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A kvóta-nóta.
5 .Szomorú a magyar nóta, háromszáz 

esztendő óta6' — Igaz, de háromszáz esz­
tendőn keresztül ez a szomorú magyar 
nóta, mely a mi szolgaságunkról és kifosz- 
tatásunkról zengett, csak amolyan natura- 
lisztikus fajtájú volt, dallama közvetlenül 
abból az öntudatlan álmodozásból és sej­
telmes mélaságból fakadt fel, mely a nagy 
pusztákról lopja magát a nép fiának lelkü­
letűbe. Máskép lett ez, a mióta Ausztriá­
hoz való viszonyunk a kvótában öltött ál­
landó alakot. A szomorú magyar nóta azóta 
bonyolult számjegyekben és perczentes fo­
kozatokban van kőtára téve, stilizált mű­
vészi zenévé lett, melyet úri szalonokban 
játszanak el. Kivált azok a változatok, me­
lyeket Fáik Miksa ur ismert virtuozitással 
irt f: a parlamenti zongorára, mindenkor 
réir.seges küztetszést aratnak. De a leg­
utóbbi időben a kompozitori becsvágynak 
túlságos versengése fejlett ki a szomorú 
kvóta-nóta megzenésítése körül, a min­
denfele hangszerre való szerzeményeknek 
mi: e szeri, se száma. A tisztelt osztrák 
zei. .ritikusok, kik az ilyen művészeti kér- 
du-ekben régtől irányadó tekintélylyel bír­
nak az osztrák kvótaküldöttség czimén 
affeL pályázati birákul is szerepelnek, min- 
denkáp tragikusabbá szeretnék a nuncziu- 
mokba lejegyzett nóta alaphangját téteni, a 
mi jobban is felelne meg a háromszáz éves 
szomorúság mélységes emlékezésének. Po- 
litikn zeneszerzőink ellenben sok jog­
gal ;gy vélik, hogy az a végtelen 
sirabm, mely oly meghatóan szólalt meg 
hajdan a nép dalos ajkáról, már nem egye­
zik meg az általánossá vált úri Ízléssel. 
Ők ereszben megmaradnak Fáik ur finom 
melódiája és a kvóta régi számítási alapja 
mell . legfölebb, hogy egy-két százalék 
hozzatoldásával gondolják a nyögés akkord­
ját teljesebbé tenni. így száll a magyar pá­
lyázatok nuncziuma az osztrák kvúta- 
bizottsagboz, és üt le az osztrák követe­
lések kérlelhetlen renuncziutna a magyar 
kvóta bizottságra. Mi jó közönség pedig 
gyönyörködhetünk a végnéiküü kalimpálás- 
bamlobhártya-repedésig.

Talán tulsoká időztünk a zenészeti ha- 
sonlaá.ál. De az égre is, ezek a megújított 
kv tárgyalások és bizottsági üzenetváltá­
sok v jjon eshetnek-e még más megítélés 
alá. mint a minőt eszthetikai értékükből 
mentünk ? Zenekedvelőink, kiknek mindig 
ünnep, ha Fáik Miksa ur brilliáns futamait 
hallgathatják, kétségtelenül nagyon méltá­
nyolják. hogy a kitűnő virtuóz rövid 
időközökben már a harmadik konczerten 
mutatja be kvótavariáczióit. Politikailag 
azonhi n a kvóta-bizottságok tárgyalásai 
abszolút nem bírnak már semmi jelentő­
séggel és egy hivságos komédiának szin- 
vona ra sülyedtek alá. A harmadszor vá­
lasztott bizottságok elölről kezdték a hiába­
való írásbeli üzeneteket, a magyarok kijelentet­
ték. hogy ragaszkodnak számítási módjuk­
hoz, de a mellett nagy gavallérosan fel- 
rj nlottak az eddigi számítás -kiigazítá­

sát“. Az osztrákok ismét visszautasították 
az egész számítási alapot, mert a mily 
ravaszoknak tartják a magyarokat, ők me­
reven hiszik, hogy a rókáról két bőrt is 
lehet nyúzni. Most következnék még a szó­
beli tárgyalás, a gyöngéd kishirdetésbeli 
csábitgatások után a bizalmas légyott, a 
mit az osztrák bizottság a magyarnak fel­
ajánlott azzal az elöleges biztossággal, hogy 
magyaroknak, osztrákoknak egyformán nem 
lesz mondanivalójuk és mihamar hátat for­
dítanak egymásnak. Nagyon fölöslegesnek 
érezhetik ők mindnyájan egész bizottsági 
létöket, a mi ilyen nagytekintélyű urakra 
nézve kétségtelenül kellemetlen állapot; sőt 
ha Turgenjeff egyik legfényesebb leírásának 
hihetünk, melyben egy fölösleges voltának 
tudata által üldözött embert rajzol, minden 
körülmény között rettentő lelki gyötrelem.

De hisz ha a bizottsági tárgyalásnak az 
volna a végeredménye, hogy nem jön létre 
semmiféle kvótamegállapitás, ez is ered­
mény, sőt ez volna az igazi nekünk tetsző 
eredmény. Csakhogy a mit a bizottságok 
nem végeztek el, azt már régtől a magok 
módján rendezik és elvégezhetik a kormá­
nyok. Thun grófnak, Bánffy bárónak nincs 
szükségök számítási alapra; se brutto, se 
netto nem háborgatja lelkiismeretűket. Tel­
jesen elég nekik az erkölcsi alap, az, a 
mit az egyik félnek henczegése és a másik 
félnek alázatossága teremt. A bizottságok­
nak azért kell végigjárniok a fölöslegesség 
gyötrelmes kálváriáját, hogy simára legyen 
egyengetve a kormányok előtt az egyezke­
dés útja. Hogy az osztrák bizottság 43°/0-os 
követeléssel a tökéletes nevetségesség ódiu­
mát vette magára, ez a kellő előkészítés arra, 
hogy Thun gróf 35—36%-os sarezot vi­
hessen haza a diadalmas osztrákságnak, 
a megnyirt magyar birkák meg hálás bé- 
getéssei üdvözöljék érle nyíró pásztorukat, 
ki idegen urat szolgálva még kímélettel 
volt irántuk.

Ez a finálé azonban mostanság csak a 
jövő zenéjének tetszik. Egyelőre bizony 
ismét helyet kell majd engedni az abszo­
lút királyi döntésnek. Ez újabb egy évi 
haladékot fogna jelenteni, ám az osztrák 
alkotmányválság folyton terjedő kompliká- 
czióival szemben ki mondhatja meg, hogy 
az uj terminus lejártáig a törvény által 
előirt kétoldalú alkotmányos kötésnek előze­
tes föltételei helyre fognak-e állani? Vajon 
meddig lehet mindkét állam legfőbb 
rendű ügyeire nézve az abszolút királyi 
döntést elfogadni, a nélkül, hogy alkot­
mányos életünk az egész világ szeme előtt 
is dőre illúziónak ne tűnjék föl? Nemde 
az ilyen eshetőségekre a 67-es közjogi 
viszony teremtői, Deák Ferencz és társai 
egy pillanatig sem gondoltak! Bizony nem. 
Ha egyáltalában meríthetünk valami tanúságot 
a jelenlegi kvótaalkudozásokból, az épen a 
közjogi viszony lényege ellen irányul. Hisz 
szinte szemszuró világossággal bizonyítja 
azt, hogy ez a viszony még legállandóbb­
nak mondott és százados előzményekhez 
kapcsolt vonatkozásaiban is egyenest kép­
telen ellenmondásoklioz vezetett. Hogyan is

történhetik az, hogy most, mikor a relativ 
önállóság birtokában vagyunk és az állami 
lét sok ágazatáról egyedül saját erőnkből 
és saját belátásunk szerint gondoskodunk, 
hogy akkor az osztrákok a még fentarlott 
közösség czimén súlyosabb terheket akarnak 
reánk hárítani, nagyobb sarezot, aránytala­
nabb áldozatokat akarnak tőlünk kicsikarni, 
mint a minőket Bach és Schmerling idejé­
ben, az idegen abszolutizmus bilincsei kö­
zött viseltünk ? Bármi régen gyökerezett is 
meg szomszédainkban a zsarolás és az 
élősködés hajlama, bármi kíméletlenül ér­
vényesítették is ezt a hajlamot, valahány­
szor hatalmuk volt hozzá, de az oly hihetet­
len és lehetetlen követelésekhez, minőkkel 
ma a nemzetközi törvényes tárgyalások 
rendjén lépnek fel, az erkölcsi bátorságot 
épen csak a közjogi kapcsolat különös ter­
mészetéből meríthették.

Tessék csak odafigyelni, hogy az osztrák 
kvóta-bizottság legutolsó ülésén minő kom­
mentárral kisérték á magyar bizottság üze­
netének átvételét. A régi számítási alap 
igazságát vitatja a magyar bizottság? Az 
osztrák bizotlság cseh tagja általános he­
lyeslés közt jegyezte meg rá, hogy az osztrá­
kok örök igazsága az az elv: egyenlő jo­
gok mellett egyenlő kötelességek. Ha a magya­
rok a közösügyek elhatározása körül pari­
tást élveznek, a terhekből is ütvén száza­
lékot kell vállalniok. Mi persze erre azt felel­
hetjük, hogy önálló államok nemzetközi 
egyezkedési viszonyában a paritásos jogot 
és befolyást nem csorbíthatja meg az, hogy 
az egyik állam nagyobb, a másik kisebb, 
az egyik több terhet vállal, a másik keve­
sebbet. Nem felelhetik-e ők viszont azt, 
hogy az oly állandó közös intézmények és 
együttes közjogi szervek, a minők a 67-es 
öröknek mondott paktumból kinőttek, túles­
nek az önállóság jogkörén, nem foglalhatók 
a nemzetközi érintkezés keretébe, és igy csak 
a minden tekintetben arányos részesülés 
elvén épülhetnek tel? Felelhetik, — de 
hát itt érezzük legjobban, hogy a közös 
ügyek fentartásával hozzuk csak az igazi 
áldozatot az osztrákoknak. Hiszen azok az 
úgynevezett közös és paritásos intézmények 
alapjában tisztán osztrák intézmények, me­
lyeknek egyedül ők látják hasznát, míg 
reánk súlyos terheket rónak és természe­
tes fejlődésünknek útját állják. Ez a há­
romszázéves szomorú nóta lett a mai köz­
jogi helyzet belső ellenmondása. Mig ők a 
mi részünkön egészen természetes okosko­
dással jogtalan előnyt látnak, mi ugyanezt 
még természetesebb logikával aránytalan 
terhűnknek és érdekeink állandó feláldozá­
sának érezzük. Bizony mindenkép szomorú 
maradt a művészi kőtára áttett régi né­
pies nóta.

Közéletünk.
@ Húrom dolog kívántatik a háborúhoz : pénz, pénz 

és pénz.
És itt meg kell igazitanom, küzbevetőleg, némely té­

vedést.
A fentebbi mondást általában Monteeuculinak, a hi­

res hadvezérnek tulajdonítják. Újabban kétségbe vonták, 
hogy az tőle ered. Tóth Béla a «Szájrul szájra» köny-

Kossuth Ferenc?.
főmunkatárs.

vében Büchmannra hivatkozik, a ki szerint Trivulzis 
marsai használta ezt a mondást legelőször.

A tény az, hogy Montecuculi csakugyan használta e 
kifejezést, de nem mint a maga találmányát, hanem 
Tacitusra hivatkozott. A Montecuculi hátrahagyott ira* 
tait kiadták halála után nyomtatásban (173G-ban) e 
czim alatt : «Besondere und geheime Kriegs-Nachrichten 
des Fürsten Raymundi Montecuculi, röm. kays. maj. 
Generalissimi, worinnen die Anfangs-Gründe der Kriegs- 
Kunst sehr deutlich beschrieben sind.»

Ennek a munkának általános részében (a 44-ik feje­
zetben) írja Montecuculi a következő figyelmet érdeklő 
szavakat: «A pénz az általános szellem, mely minden­
ben megnyilatkozik, mindent megelevenít és mozgásba 
hoz; a saját erejénél fogva mindenben minden, vala­
mennyi eszközök eszköze; a legböicsebbeket is lelkese­
désbe hozza, a legzordonabbak haragját is lecsendesiti. 
Mivel pedig a pénz ily csodálatos dolgokat visz végbe, 
mint arról a történelem tanúskodik, nem kell csodál­
kozni a felett, hogy az a bizonyos férfiú, a kit megkér­
deztek: hányféle dolog szükséges a háborúhoz, emigy fe­
lelt : «Különösen három dolog szükséges hozzá, úgy­
mint pénz, pénz, pénz. (Tacitus Histor Lib. 2. 
Gap. 48.)» *

Az amerikai yankeek félreértették a mondást s azt 
gondolták, hogy a háború folytatásához nem szükséges 
semmi egyéb, csakis pénz. Nem a legszükségesebb té­
nyezőt látták benne, hanem az egyedülit.

Pedig a pénzt át kell alakítani előbb. Egyik esetben 
ágyúvá, a mi könnyen megy, másik esetben élő kato­
nává, a mely proczesszus már kissé komplikál­
tabb. Az asztalra leolvasott dollárokkal még nem 
lehet tünkre verni Spanyolországot. Mert jól mondja 
Montecuculi, a pénz az eszközök eszköze, de nem maga 
az eszköz.

És ennélfogva máris egy kis kiábrándulást éreznek 
a tisztelt yankee urak. Azt hitték, egy hét alatt meg­
eszik Kuba szigetét s magából Spanyolországból is leg­
feljebb egy darabocska marad. Az eredmény pedig az, 
hogy eddig egy katonát se tudtak partra szállítani, ho­
lott hajóik Havanna előtt horgonyoznak s Manilla előtt 
is csak olyan sikereket értek el, melyek semmikép se 
döntők.

*
Egy olyan országnak, minő Amerika, nagyon nehéz 

hóditó háborút indítani. Serege nincs s az alkotmány 
értelmében senki se kényszeríthető arra, hogy katona 
legyen egy ily háborúban, minő a mostani.

Tisztán önkéntesekből kell tehát a hadsereget tobor- 
zani, a kiket zászló alá visz vagy a lelkesedés és haza- 
szeretet, vagy pedig a zsold.

A zsoldban több a remény. De általa csak a nép 
legalját lehet megnyerni. így tervbe vették már is, hogy 
a harczias indiánokat fogják Kubába küldeni. Azt persze 
nem gondolták meg, hogy ezek nagyobb ellenségei a 
yankeeknek, mint a spanyoloknak. Megtörténhetnék, 
hogy zsoldadóik ellen fordulnának. S ugyan ez történ­
hetnék akkor is, ha Amerika a saját négereit fegyve­
rezné fel, a kiket otthon mindenki lever s a kik a tár­
sadalomból is ki vannak vetve a világ legdemokratiku­
sabb államában.

A hazafias önkéntesek pedig nem igen jelentkeznek. 
Szeretnék elfoglalni Kubát, de inkább üzleti szempont­
ból tekintik a háborút. Hasznocskához jutni szerintük 
kívánatos dolog, de mit ér a haszon, ha azt mások 
viszik el, s a katona ott hagyta az életét. Pedig ezt 
az életet nemcsak a spanyolok fenyegetik. Nagyobb 
ellensége annak a sárgaláz, a mely ellen nehéz a 
védekezés.

És igy a hadsereg csak nem akar szaporodni. Lövöl­
döznek, de háború csak a tengeren folyik. Mert hát a 
a pénz feltétlenül szükséges a háború viseléséhez, de 
magával a pénzzel nem lehet megnyerni a csatákat 
Pénz nélkül se, ezt meg már a spanyolok fogják ta­
pasztalni.

delekre

A hold egy méterre a földtől.
Irta: Hoffmann Ottó.

A párisi 1900-iki világkiállítás magyar királyi 
kormánybiztosa Lukács Béla érdekes felolvasást 
tartott a múltkor, a melyben megemlítette, hogy 
a jövi párisi világkiállításon a „dou“-t egy óriás 
i. - -. uá. tu fogja képezni, a melyhez íoghatót az em­
lő: i művészet és ipar mindeddig nem produkált 
meg. Mikor ennek az óriási csőnek az eszmé­
jét Dvioncle franczia képviselő felvetette, azt Ívtak 
a lapok, hogy a három méter átmérőjű tükör a 
hold kópét úgy fogja feltüntetni, mintha azt egy 
méter távolságból néznők. Szóval, a párisi világ­
ki- it s látogatói saját szemükkel fognak meg­
gy-•■•.ódni arról, hogy vájjon laknak-e emberek a 
holton vagy sem, vannak-e ottan erdők, mezők, 
félek, folyók és patakok, a mint azt nem egy tu­
dós merte már állítani.

Be vájjon tényleg egy méterre fogja-e hozni 
ez a cső a holdnak a képét ? Határozottan 
Bem. Hogy ezt az eredményt elérhessük, 380 
mii'lószoros nagyításra volna szükség; eddigi 
leghati-.imasabb messzelátóink csak 2—3000 eze- 
'■ —n nagyítanak vagyis más szóval, úgy mutatják 
( j '"ink szelíd fényű világosságát, mintha az 
1-7.000 méter távolságban lebegne tőlünk.

A párisi nagy cső, mint szaklapokban hírlik, 
h tvan méter hosszú lesz és üvegtencséjének át­
mérője eléri majd az 11/4 métert. Ez a kolosszális 
tubus, a minek a súlya bizonyára több ezer 
kilogramm, mozdulatlanul a főidőn fog nyugodni; 
a megvizsgálandó tárgy képét, legyen az a hold 
vagy bármi más égitest, egy három méter át­
mérőjű mozgó tükör fogja a csőbe vetíteni.

Mindezekből az adatokból, a miket itt felsorol­
tam, az világlik ki, hogy ez a csillagcső nem íog 
»okkal többet mutatni, mint a chikagói Jerke=s- 
féle. a minek egyméteres üveglencséje van, 
" ' pedig a valamivel kisebb Lick-féle ekva- 
toriáh

áltál pedig, hogy a párisi nagy cső nem 
közvetlenül, hanem a tükör által kapja a tenvt, 
a hold képét nagyon is elmosódva fogjuk láthatni. 
Ehhez járul még a kiállítási mámorban uszo vi­
lágváros poros levegője, a gyárak füstfellegjei.

De ha a kiállítás után valami kedvezőbb helyen

állítják fel a gigantikus műszert, a hol a levegő 
tiszta és nyugodt, mint teszem azt, Dél-Franczia- 
országban, Algírjában vagy a Szahara franczia 
részében, akkor bizonyara igen tontos eredmé­
nyeket érhetünk el vele.
'Dr. Klein azt tartja, hogy az óriás cső soha­

sem fog tiszta képet nyújtani, mig ellenben Flam- 
marion Camille már a terv felmerülésekor azt 
irta, hogy 8000-szeres nagyítást lógunk ezzel a mű­
szerrel elérhetni. Ebben az esetben úgy latnuk a 
holdat, mintha az 48.000 méter távolságban le­
begne tőlünk.

Mi azt hiszszük, hogy ez a nézet is túlzott és 
meg lehetünk elégedve, ha az 1900-iki „clou* 
90.000 méterre hozza a legérdekesebb égitestet. 
Ez oly távolság, mint körülbelül az Andrássy-ut 
40-szeres hoszsza, a melyből igen sok érdekes 
részletet fedezhetünk majd fel kísérőnkön — meg 
fantázia nélkül is; mert bizonyára, hogy sok oly 
ctoigut akartak már észrevenni a holdon, a mi 
nincs is ottan.

Igv Gruitbuisen 1822-ben terjedelmes értekezést 
tett "közzé, a miben kifejti, hogy a holdon egy 
erődöt sikerűit fölfedeznie, bástyákkal, tornyokkal, 
magas falakkal.

Sőt mi több, a Gruitbuisen fantasztikus várát 
más megfigyelő is látta. Schwabe ugyanis azzal a 
hírrel leple meg a világot kevéssel Gruitbuisen 
felfedezése után, hogy a várat körülvevő sanezo- 
kat ostromolják, vagy pedig legalább tüzérgyakor­
latokat folytatnak ottan a holdlakók, mert egy 
este az erődítményeket puskaporfellegek borítot­
ták el. o,,

Mé" sajátságosabb felfedezéseket tett Schroter a 
múlt’század egyik legszorgalmasabb megfigyelője.

A „Marius“ nevű kráter alján ugyanis egy 
várost’ fedezett fel, a mely nemsokára pusz­
tító tűznek lett martalékává. Egy városéges 
a holdon, ennél szenzácziósabb hírt még alig 
közöltek a lapok. Nemsokára egy olasz csillagász 
Piazzi (a Ceres bolygó felfedezője) azt vitatta, 
ho°y az ilyen óriási tűzvészek a holdon felette 
gyakoriak és ő már többszőr észlelt ilyeneket. 
Az idősebb Herschel a tünneményt vulkanikus 
erupezióknak magyarázta és azt állította, hogy 
egy Ízben több mint 150 égő vulkánt volt kepes 
megfigyelni a holdon.

A múlt szazad elején Louville egy rémséges 
zivatarnak volt szemtanúja, mely a hold középső 
tájékait érte. Egész világosan ki lehetett venni a 
czikázó villámok íénvesikjait.

Különös a dologban csak az, hogy modern, 
javított szerkezetű és nagyobb erejű eszközeinkKct 
mindezeket a csodadoigokat nem vehetjük észre. 
A fantázia azonban sok esetben pótolta ezeknél 
a műszerek hiányosságát. Legfurcsább megfigyelés 
ebben a tekintetben az, hogy a mit a már meg­
említett Schröter tett volna 1789 október 15-én. 
Egész sor fénylő pontot látott, a mik ünnepélyes 
menetben végigvándoroltak volna a hold éjszakai 
oldalán. Sőt napjainkban is Pickering amerikai 
csillagász azzal állt elő, hogy valóságos folyam- 
medreket fedezett fel a holdon. Ezt a megfigye­
lést sem tudták mindeddig megerősíteni.

A párisi nagy csőtől tehát igen sokat várha­
tunk, ha kedvezőbb fekvésű helyen állítjuk föl, 
mint Parisban. Mikor arról volt szó, hogy Buda­
pesten is létesítenek majd nemzeti obszervatóriu­
mot, hangsúlyoztuk ezen a helyen, hogy a mi tő­
városunk sem alkalmas asztronómiai megfigyelé­
sekre, nagy csillagcsüvek felállítására, hanem, hogy 
sokkal alkalmasabbak erre a czélra a budai he­
gyek vagy esetleg Gödöllő.

Hátra volna még annak a kérdésnek a fejtege­
tése, hogy csakugyan lehetetlen volna-e egy oly 
messzelátót építeni, a mely a holdat egy méterre 
hozza ?

Elméletileg nem. Egy G0.000 méter átmérőjű 
tükör meg egy körülbelül 1,200.000 méter hossza 
cső képesek erre. Tegyük lel, hogy tényleg lehet­
séges volna a technikai akadályuk legyőzésével 
egy ilyen óriás latószert elkészíteni a jövő párisi 
világkiállításra: a tükör ebben az esetben egy 
egész megyét íedne el, a cső pedig elnyúlna Pá­
risiéi egészen Budapestig. A világkiállítás látoga­
tóinak tehát előbb Budapestre kellene utazniok, 
hogy megláthassak a holdat egy méter távolság­
ból. Ezért bizony már érdemes a hosszú utat 
megtenni, a gyakorlatban azonban — feltéve, hogy 
sikerül az óriás cső elkészítése — semmit sem 
látnánk a holdból, csak a levegőnek vibrácziói 
tanczolnának folyton a szemünk elötL

Valami egészen uj találmány, legyen az más 
átlátszóbb üveganyag, mint a mostani, vagy uj szer-
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és valamennyi hirdetési Iroda.

Az amerikai Egyesült-Államok szervezete olyan, hogy 
nem igen folytathatnak hóditó háborút. De kitünően 
tudnának ellentállni olyan ellenségnek, mely saját ha­
zájukat támadná meg, s önállóságukat próbálná fenye­
getni. Ilyen ellenséggel szemben százezer számra jelent­
keznének az önkéntesek. S egyik állam tovább szervezné 
az ellenállást akkor is, mikor a szomszéd állam már 
le van verve. Úgy, hogy az Egyesült-Államokat meg­
hódítani külső ellenség számára úgyszólván a lehetet­
lenségek közé tartozik.

A múlt század második felében elenyésző csekély volt 
az Eszak-Amerika ereje a mostanihoz képest. Mégis 
ellene tudott állani Anglia összes hatalmának. Sőt a 
yankeek mesterei lettek a vén Európának a hadviselés­
ben. Az elszórt csatárlánczban való hadakozást odaát 
tanulták meg a Lafayette katonái. Ez lett a Napoleon 
nagy sikereinek egyik legfontosabb tényezője.

Ma talán az összes európai államok se tudnák le* 
igázni Észak-Amerika Egyesült-Államait

De erejük nem alkalmas arra, hogy hóditó hadjára­
tot viseljenek. Ehhez, Julius Cäsar szerint kettő szük­
ségeltetik, az egyik a katona, a másik a pénz.

Ebből pedig két tanúság következik. Ők hagyjanak 
békét m s államoknak. Más államok pedig hagyjanak 
békét nekik.

kezet közelebb hozna bennünket a ezéiunkhoz. 
Az eddigi csövek dimenzióinak szertelen foko­
zása által, úgy latszik már semmit sem érhetünk 
el, a párisi 1900 iki szidérosztát-tal elértük a ha­
tást, a melyen túl már nem mehetünk.

FRANCZIA REGÉNY A SPANYOL RÉMURALOM KORÁBÓL.
ELSŐ RÉSZ.

— Őrült vagy Dolores, — szólt Karlo, miköz­
ben igyekezett elszabadulni, segítségére kell men­
nem a férjednek.

— A férjemnek! Először is kérdés, hogy 
megmentheted-e P

— A lehetetlent is meg kell kisértenem, hogy 
kiszabadítsam Noircarmes karmaiból. A polgár­
őrség parancsnoka vagyok; a kormány kénytelen 
számolni velem; hatezer puskával rendelkezem.
Ei akarják venni tőlünk a fegyvereinket..............
Nos, tálán hajlandó leszek aludni azokat, de 
Iíysoor élete lesz az ára a beleegyezésemnek. 
Beláthatod, hogy nincs egyetlen veszteni való 
pillanat sem és engedned kell, hogy távozzam.

— így hat szerelmem nem képes vissza­
tartani ?

— A kötelesség beszél, úgy kell tennem, a 
mint mondtam. Ha csak úgy perczczel tovább 
maradok, Rysoor talán elveszett.

— Nos, mit bánom ? — mondá hidegen a
grófné, és sötét gondolatokkal telt tekintete kö­
nyörtelenül meredt Karlo zavaros szemeibe.

— öli, Dolores, maga félelemmel tölt el, — 
monda a íialal ember és ijedten hátrált; nem 
mert mélyére hatolni a bűnös gondolatnak, mely 
a hüteten feleség lelkében támadt.

— Maga pedig szánakozást gerjeszt bennem! — 
válaszolta Dolores könnyed vállvonással.

Két vagy három lépést tett a szobában, kezeit 
tördelte és méltatlankodó szemekkel nézett.

— És ez az ember azt állítja, hogy szeret 
engem! — mondá, mintegy önmagának beszélve. 
— Az imént a legédesebb fogadkozásokat tette, 
határtalan szerelmet esküdözött nekem és első 
gondolata nem az én szabadságom, hanem azé 
az emberé, a kit örökre eltavolitva kellene ki-

Az adóbehajtási illetékek és a 
késedelmi kamatok.

I.
(Cs. S.) Valószínűleg mindenik adófizető tudja, 

hogy az adóhivatalok a beszállított pénzből elő­
ször is az adóbehajtási illetékeket és a késedelmi 
kamatokat „tartoznak bevételezni“, vagyis ezeket 
levonják, s csak a maradékot számítják az adó 
törlesztésébe. Megesik, hogy ezek a mellékes já­
randóságok a beszállítót! pénzt néha részben, de 
néha egészen is felemésztik. Ezeknek a mellékes 
járandóságoknak az összegeiről az adófizető nem 
kap előre értesítést, ezeket nem Írják elő az adó- 
könyvecskéjében ; ezeket a mellékes járandó­
ságokat az adózó fél a legtöbb esetben ki 
sem tudja magának előre számítani, csak midőn 
fizetés végett megjelenik az adóhivatalban, akkor 
tudja meg a keserű valót.

Mindez még hagvján! Ámde a legtöbb esetben 
ezek a mellékes járandóságok rosszul is vannak 
kiszámítva és megállapítja; majd a kincstár, majd 
az adófizető károsodik.

A hibás megállapítás és rossz számítás nem 
mindig az adókezelő tisztviselők hibájából kelet­
kezik. A záiogolás és árverési illetékek kiszámí­
tása egyszerű dolog; a késedelmi kamatszámítás 
sem volna boszorkányság, mert az nem egyéb, 
mint egyszerű kamatszámítás; ámde az ezeknek 
a mellékes járandóságoknak kiszámítását és meg­
állapítását elrendő szabályok és utasítások oly 
rosszak, hogy azt az egyszerű dolgot jelenleg 
nem lehet helyesen elvégezni.

A törvényhozás kimondta az államosítás elvét 
Jövőben, talán a közel jövőben állami közegek 
fogják az adókezelésnek ama teendőit is végezni, 
melyeket eddig az 1883. évi 44. tezikk a megyei 
és községi adminisztráczió közegeire bízott. Állami 
közegek fogják behajtani a közvetlen fizetők 
adójat, melyet eddig a megyei adminisztráczió egyik 
közege, a főszolgabíró, hajtott be, és ugyan­
csak állami közegek lógják behajtani a közvetve 
fizetők adóját is, melyet eddig a községi admi­
nisztráczió egyik közege, a falusi biró hajtott be. 
Ámde az állami adminisztráczió is csak emberek­
kel fog dolgoztatni, kik szintén nélkülözni lógják 
az abszolút tökéletességet, ha állami tisztviselő 
lesz is a nevők. Már pedig az államosításnak az 
a czelja, hogy javítson az állapotokon. Javítani 
pedig az államosítás a késedelmi kamatkiszámitas 
és az adóbehajtási illelék-megállapitás bajain csak 
akkor log, ha az adóbehajtásnak teljes államosításán 
kívül a reformálást nem csupán az egyenes 
adókra, hanem ezeknek mellékes járandóságaira 
is ki lógja terjeszteni, ha leendő alkalmazottainas

vánnia tőlem, eltávolitva önmagától. Nem az én 
rnegszabaditasomra törekszik, hanem a férjen, 
megmentésére, boldogságom és a sajat boldogsága 
akadalyanak megmentésére! A helyett, bog 
örvendene a sors ez intézkedésének, mei 
megengedi, bogy félelem nélkül szeressük egy­
mást, a vetélytarsa visszakozása érdekében bűz 
gólkodik.

— E perezben nincs vetélytárs I — kiállói 
fel Karlo. — Csak jó barát, csak bajtárs vagyok. 
A testvéremet kell megmentenem, teljesítem 
fogom a kötelességemet és a magáét!

— Mentse hát meg! menjen, szaladjon, repül­
jön, hozza ide vissza a férjemet, uramat és 
parancsolómat! ... A közös szobánk itt van, 
készén őt elfogadni, — mondá Dolores, kegyet­
lenül megnyomva minden szót, megannyi he­
gyes tüszurast Kariénak még mindig szerelmes 
leikébe.

A harag még szebbé, még csábítóbbá tette 
Dolorest. A rossz érzések, a melyeket nyilvánított, 
méltatlankodással töllöttek el Kallót, de érzékeit 
is izgatlak. Az imádott kedves lángoló szenvedélye 
tört ki a gyűlöletben, melyet a férje iránt tanú­
sítóit. Érzéketlensége a gróf elfogatásának hírére, 
a csaknem vad öröm, melyet az őt fenyegető 
veszélylyel szemben elárult, a vágy, hogy Karlót 
visszatarthassa, erőlködései, melyekkel Rysoor 
megmentését megakadályozni akarta, gyalazatos- 
sag, embertelenség, szörnyűség volt, de egyúttal 
igaz szerelem is.

Dolores ily módon forró szerelmét bizonyította 
be. Mely férfinak ne bizelgett volna szive mélyé­
ben, mely férfit nem halott volna meg, nem ra­
gadt volna el az ennyire mély szenvedély ? Nehez 
és fájdalmas küzdelem vívódott Karló szivében. 
Átkozta Dolorest és szépnek, ellentallhatatlannak 
talalta ebben a rettenetes pillanatban. Futni 
akart, oda rohanni, a hova a kötelesség köve­
telte, hogy menjen és lábai, mintha ólomból vol­
nának, a földhöz szegeződtek. megpróbálta elfor­
dítani a tekintetét és a szeme akarata ellenére is 
visszanézett a varázslónőre. Igyekezett kiszaba­
dulni karjai kelepczéjebol, mert Dolores mar újra 
átölelte és magúhoz vonta; ellentallhatatlan erő 
kényszeritette, hogy odaengedje magát. Egy utolsó 
gúny Dolores ajkairól végleg leigázta.
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meg fogja könnyíteni a késedelmi kamatok és 
adóbehajtási illetékek megállapítását.

Az alábbi tanulmányban először is annak be­
bizonyítása lesz a czélunk, hogy a késedelmi 
kamatot manapság lehetetlen helyesen és ponto­
san kiszámítani, a zálogolási és árverési illetéket 
a kiszámításra szolgáló nyomtatvány hibás volta 
miatt lehetetlen a törvényes mérvben megállapí­
tani és másodszor az lesz a czélunk, hogy az 
adóreform és az állami közigazgatás életbe lépte 
idejére olyan javaslatot tegyünk, mely a kése­
delmi kamalkiszámitással és az adóbehajtási ilte- 
tékmegállapitással járó mizériákat megszüntetné. 

*
De nézzük: minő nehézségekkel jár a késedelmi 

kamat kiszámítása?
Az 1SS3. évi 44. törvényczikk 41. §-ának első 

bekezdése szerint azon adózó, a ki a 39. és 40. 
szakaszokban megállapított fizetési határidők le­
teltéig tartozását le nem rója, évi 5°/0-os kése­
delmi kamatot fizet az egész évnegyedre amaz 
összegek után, melyekkel hátralékban maradt.

Ez alól a szabály alól azonban ugyancsak a 
41. g. mindjárt kiveszi az I. és IV. osztályú ke­
reseti adót, melyek után késedelmi kamat nem 
jár. Ez a kivétel mindjárt nehézséget okoz a ké­
sedelmi kamat számításánál, mert alig van adó­
hivatal Magyarországon, mely ezeket az adó­
nemeket. ha a késedelmi kamat kiszámítására 
kerül a dolog, levonná az évi tartozás összegéből.

De nézzük az alapvető 41. §. első bekezdését 
közeiebbről. Azt mondja: „azon adózó, ki a 39. 
g-ban megállapított fizetési határidők leteltéig 
tartozását le nem rója . . “ A 39. g. szerint 
pedig az egyenes adók négy egyenlő részben és 
pedig minden évnegyed 1-én, tehát január, április, 
juhos és október 1-én esedékesek és az illető év­
negyed közepéig fizetendők. A ki tehát az első 
negyedi részletet elkésve már csak február 16-án 
fizeti le. az ez után az első negyedi részlet és a 
múlt évből tenmaradt hátralékok után az egész 
első negyedre, tehát nemcsak a január 1-től 
február 15-ig, hanem a február 16-tól márczius 
31-ig terjedő időre is köteles megfizetni a kése­
delmi kamatot; viszont az, ki a második negyedi 
részletet szintén elkésve csak május 16-an fizeti 
ie ezután a második negyedi részlet és az első 
negyedből íenmnradt adóhátralékok után szintén 
nemcsak az április 1-től május 15-ig, hanem a 
május 16-tól junius 30-ig teijedö időre is tarto­
zik késedelmi kamatot fizetni. És igy tovább.

Ez alól a szabály alól is van kivétel. Mert az 
1883. évi 44. törvényczikk végrehajtása iránt ki­
adott 1883. évi 73.662. számú utasítás E) mellék­
letének 28. g-a hetedik kikezdese szerint, ha 
február, május, augusztus és november 15-ike 
vasárnapra vagy a Gergelynaptár szerinti más kö­
zönséges ünnepre esik, akkor február, május, 
augusztus és november 16-án is késedelmi kamat 
nélkül lehet fizetni az illető negyedi részletet. Sőt 
a pénzügyminisztérium egy felmerült eset alkalmá­
val azt is elrendelte, hogy ha nemcsak az évnegye­
dek középső hónapjainak 15-dik napjaira, ha­
nem 16-uik napjaira is ünnepnap esik. az esetben 
február, május, augusztus és november 17-én is 
lehessen még késedelmi kamat nélkül fizetni a 
legutolsó, tehát az iileig^ évnegyedi adót. — Ez 
mind igen szép és üdvös dolog; csakhogy merem 
állítani, hogy ez a kivétel nem érdemli meg azt a 
fáradságot, a mibe emlékezetben tartasa az adó­
hivatali tisztviselőknek és az adózó feleknek ke­
rül. pedig ugyancsak kevés fáradságba kerül ; 
nem érdemli meg pedig azért, mert 1895-ben 
• >ak augusztus 15-ike, 1896 ban csak augusztus
15-ike. 16-ika és november 15-ike, 1897-ben
c ak augusztus 15-ike eset ünnepnapra, az idén 
pedig c.Tua május 15-ike és augusztus 15-ike fog 
ünnepnapra esni.

Az említett E) melléklet 2S-ik §.-ának nyoicza- 
dik kikezdése a törvény 41-ik g.-anak első ki- 
kezdéséhez még azt a magyarázatot fűzi, hogyha 
például az első negyedi részielet az adózó április 
j-én fizeti le, akáor késedelmi kamat nemcsak az 
egész első negyedre, hanem az egész második 
negyedre is. tehat teljes félévre számítandó az 
első negyedi részlet után.

Ez a szabály, bar megkönnyíti a számítást, 
mégis csak szintén növeli a kivételeket ; mégis 
l6aK egygvel több az a kivitel, a mit figyelembe 
kell venni.

A 39. továbbá azt a törvényes intézkedést 
mondotta kí, hogy addig, mig a lolyó évre tör­
tént adókivetés eredménye az adózó adóköny- 
vecskéjébe bejegyezve nincsen, az évnegyedi rész­
ietek a megelőző évi kirovás szerint fizetendők és 
a neíári különbözetek az adókönyvecskék kiállí­
tásának befejezést követő részletfizetés alkalmával 
egyenliteadők ki. Ehhez az E) melléklet 3-dik 
pontja azt a szabályt tűzte, hogy ily esetekben a

A grómé hirtelen hálralépett, visszahúzta az 
ölelés közben elórehajlott testét és kiszámított 
hidegseggel raondá :

Minthogy semmitsem akar megérteni, mint­
hogy minden áron azt óhajtja, hogy a férjem 
elfoglalja mellettem a helyet, melyet olyan szíve­
sen atenged neki, ám menjen, nem tartom vissza 
tovább. . . . Szabadítsa ki és vezesse vissza hoz­
zam. késedelem nélkül. Valóban nagy szeren­
csétlenség volna, ha ezentúl már nem csalhatnám 
meg őt magaval és magát ő vele. Menjen bará­
tom és jó sikert!

— Oh, maga nem asszony, maga démon! — 
kiáltott tói karlo magánkívül, őrülten a szerelem­
től, mindent elfelejtve, és kitárta kaijait, hogy 
újra keblere ragadja a könyörtelen asszonyt, a ki 
most diadalmaskodott.

De ebuen a pillanatban Galéna belépett.
Kapitány, — mondá az ijedtség hangján, 

a törvényszék poroszlói vannak odalenn; pa­
rancsuk van, hogy a kormányzó elé vezes­
sék ónt.

Elfogni jöttek ? ... Oh Istenem, most már 
meg sem kísérelhetem a barátom kiszabadita- 
•sat 1 szólt Karlo lesújtva a fajdalomtól; vissza­
térték szivébe a nemes érzelmek, melyeket Dolo­
res mesterkdései egy pillanatra elűztek abból.

Karlo! — kiáltott föl Dolores, vigyázzon, 
ne szegüljön ellene a kormányzó parancsainak, 
ígérem magának, hogy semmi baja sem tör­
ténik !

Nem igen ügyelve erre az asszony-beszédre, 
mert hol és hogyan lett volna módjában el­
járni érdekében a kormányzónál, Karlo Ualénához 
lordult:

— Figyelj, — mondá — el fogsz menni a tör­
vényszéki palotába és igyekezni fogsz Rysoor 
grófot meglátni; azután megkéred Noircarmest. 
hogy tartsa függőben az eljárást addig, a mig 
elvégeztem a kormányzónál azt az ügyet, a méh 
miatt kíséretről is gondoskodott számomra, hinni 
akarom, hogy csakis tiszteletből. Menj, édes Ga 
léna, értesítsd minden eshetőségre a barátaink a 
is és tégy meg mindent, a mit megtenni ké­
pes vagy, hogy időt nyelj .... ez éjjel az idő 
maga az életi

késedelmi kamalok is a megelőző évi adókirovás 
alapján számítandók ki és azon esetekben, midőn 
a folyó évi adókirovás ősszege a megelőző évinél 
nagyobb, az ily adótöbblet után csak akkor szá 
mithato fel késedelmi kamat, ha az adókőnyvecske 
kiállításának befejezését kővető első részlelfizeté 
alkalmával ki nem egyenlittetnék.

íme. ismét két újabb nehézség a késedelmi ka­
mat számításánál! Ha a folyó évi adókivetés 
eredménye az adókönyvecskébe bejegyezve nin­
csen, a késedelmi kamat is megelőző évi adóki­
rovás alapján számítandó. De ám, mikor van a 
folyó évi adókivetés eredménye az adúkőnyvecs- 
kébt beírva ? Az év közepén; addig az előző évi 
adokirovás alapján számítandó ki a késedelmi 
kamat. Ez az egyik újabb nehézség. A másik 
újabb nehézség pedig az a feltétel, hogy az adó­
többlet után csak akkor számítható tel késedelmi 
kamat, ha az adókőnyvecske kiállításának befeje­
zését követő első részletfizetés alkalmával ki nem 
egyenlittetnék az adótöbblet. Ez a feltélel még 
hozzá egyenesen ellenkezik is a tőrvénynyel. Mert 
például ha N. N.-nek 1897-ben 50 fit voll, 
1898-ban pedig 100 írt lett az évi adója s ha 
N. N. 1898. évi lebruár 16-án és május 16-an 
fizet 12 frt 50 krt és 12 Irt 50 krt, ez alkalom­
mal késedelmi kamalot csak 15‘/2 krt és 15'/2 
krt fizet az I. és II. negyedre; ha továbbá N. 
N.-nek május 17-én az 1898. évi adókönyvecs­
kéjébe az egész 100 írt évi tartozás bevezettetik 
s ő május 18-an vagy augusztus 1—15-ike közt 
(mert a rendelet e szavait: „befejezését követő 
első részletfizetés6 igy is — úgy is lehet értel­
mezni) a már fizetett I. és U. negyedik részlet 
(12 Irt 50 kr és 12 frt 50 kr) = 25 forint és a 
fizetendő (25 frt meg 25 Irt illetőleg) 50 frt közti 
25 frt adótöbbletet lefizeti, ez esetben nem sza­
nálható tel késedelmi kamat ama feltélel alapján, 
ugv hogy ez esetben a törvény ellenére megtör­
ténhetik az, hogy N. N., noha évi tartozása 100 
frt s ő ebből február 16-an csak 12 fit 50 krt, 
május 16-an csak 12 írt 50 krt és május 18-an 
(esetleg augusztus 1 —15-ike közt) 25 Irtot fize­
tett — szóval az I. és II. negyedi 25 frt és 25 
frtot is elkésetten fizette — mégis 93 kr kése­
delmi kamat helyett csak 31 kr késedelmi kama­
tot fizet.

De az adókönyvecske kiállításának befejezésé 
nél nem csak az az eset allhat elő, hogy a folyó 
évi adó nagyobb lesz az előző évinél hanem elő­
állhat az ellenkező eset is. Es mig amarról az 
esetről gondoskodott az E) melléklet 3-dik ponlja, 
addig erről a második esetről elfelejtett intéz­
kedni. Mi történjek akkor, ha a folyó évi adó 
kisebb lesz az előző évinél ? Például N. N. febr. 
16-án 25 bt adó után — az előző évi adókive­
tés szerint — már 31 frt és május 16-un 25 frt 
után 31 krt fizetett, de május 17-én kiderül, 
hogy a folyó évi adója csak 50 frt s hogy ö 
tebr. 16-án 12 frt 50 kr. ulan csak 15*/a krt és 
május 16-an 12 frt 50 kr. után csak 15'/2 krt 
tartozott volna késedelmi kamatokért fizetni. Mi 
történjék ez esetben az előrefi/.etett 31 kr. kése­
delmi kamattal ? Erre nincs paragrafus !

De térjünk vissza az alapvető 41. §. (1SS3. évi 
44. t.-cz.) első bekezdésére. Ez azt mondja : 
„Azon adózó, ki a 40. g-ban megállapított fize­
tési halandók leteltéig tartozását le nem róvja, 
stb". A 40. §. pedig a fegyveradóra nézve azt a 
meghagyást tartalmazza, hogy a fizetési megha­
gyás kézbesítésétől számítandó 15 nap alatt, — s 
a hadmentességi díjra azt az intézkedést tartal­
mazza, hogy minden év október hava első nap­
ján esedekes és legkésőbb november hó 15-ik 
napjáig egyszerre fizetendő.

Íme újabb nehézségek a késedelmi kamat szá­
mításánál ! Alig van Magyarországon aduhivatal, 
mely a késedelmi kamat szanálásánál a fegyver- 
adóra és hadmentességi díjra külön figyelmet for­
dítana. Sőt mivel az 1883. évi július l-én éleibe 
lépett, a fegyveradóról intézkedő 1883. évi 23. 
t.-cz. 20. g-a szerint, a fegyveradó a küzaduk 
módjára végrehajtás utján, de késedelmi kamatok 
követelése nélkül hajtatik be. — ez a törvényes 
kijelentés a legeslegtöbb adóhivatalt abban a tév­
hitben rögzítette meg, hogy a fegyveradó után 
nem kell késedelmi kamatot számítani. Pedig az 
1883. évi 4-1. t.-czikk 41. g-a határozottan ellen­
kezően rendelkezik.

A fegyveradóra és hadmentességi díjra vonat­
kozó fentirt törvényes intézkedéseknek a kése­
delmi kamatok számításánál nemcsak az a kellemet­
len oldala, hogy más fizetési határidőket állapit 
meg (és nem évnegyedes részletfizetést), hanem 
még az a kellemetlen következménye is van, 
hogy kérdéses: mint lehessen a fegyverdadó után 
évnegyedenkint számítani a késedelmi kamatot és 
kérdéses, hogy ha a hadmentessegi dij november 
15-ig le nem fizettetik, ezután is október, novem­

ber és deczernber hónapokra fizetendő-e a kése­
delmi kamat? Vagy talán a fegyveradó után csak 
napokra és a hadmentességi dij után csak hóna­
pokra számítandó a késedelmi kamat ? Mert miért 
fizessen N. N. a 2 Irt fegyveradó ulán julius. 
augusztus, szeptember hónapokra késedelmi ka­
matot, ha az adóiv neki például augusztus l-én 
kézbesittetett és ő csak auguszlus 16-án fizeti le 
a 2 irtot? Miért fizessen N. N. a hadmentességi 
dij után deczernber hóra is késedelmi kamatot, 
ha ő például november 16-án fizeti le az évi 10 
frt hadmentes-égi dijat ?

Ezek azok a nehézségek, melyekkel a kése­
delmi kamat szanálása jár. Bátrán mondhatni, 
hogy az adókezelésnél előforduló számítások közt 
a legnehezebb feladat a késedelmi kamat számí­
tása. mely feladattól sem a falusi bíró, de még a 
királyi adóhivatal sem mindig tud megbirkózni, 
ha szigorúan az utasítások értelmében akarja a 
késedelmi kamatot számítani.

Budapest, május 2.
Főrendek igazolása. A lőrendiház igazöló-bizottsága 

ma délelőtt 11 crakor ülést tartott, melyen Mdrlcus 
József és Horváth Lajos újonnan kinevezett főrendi­
házi tagokat beigtatta a főrendek névjegyzékébe, a hon­
nan egyúttal az elhunyt gróf Szapáry Géza nevét tö­
rölte. Az igazóló-bizottság elhatározta tovább, hogy 
gróf Kornis Károly és báró Hédi Bélának kieszközli a 
királyi meghívó levelet, mert vagyoni képesítésüket a 
tőrvénynyel megfelelőnek találta, végül pedig letárgyalta 
báró Orbán Oltó egy kérvényét.

A függetlenségi és 42-as párt Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt, muzeum-kuruti helyiségében, kedden, 
május 3-án. este 6 órakor ülést tart. Tárgyak : a gaz­
dasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló törvényjavas­
lat, a gyülekezési szabadság, a megüiesedett kerületek.

Az ó-budai mandátum. A gróf Festetich Andor 
lemondása folytán megüresedett ó-budai kerületben már 
megkezdődtek a mozgalmak. A szabadelvű-pártiak ma 
délután tartottak jelölő értekezletet, azonban jelöltben 
nem tudtak megállapodni. A mai értekezleten négyet 
jelöltek. Első sorban Jelűnek Henriket, azután dr. 
Tatay-1, ki azonban nem fogadta el a jelűit-' g t, 
budavári Orszagh S-.ndort, Gúlába gór gyárost. Ezek 
mint kormánypárti jelöltek. Az ellenzék köretben Beöthy 
Ákos és Ugrón Gabor nevei vaunak forgalomban.

A képviselöház mentelmi bizottsága Chorin 
Ferencz elnöklete alatt tarlóit mai ülésében üzulyovszlcy 
Gusztáv referálása melleit tárgyalás alá vette a Bariba 
Miklós mentelmi jogának (Miklós J. lelkész által becsü­
letsértés czimén emelt panasz alapjan való) telluggesz- 
tese iránti bírósági megkeiesest. A bizottság teuyahadek 
meg nem allapilhatása miatt a mentelmi jog tesfuggesz- 
téséllek megtagadását hozza a haznak javaslatba.'Tár­
gyalás ala került ezután Sima Fen nezn. k az a beje­
lentése, hogy a budapesti büntető törvényszék őt előve­
zetés terhe alatt megidézvén, ezzel megsértette a men 
telmi jogát. A bejelentés érd mleges elintézése előtt 
szükségesnek talalla a bizottság az illető ügy iratainak 
a megtekintését s elhatározta, hogy a ház eiuüksuge ut­
ján megkerestessék a bíróság ezen iratoknak az attevé- 
sére. Ezzel az ülés véget ért.

A magyar általános polgári törvénykönyv
szerkesztő-bizottsága vasárnap, e hó l-én t,ütött üiese- 
ben a személyjug alap- Iveiből azt a kérdést tárgyalta, 
vájjon : az eLmcbeteg*tg egymagában — tekintet nél­
kül arra, hogy az elmebeteg kepes e meg ügyeit ellát­
hatni — elégséges legyen e valakinek a cselekvőképes­
ség teljes kizárásává! jutó gondnokság alá helyezésére, 
vagy legyen-e az elmebetegség okából való gonduuks.ig 
ala helyezésnek az is teltétele, hogy az elmebeteg ügyei 
ellátásává képtelen is vagy küzveszelyes ? Továbbá tia a 
gyenge eliucjü ügyei ellátásúra képtelen vagy közveszé­
lyes, nem kelbe vele ép úgy elbuuui, mint az elme­
beteggel, legalább a rebben, hogy a gondnokság ala 
helyezés kezdemenvezésére jogosultakra es az eliarasra 
nézve köztük különbség ne legyen? Ezzel a kéidessel 
kapcsolatban tárgyalta a bizottság a kötelmi jog kö­
réből azt a kérdést, hogy az elmebaj miatti gondnokság 
ala helyezésnek minő halasa (megszüntető vagy korlá­
tozó) legyen a gonduosollnak szerződést képességére? 
A személyjogi kérdés előadóba, dr. Sipucz László 
hosszabb elulerjesztesben ismertette a kérdés hazai es kül­
lőiül történetét és mai gyanít törvényünk álláspontját. 
Az előadó, a ki nem lesz különbséget az elm,kortan 
mai állásához képest az elmebeteged és elmegyenge 
között, a személyes szabadság megóvására szükséges 
összes garaucziak felállítása mellett bírói Ítélettel kívánja 
megszüntetni annak önállóságát, a ki elméjének gyenge­
sége vagy belegsege miatt ügyeit intézni képtelen vagy 
masok biztonságát veszélyezteti. Úgy az elmebeteg, mint 
az elmegyenge részére gyamot rendel. A gondnokság 
alá helyezés azon teltételének felállításával, tiogy az 
illető elmebeteg vagy elmegyenge ügyeinek önálló veze­
tésére képtelen, óhajtja elemi, hogy valakinek cselekvő­
képességétől való megfosztása vagy abban való korláto­
zása ne tétessek kizárólag az orvosszakértő kezébe. A 
vagyonkezelés lehetősegeuek megítélésében ugyanis az

Es Karlo jelentősen intett Galenanak, a ki tá­
jékozva lévén a Hallgatag Vilmos terveiről, meg­
értette az inlést. Ha az oraniai herczeg figyel­
meztetve lesz és haladéktalanul támadásra vezeti 
seregét Brüsszel ellen, a meglepett és megijedi 
spanyoloknak egyéb dolguk is akad, minthogy 
Rysoor gróffal foglalkozzanak.

— Legyen nyugodt, grófné, — szólt Karló 
búcsút, véve megcsókolva Dolores kezét — a 
láztól remegő kezet — rövid idő múlva vissza­
hozom a férjét.

Igen, visszahozzuk, — vélte kötelességének 
hozzátenni Galena, a ki megszokta, hogy minden 
szavat és minden tettet helyeselje fiatal parancs­
nokának.

Mind a Ketten eltávoztak; zavartól és aggoda­
lomtól remegve hagyták magára Dolorest.

A gróíné az ablakhoz rohant és nézte el­
haladni Karlót — poroszfoktól körülvéve — a 
fáklyák világosságában, a melyek vérszinü foltokat 
Kepeztek a már sötét éjben.

XVIII.
A föhadbiró szerelmei.

Rysoor, a mikor a louvaini hírnökhöz czimzett 
korcsmából kilépett, a hol Riguenez kapitánynyal 
azt a beszélgetést folytatta, mely részben megis­
mertette vele a szörnyű valót, annyira meg volt 
rendülve, hogy botorkálva ment előre az utcza- 
kon, mint egy aggastyán.

Idönkint a szeméhez emelte a kezét, hogy 
ietörúlje a kigördülő keserű és forró kőny- 
cseppeket.

Máskor meg egy ösztőnszerü mozdulattal a 
Kardja markolatát fogta meg.

De csakhamar összeszedte erejét. Nem volt 
szabad magát az utczán igy az indulatos ösztö­
nöknek átengedni. Ha Álba herczeg kémjei meg­
lepnék, mialatt igy a kardj.it ragadja meg, zavart 
drczczal, komor tekintettel, hamar összeesküvést 
gyanítanának, megragadnak s tálán újra- elfog- 
uak; elfognák vele együtt a társait is, a kikkel 
Koppel sörtőzőnél készült találkozni. Olyan idő­
ben, a mikor mindenütt jelen volt láthatatlanul 
es rejtődzkődve az árulás, vigyázni kellett a leg- 
jelentéktelenebb mozdulatra is. Rysoor nem félt 
a bőtöntől, szembeszállt a halállal, elégszer bebi­

zonyította. De ebben a kegyetlen pillanatban sza­
bad akart maradni; nélkülözhetetlen volt neki a 
szabadság, hogy meggyőződhessék Dolores hűt­
lenségéről, élni akart, hogy megbüntethesse a 
hitszegö asszonyt.

Azért is bölcsen hüvelyében hagyta a türelmet­
len pengéi, melynek markolatán görcsösen vo- 
naglottak ujjai és visszafojtotta a szemeit meg- 
nevesitó időszerűtlen köuyeket. Nem volt szabad, 
hogy a hazafiak, a kikkel találkozni fog, gyermek­
ként lássak sirni. Mit gondolnának ügyük jövőjé­
ről, hogyan remélhetnék, hogy elűzik a spanyolt 
és kivívjak a függetlenséget, ha kényekben pillan­
tanak meg a vezért, a kinek az erelyességére és 
a kitartasara kelteit szamitaniok ? Rysoornak nem 
volt joga a sajat egyéni szenvedéseivel súlyosítani 
a haza szenveuéseit. Házi szenvedéseinek háttérbe 
kellett szorulni a nemzeti fajdalmuk előtt. A lérj 
majd akkor sírhat, mikor a varos mar ünnepei ; 
a sajat bosszúja érdekeben csak akkor ránthat 
kardot, mikor már megbuszulta a hazajut ért 
megalaztatásokat.

Rysoor tehat kiegyenesedett és egyenletes lép­
tekkel, látszólag nyugodt arczczal, tiszta tekintet­
tel haladt Kuppulnek, Brüsszel egyik legtekinté­
lyesebb polgárának, a sőrfőzők hatalmas testületé 
szindikusanak sörhaza felé.

A sőrfőzők képezték Brabant leggazdagabb és 
legtekinteh esebb testületét. A spanyolok véres 
megszállása aranylag csak keveset ártott a komló- 
kereskedesnek. A sörre még mindig szomjaztak a 
hazafiak s a megszálló sereg soraiban is nem 
csupán mértékletes kasztiliaiak voltak; a II. Fülöp 
szamara Németországban toborzott zsoldosok 
szenvedélyesen kedvelték az arpalevet. Az ellen­
séget türelmetlenül előzni vágyó brüsszeli polgá­
rok titkos gyülekezései, a polgárőrség gyakori 
fegyvergyakorlatai, a szertartások, a szemlek, vá­
rnáit a tömeget egybegyüjtö véres kivégzések is, 
megannyi alkalmat szolgáltattak a sorházakban 
és korcsmákban való találkozásokra, a korsók 
szapora úritgetésére.

De bárha anyagi jólétüket nem is támadták 
meg az országot ért szerencsétlenségek és a ke­
reskedelemnek csaknem teljes pangasa, a sőrfőzők 
testületé azért nem kevésbbé lelkesedett és volt 
hajlandó követni a népszerű vezéreket, a mikor

orvos már nem tekinthető szakértőnek s itt a bíró 
saját vizsgálatai alapján járhat el. A másik fel­
tételnek, a közves/.elyességnek bírói megullapjtása 
a személyes szabadság megóvása szempontjából 
szükséges. Azoknak csetvőképességél, a kik valamely 
lelki vagy testi fogyatkozás miatt ügyeikben kellőleg el 
járni nem képesek, csupán korlátozna és melléjük gond­
viselői (gondnokot) rendelne, mert ezeknek nem áli 
érdekükben az önjoguság teljes megszünletése. Ezután 
dr. Thirrinq Lajos, a kötelmi jog szerkesztője, terjesz­
tette elő véleményét. Nézete szerint az elmebetegek, a 
mennyiben az elmebetegség oly fokú, hogy az öntudat 
működését s igy az értelmes akaratelhatározást kizárja, 
szerződést nem köthetnek. Azok az elmebetegség miatt 
gondnokság alá helyezettek, a kik az előbb említettek 
kategóriájába nem esnek, oly szerződések kötésére képe 
sek, a melyek által kizárólag jogi előnyt szereznek. Vé­
gül a gondnokság alá helyezett elmegyüngék szerződési 
képessége teljesen megegyezik a kiskoruakéval. A bizott­
ság a kérdés tárgyalásul a következő ülésen folytatja.

A néppárt értekezlete. A néppárt ma este
Molnár Janos elnökiese mellett 7 órától ’/210 óráig 
tartott értekezletén beható tárgyalás alá vette a gazda­
sági és ipari hitelszövetkezetekről szóló törvényjavaslatot, 
A párt többek hozzászólása után abban állapodott meg, 
hogy a nevezett tőrvényjaslatot még általánosságban 
sem fogadja el.

A mezőgazdasági és ipari kitel­
sz© vetise zetek.

— A pénzügyi bizottság ülése. —
A képviselőház pénzügyi bizottsága Széli Kálmán 

elnöklete alatt ma ülést tartott, melyen a kormány ré­
széről Érdéin, Lukács és Darányi miniszterek és 
Popovics miniszteri tanácsos voltak jelen. A bizottság 
a hitelszövetkezetekről szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Neumann Ármin előadó ismertette a bizottság által 
a törvényj a vasi.ittál szemben elfoglalt álláspontot s a 
törvényjavaslaton telt lényegesebb módositásoKat.

Pulszky Ágost, a pénzügyi bizottság előadója, pénz­
ügyi és közgazdasági szempontból ismerteti a javaslatot, 
kiemelve, hogy az állam az intézmény támogatásiban 
elment a legszélsőbb határig, a meddig pénzügyi szem­
pontból egyáltalán el lehetett menni. Felemlíti továbbá, 
hogy a törvényjavaslat tárgyában a magyar kereske­
delmi csarnok kérvényt nyújtott be, a mely azonban 
tőleg a javaslat 23 ik §- *ra vonatkozik, miért azt csak 
a szakasz tárgyaláséinál fogja részletesen ismertetni.

Nejt!?Iconics Sándor m m szól a javaslat ellen, ám­
bár nem hely sli annak alapeszméjét, azonban a javas­
lat egyes rendelkezéseivel, nevezetesen a központi intézet 
szervezésével szemben aggályainak ad kifejezést.

Hegedűs S.tndor mint kísérletet elfogadja a törvény- 
javaslatot. ámbár nem tartja természetesnek az alapot, 
melyre foktelve van s ám mir oly nagy áldozatot kíván, 
a melyeket ez a szervezet nem éri meg, — azonban 
több rendelkezésnek, első sorban a huszonharmadik sza­
kasznak módosítását tavija szükségesnek, ha azt akarjuk, 
hogy a létí si;endö szervezet saját czéljait elérhesse.

Ggurkovits hely-síi a törvényjavaslat alapeszméjét, 
azt, hegy a kedvezmények utján olcsóvá akarja tenni a 
hitelt; aggályai vannak azonban arra nézve, hogy az 
állam túlságos kötelezettségeket s igen nagy felelősséget 
vállal magara s hogy a központnak nagyon bürokra­
tikus szervezete lesz. Rámutat azon nehézségekre is. a 
melyekkel e törvény végrehajtása Horvátországban talál­
kozni fog.

Bubits elfogadja a törvényjavaslatot, mely régi köz­
óhajt elégít ki; felhívja azonban a ügyeimet a torontál- 
m> gyei hitelszövetkezet által felvetett azon eszmére, hogy 
a központi és a községi szövetkezetek közt összekötő 
kapósul vármegyei központi szövetkezetek alakíttassanak.

E-nnitnxz itt konteinplalt szervezet helyett főleg azt 
tartotta volna szükségesnek, hogy a kereskedelmi tör­
vények a szövetkezetekre vonatkozó fejezetei gyökeres 
revízió alá vétessenek. Kérte azonban a javaslat rész­
letes tárgyalásába belevonni ; egyes rendelkezésre nézve 
azonban szintén aggályai vannak.

Eeményi Ambrus, a midőn azt látja, hogy az állam 
minden téren segélyt nyújt, helyeselheti ezt a törvény­
javaslatot, a mely epen a leginkább szűkölködő elemeket 
részesíti támogatásban.

G aj ári megjegyzi, hogy a szövetkezetek ügyét újab­
ban panaceaknak tüntetik fel, a mely nélkül a kis 
ember nem boldogulhat. Van is benne valami, minden­
eseire lehetetlen, hogy a törvényhozás ne igyekezzék ki­
mutatni azt, hogy a szegény ember baján is segíteni 
akar. E szempontból a törvényjavaslatot elfogadja. °

Lukacs miniszter utal arra, hogy a legkülönbözőbb 
szempont kl ói bírálták meg a törvénvjavazlatot s mégis 
minden felszólaló oda konkludalt, *iiugv elfogadja a 
javaslatot, a mi azt bizonyítja, hogy a dolgot me" kel- 
lvlt csinálni és pedig nem politikai"' okokból, a melyek 
merőben távol állanak a kormánytól, hanem azért, 
mert a köztud than annyira megérett a kérdés meg­
oldásának szükségé, hogy a kormány ez elől nem zár­
kózhatott el s ezt a törvényhozás sem teheti. Ha az 
állam anyagilag auktoritásának teljes mértékével karolja 
fel és támogatja ez ügyet, csak természetes, hogy bizo­
nyos ingerencziát is lentart magának. Ezt azonban csak 
a legszükségesebb mértékre szorította és nem ment ml 
a kellő határokon. Epen azért nem érti, miként beszél­
hetnek egyesek állami ommpotencziuról. A mi a már 
létező ily intézeteket illeti, azok, ha csatlakoznak a köz­
ponti szervezethez, részesülni fognak a törvény teljes 
kedvezményében ; ha pedig önállóan folytatják tevékeny­

ségüket, legfeljebb egészséges konkurrenczia áll elő, a 
mi állami szempontból nem káros, sőt kívánatos. Fel- 
vettetett a külső szövetkezetek kedvezményekben részesi- 
lésének kérdése is. Szóló hajlandó e kérdést megfonto­
lás ala vonni; megjegyzi azonban, hogy akkor, midőn a 
kormány tendencziaja oly organizmus létesítése, melyet 
i korm iny jónak tart s ennélfogva kívánatosnak véli 
hogy abban a többi szövetkezet is belépjen; Ugyanakkor 
a másik kezével prémiumot adni azoknak, a melyek kí­
vül maradnak, nem lenne lovagias eljárás.

E'-dély miniszter reflektálván a javaslat egyes ren­
delkezései ellen felhozottakra, kiemeli, hogy a választ­
ható módozatok közt az, a melyre a törvényjavaslat 
van fektetve, legalkalmasabbnak mutatkozott annak pj. 
érésére, a mi a javaslat egyedüli czélja, hogy a kis emberek, 
kik a modern iiitel köréből ki vannk zárva, a gazdasági 
és ipari előhaUdácnak érdekében szükséges hitelt a leg­
könnyebben és legolcsóbban megkaphassák.

A bizottság ezek után a törvényjavaslatot általános­
ságban egyértelmüleg elfogadta és áttért a részletes 
tárgyalásra.

A 2. §. szövege elé, mely szerint a gazdasági 4$ 
ipari hitelszövetkezetek a jelen törvény értelmében csakis 
hatóság, nyilvános testület vagy az országos központi 
hitelszövetkezet közreműködésével alakulhat, e szavak 
vétetnek fel: «A jelen törvény hatálya alá eső» a 
3 —7. §§-ok változatlan elfogadása után a tárgyalás 
folytatása holnap délelőtt tiz órára tűzetett ki s ezzel az 
ülés véget ért.

A spanyolok veresége.
A spanyol flotta tegnap Manillánál a Filippi- 

szigeteknél olyan vereséget szenvedett, hogy a 
filippini szigeleknél levő spanyol flotta fővezére, 
Montojo ellentengernagy a madridi „Liberal“ czimü 
félhivatalos lapnak manillai távirata szerint úgy 
nyit áthozott, hogy a spanyol hajóraj teljesen el van 
veszve. A „Rcina Krisztina6 nevű spanyol czir- 
kálón tűz ütött ki s a parancsnoka elesett. A „Don 
Juan d’Ausztria6 nevű spanyol czirkáló is súlyos 
vereségeket szenvedett. Megsérült a „Mindavas6 
és a „San Antonio de Üllőn6 is s egy spanyol 
hajó a levegőbe is repült. Igaz ugyan, hogy az 
amerikai hajóhad is szenvedett veszteséget, de 
ezek aránytalanul kisebbek s ma már a filippini 
szigeteken a spanyolok állása úgyszólván tart­
hatatlan.

Mint Madridból jelentik, a manillai tengerészeti 
hivatal a következő jelentést közli:

Éjfélkor sikerült az amerikai hajóhadnak a 
kikötő bejáratát hatalmába ejtenie. Hajnal­
hasadás előtt nyolez amerikai hajó állott csata­
vonalban Cavite előtt. Reggel nyolczadfél óra­
kor a Krisztina czirkáló hajó eleje kigyuladt 
Nemsokára a hajó hátsó része is lángban 
állolt. Montejo ellentengernagy a vezérkarral az 
Isla de Kuba-ra ment. Nyolez órára a Krisztina 
és Kaftilla czirkáló hajúk teljesen leégtek. A többi 
megsérült hajó visszavonult a bácsi-öbölbe. 
Néhányat közülük el kellett süllyeszteni, nehogy 
az ellenség kezébe kerüljenek. Veszteségünk jelen- 
télxny. Cadesso kapitány is elesett.

A manilai tengeri csata.
Madrid, máj. 2.

Manilából érkezett magántávirat szerint 
az amerikai hajóraj tegnap reggel öt óra­
kor megjelent a Cavite-öböl előtt s élén­
ken kezdett ágyuzni a spanyol hajórajra 
és az erődökre. Az arzenál és a spanyol 
hajóraj tüzelt az amerikaiakra. Az ameri­
kai flotta az aknák ellenére a sötétben 
utat tört magának a manilai öbölbe s a 
hajnalhasadáskor harezra készen állott a 
spanyol hajórajjal szemben, a mely Cavite 
mellett, Manilától kiiencz mértföld távolság­
ban az ütegek olta.ma alatt elfogadta a 
csatát. Az amerikaiak túlsúlyban voltak; az 
igaz ugyan, hogy a spanyolok hét czirkáló 
hajóval és tiz ágyunaszáddal rendelkeztek 
s hogy ezzel szemben az amerikaiak csak 
öt czirkáló hajót és két ágyunaszádot tud­
tak harezba állítani, csak hogy ezeknek a 
hajóknak még egyszer akkora tonnatartal- 
naik volt mint a spanyol flottának: ezen 
kívül az amerikai hajók újabb szerkezetűek 
s hatalmasabb ágyukkal rendeztek.

Az amerikai escadre Dewey commodore 
vezérlete alatt még szerdán d. u. két óra­
kor távozott a hongkongi kikötőből. Az

majd a lázadás jele megadatik és az őrtoronyban 
Jónás, a harangozó hangos harangzúgással figyel­
mezteti a polgárokat, a mesterséget folytatókat és 
a népet, hogy puskát vagy lándzsát kell ragad- 
niok s indulniok a Hallgatag Vilmos elé, a ki a 
város hét kapujának egyikét ostromolja.

A sőrfőzők szindikusanál rendezett titkos össze­
jövetelnek az volt a czélja, hogy végleges meg­
egyezésre jussanak az oraniai herczeg küldöltjé- 
vel és értesítsék, vájjon készen áll-e már a varos 
a főllázadásra s elérkezett-e ideje annak, hogy 
a herczeg fölszedje táborát s a bástyák ellen in­
duljon.

A louvaini utón, az ezüst kupában tartott gyü- 
lé>en ugyanis abban történt megállapodás, hogy 
tudatni fogják Oraniai Vilmossal kheiséges-e 
Brüsszelt bevennie és hogy a főltegyverkezet^pol- 
garság ugyanabban az oraban lazád tői s meg­
lepi az alomba mélyedt spanyol őrséget, melyben 
a herczeg és tisztjei a város két-harom kapuja 
ellen ostromot vezetnek.

A mai összejövetel tehát döntő volt s azon 
valamennyi összeesküvőnek meg kellett jelenni.

Mikor az udvarra belépett, a hol hosszú sorok­
ban állták a masnup elküldeni szándékolt vörös 
hordok, Rysoor elűzött gondolatából minden nyo­
masztó emléket és aggodalmai. Teljesen vissza­
verte önuralmát. Ismét hivatott vezére lett az 
összeesküdt brabant polgárságnak, a szabadság 
katonaja, a haza hűséges imádója.

Koppel éttermében a gróf mar ott találta a 
varos legtekintélyesebb embereit. Ott voltak 
Baskerzeel, Cornells, a mészárosok és a takác-ok 
képviselői, a bányászok és a konyhakerteszek 
szindikusai, Haring Jan, a ki a rettenetes vizi 
gueuxk es az admirálisuk de la Maik Vilmos né­
vében beszélt. Összesen a legkülönbözőbb társa­
dalmi osztályokhoz tartozó mintegy húsz személy. 
Rysoor üdvözölte Talgrey vicomteot, a ki vele és 
az ardekaesek vadkanjavai a polgársághoz és a 
kézművességhez csatlakozott nemességet szemé- 
yesitette. Egy fájdalmas pillantást váltott Hendrick 
káplánnál is és mind a ketten arra gondoltak 
hogy övéik közül hiányzik e gyülekezetből á 
s.ehd lelkű Hooper püspök, a kit olyan kegyet­
lenül végeztek ki a spanyolok.

Mindenki halkan beszélt s bar az idő már előre 
haladt, a tanácskozást még nem kezdték el. Nyil­
vánvalón vártak valakire.

Rysoor a tekintetével Koppol söríőzőt kereste 
és mert nem találta, megkérdezte:

De hol van a ház ura ? . . . Hogyan tör­
ténik, hogy Koppel nincs jelen ? . . . Neki kellett 
volna legelőször itt lenni, minthogy nála gyűltünk 
össze . . . Lraim, napjainkban komoly dolog, ha 
valakit mieink közül nem találunk a kitűzött ta- 
lálxozó helyen . . . Életéért, vagy legalább is 
szabadságáért félek a mi Koppel barátunknak ...

Ne aggódjanak urak; Kuppel él; egy pilla­
nat múlva itt lesz, — szólalt meg egy tiszta 
csengő hang a küszöbön.

Mindenki az ajtó felé fordult.
— Isten hozta Faucogny! — mondá Rysoor 

gróf, a ki az érkezőben meg ismerte Francziaor- 
szág küldöttjét, Colligny tengernagynak, Oraniai 
Vilmoshoz küldőit megbízottját.

Minden kéz kinyúlt a frariczia felé, a ki még 
mindig polgáros öltözékét viselte, a melyben 
könnyebben közlekedhetett a spanyolok sorain 
keresztül az orániui herczeggel.

Köt üh ettek Faucogny’ Jánost, egvidüleg kérde­
zősködtek tőle a herczeg és Koppéi felől. A sör- 
főzőre vonatkozalag csakis annyit mondhatott, 
hogy épen a háza előtt találta, ijedj arczal té- 
veteg szemekkel rendellen ruházatlan és hogy 
Koppel megbízta, kérje meg vendégeit, várjanak 
reá pár perczig, a míg megöleli es megnyugtatja 
a leleségét, mely a fájdalmas aggodalmak közt 
remeg.

Nem volt sem időm, sem bátorságom kér­
dezősködni Koppéi barátunktól — fejezte be sza­
vait Fancogny — úgy sejtem, hogy rettenetes 
szeiencsétienség érte . . . Kőnyek voltak szeme­
ben, harag a hangjában s mialatt velem pár szót 
váltott, hallottam, a mint Koppelné a fölöttünk 
lev ö szobában zokogta: Oh ! gyermekem! . . . 
szegény kis Józsuám !

A meghatott összeesküvők folytatták halk . be­
szélgetésüket a terveikről, a reménységeikről, 
száuibavették erejüket s tudakozódlak Fancognv- 
tól, hogy mekkora sereggel rendelkezik a Halig 
tag Vilmos.
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escadre a következő hajókból állt: Balti­
more nevű czirkáló (4413 tonnás, 16 ágyú­
ul); Boston nevű czirkálók (3000 tonnás, 
1» ágyúval); Olympia (5870 tonnás, 28 
ágyúval) és a Raleigh czirkáló (3213 ton­
nás. 19 ágyúval), továbbá a következő 
ágyunaszádokból: Petrái (892 tonnás, 6 
ágyúval, Concord (1710 tonnás, 8 ágyúval) 
és három szénszállitó hajóból.

A spanyol escadre vezére Montojo com­
modore volt, s a következőkből állt: az 
Isla de Lúgon (1045 tonnás, 6 ágyúval), 
az Isla de Cuba (1045 tonnás, 6 ágyúval) 
pánezélos czirkálökböl, a Reina Cristina 
czirkáióból (3520 tonnás, 11 ágyúval), a 
Castilla nevű czirkáióból (3260 tonnás, 12 
ágyúval) s a Don Antonia de Ullsa, Don 
juan d'Austria nevű harmadosztályú czir- 
kálókból, a Valasco és Mindanao czirká- 
lókból.

A spanyolok csak 49 ágyúval rendelkeztek, 
míg az amerikaiak 89-cl, s előre látható volt 
a spanyolok nagy veresége.

Madridba kezdetben határozatlan hírek 
érkeznek a manilai ütközetről, s még a 
kormány maga sem volt tisztában a hely­
zettel. Az hiszik ugyanis, hogy a spanyo­
lok nagy vesztesége daczára az amerikaiak 
kénytelenek voltak visszavonulni, mert ők 
is sokat szenvedtek s az ő hajóik is 
gyón megrongálódtak, — ez kitűnik 
abból a táviratból, melyben Bennejo spa­
nyol tengerészeti miniszter Kuba és Porto- 
rico spanyol hatóságait értesítette a manil- 
lai tengeri csatáról.

Ennek a táviratnak szövege még a kö­
vetkező :

.Hajóhadunk megütközött az amerikai hajó- 
rajjal. Ez utóbbiak az idegen kereskedelmi 
hajók mögé vonultak, de a mieink is súlyos 
veszteségeket szenvedtek.“

A tengerészeti miniszter egy második távirata 
szerint az amerikai hajóraj heves ütközet után 
Cavite közeléből visszahúzódott.

„Bár hajóhadunk kisebb volt, mint az ame­
rikai, mégis igen erősen tartotta magát. Ennek 
következtében a mi veszteségeink is nagyol;.'

Utóbb aztán kezdett kialakulni az igazi helyzet, 
mely szerint az amerikai hajóhadnak sikerült a 
lnkei: bejáratát hatalmúba ejtenie. Hajnalhasadás 
előtt S amerikai hajó állott csatavonaiban Cavite 
előtt. Fél S órakor reggel a „Christina“ spanyol 
czirkáló hajú eleje kigyuladt. Nemsokára a hajó 
hátsó rés-e is iungban állott. Montejo cilentenger- 
nagv a vezérkarral az „Isla de Kuba“-ra ment. 
Xyolcz ómra a „Christina“ és Castilla czirkáló 
ízjók teljesen leietek. A többi hajó, a melyek sé­
rüléseket szenvedtek, visszavonult a basoi-öbölbe. 
Néhányat közülük el kellett sülyeszteni, nehogy 
az ellenség kezébe kerüljenek. Caeiesso kapitány 
a Christina hajó parancsnoka is elesett.

Egy. a tengerészeti minisztériumhoz érkezett 
sürgöny megerősíti, hogy az amerikaiak is súlyos 
veszteségeket szenvedtek ugyan, de dicséri 
acieii» ,.ak bátorságát, hogy a belső kikötőbe me- 
Ttszkeekek hatolni, bar ezt tenger alatti aknai; és 
torpedók védték

Az amerikai hajóraj a spanyol hajók szélrom­
bolása után 3Ianila előtt horgonyt vetett és meg­
kezdte a város lövöldözését. A spanyolok vesztesége 
400 halott, Ideértve azokat is, a kik Cavitenél 
vesztettek életűiét, a melyet szintén bombáztak.

A győzelem hatása Amerikában.
V! ashington, május 2

Az amerikaiak manilai győzelmének hire itt 
nagy lelkesedést kelt. Az utczakon igen élénk az 
éle:. JIuc Kinley elnök és a kormány tagjai nagy 
megelégedésüknek adtak kifejezést, de tartózkod­

nak a győzelem hírének minden kommentálá­
sától.

A Manilánál vívott nagy tengeri ütközetről még
eddig egyetlen magántávirat sem érkezett. Ez 
ideig csupán Madridból küldött Rvuter-táviratok 
vannak itt. melyek utolsója csak ma reggel érke­
zett, tehát nem volt ellenőrizhető. De a spanyol 
forrásból érkezett táviratokból is azt kell követ­
keztetni, hogy a spanyolok nagy vereséget 
szenvedtek. — Dewey amerikai commodorenek 
nincsen jelzőhajója és még ha leggyorsabb 
czirkáló hajóját küldte volna a hatszáznvolczvan 
mértföldnyire levő Hongkongba, akkor sem érkezhet­
nék meg tudósítása holnap éjjel előtt. Washing­
tonban óriás izgalomban vannak, de azt hiszik, 
hogy az amerikaiak döntő győzelmet vívtak ki. Mac 
Kinleyt reggel templomba menet előtt telefonon 
ostromoltak, de az elnök sem kapott még tudó­
sítást s igy nem elégíthette ki a kiváncsiakat. Az 
amerikai kormány arról értesítette a keleten érde­
kelt hatalmakat, hogy az Egyesült-Államok nem 
szándékoznak a filijipini szigeteket meghódítani s ha 
a bombázás szükségesnek mutatkoznék, úgy kellő 
figyelembe fogjál; venni az idegen alattvalók jogait 
és érdekeit.

A vereség hatása Spanyolországban.
Madrid, május 2.

A hivatalos Fabra-ügynökség a követke­
zőket jeleni!: Néhány miniszter, a kit meg­
kérdeztünk, közölte velünk, hogy a Manilá­
ból érkezett hírek szomorúak, de becsületére 
válnak hajóhadunknak. Bernejo tengeré- 
szetügyi miniszter kijelentette, hogy az üt­
közetről részleteket nem árulhat cl, annyit 
azonban mondhat, hogy a jelentések az 
eddig ismert dolgokon mm változtatnak.

Az egész spanyol sajtó a tegnapi napot 
gyászosnak, de dicsőségesnek mondja s 
nyugalomra és a jövendő diadalokban való 
bizalomra int.

Az izgatottság Spanyolországban óriási, 
s valószínű, hogy a Sagasta-kormény lesz 
az események első áldozata. De a kormány 
tagjai közül is a leggyengébben Bernejo 
tengerészeti miniszter áll, a ki iránt a la­
kosság bizalommal nem viseltetik. Ha a 
jelek nem csalnak, úgy Weyler tábornok 
napja kezd felvirradni, s egy katonai pttes- 
cscJ, a melyre Spanyolország nagyon alkalmas 
talaj, ö fogja a hatalmat a kezébe ragadni.

Különben is ez a legkisebb rossz, a mi 
Spanyolországot fenyegeti, van még sokkal 
nagyobb is, mert a karlisták a vesztett há­
ború után okvetlen megkezdik sikerrel ke­
csegtető harezukat a dinasztia ellen.

Kuba blokirozása.

Washington, máj. 2.

Long amerikai tengcrészelügyi miniszter elren­
delte. hogy a Sampson vezetése alatt álló blokad- 
hnjórajt két részre osszák s hogy a kisebb ha­
jókból álló rész Watson vezetése alatt folytassa a 
blokádot, a másik, nagyobb hajókból álló raj pe­
dig Reney vezetése alatt a repülő hajórajjal egye­
süljön és a spanyol flottát taniadja meg.

Egy new-yorki újság tudósítója igy mondja el, 
hogy Matanzas bombázásánál milyen volt a han­
gulat a New-York fedélzetén: Bombázás közben 
az amerikai tisztek jókedvűen Hitek együtt, feszte­
lenül mulatlak, mintha színházban lettek volna, a 
zenekar víg darabokat játszott, a tisztel; rajnai bort 
ittak és jó szivart szilfák és tréfálóztak.

A Cienfucgos ostromzárát teljesítő ellenséges 
hajók elfogtak egy spanyol kereskedelmi hajót, a 
mely alkalommal egy ezredest, egy orvost, hat 
tisztet és három altisztet foglyul ejtettek. A több; 
utasnak megengedték, hegy a hajóról eltávozzék. 
Az utasok vallomása szerint az Argonauta spanyol 
hajót amerikai matrózok kifosztották.

Spanyolomig pénzszüksége.
Brüsszel, május 2.

A spanyol kormány egy itteni pénzcsoportnak 
fölajánlotta az összes spanyol állami bányáknak 
kétezer millió frankért való eladásai. A tárgyalást 
titokban folytatják.

A külföld állásfoglalása.
Páris, május 1.

Egyes hatalmaknak a spanyol-amerikai 
háborúban való kifejezett állásfoglalásáról 
szóló jelentésekkel ellentétben, a Temps 
tudni véli, hogy a hatalmak bevárják az 
alkalmas időt arra, hogy a béke érdeké­
ben interveniáljanak. A hatalmak nyíltan 
készülődnek a hadviselő államoknak sa­
ját beismerése szerint szükséges közvetí­
tésre.

Caracas, május 2.

Venezuela köztársaság kijelentette sem­
legességét a spanyol-amerikai konfliktusban.

Yohohama, május 2.

A japán kormány közzéteszi semleges­
ség! kijelentését a spanyol-amerikai hábo­
rúban.

Pétervár, május 2.

A törvénytár közli Oroszország semle­
gesség! kijelentését a spanyol-amerikai há­
borúban.

Pétervár, május 2.
Az orosz semlegesség! nyilatkozat a következő­

ket mondja: A súrlódások, a melyek egy idő óta 
Spanyolország és az Egyesült-Államok közt fo­
roglak fenn, arra indították a kormányt, hogy a 
többi hatalmakkal együtt mindent elköves­
sen a fegyveres összeütközés elhárítására. 
Sajnos, ez a baráti fáradozás hiábavaló volt. 
Spanyolország és Amerika ez idő szerint hábo­
rúban állanak egymással. Őszintén sajnalva, hogy 
két áilam között, a melyeket Oroszországhoz szá­
zados barátság és a legélénkebb rokon-zenv tűz, 
háború ütött ki, a kormány elhatározta, hogy 
a hadviselő felekkel szemben a legszigorúbb 
és legpártutlanabb semlegességet fogja tanú­
sítani. A nyilatkozat meghagyja minden orosz 
alattvalónak, hogy tartsak szem előtt az Orosz­
ország semlegességéből eredő kötelességeket, és e 
szavakkal végződik: Kijelenti ezeken kívül a 
kormány még a következüket: Mind a két had­
viselő halalom hadihajói legfeljebb csak 24 
órára köthetnek ki az orosz kikötőben. Vihar, 
élelemhiuny, avagy oly eszközök hiánya esetében, 
a melyek a liajószemélyzet élelmezésére és szük­
ségessé vált tatarozásra szükségesek, hosszabb 
tartózkodás is megengedhető, de mindenkor csak 
a kormány külön beleegyezésével. Ha mind a 
két hadviselő fél hajói felkeresnek valamely orosz 
kikötőt, akkor az egyik fél kereskedelmi, vagy 
hadi hajújának tavozasa után a másik fél hajója 
csak 24 óra múlva távozhatik. Hadi kobozmány 
eladasa az orosz kikötőben feltétlenül tilos.

Washington, május 2.
A külügyminisztériummal tudattak, hogy az an­

gol kormány a Singapore! kormányzótól táviratot 
kapott, a melyek megerősítik a Cavite mellett 
vívott csatában korábban érkezett híreket. Az 
első ütközet után, a mely két óra hosszat tartott, a 
spanvol hajóraj meg volt semmisítve. Az amerikai ha­
jók visszavonultak egy forpedóhajóhoz, mely az öböl­
ben horgonyzott, hogy szenet vegyenek föl. Egy 
amerikai hadihajót, a melynek nevét n.m tudjak, 
harczon kívül helyeztek. Deicey tengernagy erre 
megkereste az angol konzult, hogy tudassa a spa­
nyol kormányzóval azt a követelést, hogy cserél­
tesse ki az összes ágyukat és torpedókat, vala­
mint a kábelhivatalokat, különben a várost bom­
bázni fogják. A spanyol tisztek tanácsko­
zást tariottak az angol konzullal és a kábel- 
társaság ügyvivőjével mialatt tilos volt bármely

távirat elküldése. Végül a kormány zó kijelentette 
hogy nem adja meg magát és megtiltotta a kábel-’ 
társaság ügyvivőjének is, hogy Dewey tenger- 
nagygyal értekezzék. Ennek következtében azi 
várták, hogy ma, hétfőn, reggel a bombázás 
megkezdődik és hogy a spanyolok a kabelt el­
vágják.

Így várták Koppel megérkezését, nem tudva, 
fogy mi fájta szerencsétlenség sújthatta őt és a 
gyermekét, a kis Józsuát, a kit édes anyja sziv- 
szaggató zokogás közben emlegetett.

íme mi okozta Koppel fajdalmát és késleltette 
megjelenését a házában egybegyült hazafiak 
között.

A délután folyamán, kevéssel azután, hogy 
Noircarmes elrendelte Rysoor gróf szabadonbocsá- 
tását elrendelte es meglehetősen sietve rekesztette 
be az ülést, egy szikár, kissé meggörnyedt, tető- 
töl-talpig feketébe öltözött férfi ólálkodott a vá- 
rosház-lérre vezető szűk utczák egyikében.

Felügyelni látszott valakire és szemmeltartásá- 
nak tárgya Koppelt, a serfőző lehetett, a kinek a 
haza a tér egyik szegletén magaslott.

Daczára a mélyen szemére húzott kalapnak, 
meg lehetett pillantani a feketébe öltözött ember 
alattomos, sunyi ábrázatát. Türelmetlenségtől és 
boszuságtól remegett, lázasan izgett-mozgott.

Egyszerre megállt egy komor külsejű ház elöli.
Miután óvatosan körültekintett, egyenlő időkö­

zökben káromszor kopogtatott a kapun.
Erre a jeladás formára, férfiarcz jelent meg az 

egyik ablakban.
— Jöjj le, Gordoz! — szólt az ismeretlen.
A halkan ejtett rövid parancsra egy poroszló- 

tizedes jött elő.
A feketébe öltözött ember papirost, tintalartót 

es iollat szedett elő a zsebéből s az egyik ablak 
káliói párkányzatát használva Íróasztal gyanánt, 
gyorsan a következő pár szót irta:

„Rendelem, hogy azonnal jelenjék meg a forra­
dalmi törvényszék előtt. — Bőire armes főhadbiró.“

— Megismertettem már veled Koppelt, a sőr- 
főzőt?

— Igenis, főhadbiró ur.
— Jobbra a harmadik ház, a téren és a Mon- 

tagne-uteza szegletén az övé. Menj. vidd el neki 
azt az idézést s ha kérdezősködik, csak annyit 
mondj, hogy sürgős és életét veszélyezteti a leg­
csekélyebb késedelemmel is.

A poroszló elindult, de Noircarmes visszahívta.
— Miután megbízatásodban eljártál, rögtön a 

törvényszékre sietsz, a hol fölkeresed a jegyző 
urat

(Folytatása kovetkelikj

IX Villamos twonyvasút. Az idén a Cayuga 
szigetén, a Niagara-vizesés mellett kiállítást ren­
deznek, a hol egy kupalaku tornyot fognak 
építeni, melyre csigalépcsőszerüen villamos vasutat 
akarnak felvezetni. A 1G0 m. magas tornyot aczél- 
ból építik. A vasút a torony alapzata fölött 130 
méter magasságban egy plateaun log végződni. 
Ennek átmérője 10 m„ az alapzaté 2ű m. Az 
emelkedés kanyarulatonkint 13 rn„ úgy, hogy a 
vasút a végpontig tízszer kerüli meg a tornyot. 
A 17—2ú%-os emelkedés legyőzése czéljaból 
a vasút fogaskerék-üzemű lesz és a kocsikat oly 
lékekkel lógják ellátni, mint a milyeneket a 
Mount-Washington és a Pikes-Peak hegyi vasutak­
nál alkalmaznak.

*
IX Lövöldöző növények. Vannak növények, 

melyeket megillet ez az elnevezés, mert bimbójuk 
vagy rnagvuk bizonyos lövésszerü zajjal szokott 
megnyílni. A legtöbb ily növény a meleg föld­
övön él és azért aránylag csak nemrég óta isme­
retesek, habár már Pindaros azt énekelte, hogy a 
datolyafa lövéssel üdvözli a tavasz visszatérését. 
A régibb Írók közül Schomburg és Humboldt 
jegyezlek föl az ily lövéseket először. Mindkettő 
Guyanában hallotta a káposztapálma nyílása­
kor. Újabban az ágyuvirágnak is nevezett Pilea 
serpyllifloráról azt Írják, hogy ha ennek viola­
barna színű bimbóit hideg vízbe teszik s on­
nan hirtelen kivonják, az nagy zajjal pattan fel 
s egy pillanatra egész környékét kékes köddel 
borítja be. Csaknem hasonló jelenséget látunk a 
Medicago sativa és Sacrothames icopurius virá­
gainál, midőn a rovarok mézkeresés végett rá 
száljának. Sokkal nevezetesebbek ezeknél az oly 
lövöldöző növények, melyek golyókat is dobnak 
ki magukból a lövéskor. Ilyen a rothadó gályá­
kon növó Sphecrobolus stellatus nevű gomba, 
mely valóságos mozsár-bombához hasonló zajjal 
és gyorsasággal dobálja szét magvait. Némely 
ibolyafaj is képes magvát egy méternyire eldobni, 
ha az a tokjában megszárad s ez által azt föl- 
hasitja. A kertekben gyakran tenyésztett varázs­
mogyoró (Hamamelis virginiana) megérett magvait
3__i méternyire dobja szét a magban levő erős
rostok segítségével, melyek megszáradva ruganyo­
sokká lettek s gyorsan ősszegomolyodnak. A kőzőn-

VIDÉK.
* Tlsztnjltás Temesm egyében. Temesvárról táv- 

iratozza tudósitónk : Deschan Achill fegyelmi utón tör­
tónt hivatalvesztése által tudvalevőleg megüresedett az 
alispánl állás, a melyet Temesmegye törvényhatósági 
bizottsága ma töltött be választás utján. A tisztújító 
közgyűlésre, melyen Molnár főispán elnökölt, nagy­
számban jöttek el a bizottsági tagok. A jelölő és sza­
vazó bizottságok megalakulása után megtörtént a vá­
lasztás az alispánl állásra. Hárman jelöltettek: Dobó 
László főügyész, Kovacsics Gyula árvaszéki elnök és 
Kabdebó Gergely főjegyző, a ki 10 hónap óta, mint 
helyettes alispán működött. 340 szavazatot adtak be, a 
melyből Dobó 41-et, Kovacsics 35-öt, Kabdebó Ger­
gely pedig JSJ-et kapott. Az uj alispánt csakhamar 
küldöttség hozta a terembe. Mikor megjelent, taps és 
éljenzés fogadta. Az eskületétel után hosszabb beszéd­
ben fejtette ki programmját, melyben a megye közszol­
gálati érdekeit, az autonóm-jogok megvédését s a me­
gyei lakosságnak nemzetiségi és valláskülönbség nélkül 
való békés egyetértését hangsúlyozta. Helyébe főjegyzővé 
Reviczky Pál központi főszolgabírót választoltak meg 
egyhangúlag. Központi főszolgabíróvá Joannovich Sán­
dor rékászi főszolgabírót, ennek helyébe pedig Je­
szenszky János főszámvevőt. Ferenczy Sándor al­
jegyzőt Molnár István főispán tiszteletbeli főjegyzővé 
nevezte ki.

Képviselöjelölés. A stubnyai kerület szabadelvű 
parija tegnap egyhangúlag a Justb Ferencz jelölésében 
állapodott meg.

* Kegyei közgyűlések. Veszprém vármegye, 
mint táviratban jelentik, nagy érdeklődés mellett tartott 
ma közgyűlést. A tárgysorozat 140 pontra terjedt. A 
pápa —bánbidai és a balalonparti vasútra kiiométercn- 
kint 3000 friot, az előbbire 175.000, az utóbbira 
45 000 friot szavaztak meg. Nagy mozgalmat keltett a 
veszprémi orvosválasztás ügye, mely ellen többen a 
közgyűléshez felebbeztrk. A közgyűlés óriási többséggel 
megsemmisítette a választást, mintha dr. Rosenberg 
Jenő törvény ellenére magára szavazott. A közgyűlés 
elöli a számenkérő bizottság, délután pedig a közigaz­

gatási bíróság ülésezett. Holnap folytatják a közgyűlést. 
— Somogy vármegye törvényhatósági bizotlsaga, 
mint Kaposvárról táviratozzak, ma tartotta évnegyedes 
rendes közgyűlését Tallián Gyula főispán elnöklete 
alatt. A targysororozatba felvett 107 ügy már déli 1 
órakor elintézést nyert, mert csak a kaposvár—barcsi 
és a kaposvár—szigetvári helyi érdekű vasutak ügye, 
valamint a Balaton-parti fürdőhelyekre vonatkozó sza­
bályrendelet tárgyalásánál támadt némi vita. A szabály­
rendeletet aztán a Makfalvy által ajánlott módosítás­
sal fogadtak el. A többi tárgyaknál az állandó választ­
mány javaslata értelmében hoztak határozatot. — Vas- 
vármegye közönsége — mint Szombathelyről távira­
tozzak lapunknak — szintén ma tartotta meg tavaszi 
rendes közgyűlését Reiszig Ede főispán elnöklete alatt. 
A gyűlésen részleges tisztujitás volt. Megválasztották 
Ajkay Gyula volt orsz képviselőt, sárvári főszolgabí­
rót, árvaszéki elnökké, Rasa Béla megyei aljegyzőt és 
Os tald Jenőt közigazgatási gyakornokot szolgabirákká. 
A főispán dr. Czipott Zoltán muraszombati járási or 
vost tiszteletbeli főorvossá nevezte ki. A vármegye : 
rum—törje—sárvár—büki helyi érdekű vasútra újabban 
20.0UO friot és a szombathely—pnrnopinka—mindszeut 
vasútra 60.000 frtot szavazott meg.

ségesen ismertImpativus noli tangere nevű növény 
magvai szintén messze ugranak, ha érintik őket, mi­
vel a mag szirmai száradás után gyorsan begöngyő- 
lődnek s ezért gyakran megtörténik, hogy valaki oly 
helyre megy, a hol sok ily növény tenyészik, egy­
szerre minden oldalról kereszttűzzel fogadjak, me'y 
azonban természetesen ártatlan legalább az em­
berre nézve. Az összes lövöldöző növények kö­
zött legjobban kifejlődött ez a tehetség a Bura 
crepitans nevű, ágyújának is nevezett forró földővi 
növénynél, mely 20—30 méter magas és dísz­
növényként is tenyésztetik. Midőn e fának hámo 
zott baraczkhoz hasonló magvai teljesen kiszá 
radnak, a hüvely valóságos pisztoly-lövéshez 
hasonló durranással pattan szét s a magvakat 
messze szórja magából. A növények lövöldözése 
tehát meglehetős gyakori dolog; csakhogy náluk 
ez a sajátság nein önvédelemre szolgál, hanem 
csak arra, hogy magvaikat minél messzebb szét­
szórják s igy azoknak elterjedését előmozdítsák.

*
IX Lég-torpedó. Repülő-torpedo vagy lég­

torpedó, ezt a nevet adta Unge svéd kapitány 
annak a legújabb hadiszerszamnak, melyet ő 
szerkesztett, és arra van rendeltetve, hogy rob­
banó anyagokat nagy mennyiségben nagy távol­
ságra vessen és ott robbantson. A torpedót egy 
különös szerkezetű és aránylag zajtalan működésű 
lövőgép röpíti a levegőbe, honnan lecsapva explo- 
dál. Unge kapitány több év óta foglalkozik a 
torpedó szerkezetének megállapításával és már 
1893-ban annyira volt vele, hogy több országban 
szabadalmaztatta.

*
IX Lefözte. Két vasszekrény-gyáros dicséri a 

gyártmányait:
— Az én tűzálló szekrényeim — szól az egyik 

— olyan kitűnőek, hogy nem lehet különbeket 
kívánni. Nemrég az egyikbe egy eleven tyúkot 
tettem, azután odaállítottam a tűz fölé. Mikor a 
szekrényt elvettem, a tyuk megvolt sülve, de a 
szekrénynek semmi baja sem történt.

— Ez semmi — riposztozott a másik. Én is 
tettem egy eleven tyúkot egyik vasszekrényembe 
és azután odaállítottam a tűzhöz. És képzelje, mi 
történt ? A tyuk megfagyott! . . .

ÚJDONSÁGOK.
— május 2.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése április 30-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szweslxdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fentiakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre............................... 20 frt — kr
Negyedévre . ...... 5 „ — „
Egy hóra. . ...... 1 , 80 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . Divat 
szalon*-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon
is küldhetők.

— Személyi liirek. A királyné Karlsbadban 
marad és három hétig fogja ott a kúrát hasz­
nálni. — Viktória angol királynő ina Windsorba 
érkezett. — Albert szász király, mint Karlsbadból 
jelentik, tegnap este visszatért Drezdába. — Jenő 
föherczeg Flórenczből Becsbe érkezett. — Ferdinand 
bolgár fejedelem szombaton este Becsből Fiumcbe 
utazott. — Frigyes porosz berezeg szombaton dél 
elölt Velenczéböl Becsbe érkezett és estére tovább 
utazott Drezdába. — Fiilöp Württemberg! herczeg 
és neje, Maria Terézia herczegnó tegnapelőtt 
este Becsből Drezdába utaztak.

— Erzsbct föherczegnö Madridban. Megírtuk, 
hogy a spanyol régenskirúlyné édesanyja, Erzsébet 
föherczegnö a napokban Madridba érkezett. A föherczeg 
asszony — mint a spanyol fővárosból jelentik — a ki, 
rályi palotában a párisi gróf lakosztályát foglalta el. 
Erzsébet föherczegnö egyelőre senkit nem fogad. A 
megérkezése utáni napon, legifjabb dédunokáját tartotta 
keresztvízre. Az újszülött kis herczegnő, Mária bajor 
herczegnőnck férjezett gróf Casertánénak gyermeke. A 
kereszteléssel vártak néhány hétig, mig Erzsébet főber- 
czegnő megérkezett. Gróf Casertáék szintén a madridi 
királyi palotában laknak.

— A király utazása. A király — mint Becs­
ből jelentik — eddigi megállapodások szerint, e 
hó ü-án érkezik Kissingenből Schönbrunnba. Az 
uralkodó 9-én este Budapestre utazik és három 
hetet fog itt tölteni.

— A német császár utazása. A német 
császár junius hó elején, mint értesülünk, rövid 
látogatást fog tenni az angol királynőnél Halma­
zaiban. Vilmos császár yachtján Kiéiből Aberdeenbe 
hajózik, onnan pedig norvégjai útjára indul.

— Halálos szerencsétlenség. Pcriguenzből halálos 
szerencsétlenség hírét hozza a táviró. Egy motorkocsi- 
versenynél Montagna márki leesett a kocsiról és ször­
nyet balt. A szomorú eset a társaságban óriási részvé­
tet okozott.
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— Püspökök bérma-nton. Hetyey Sámuel pécsi

püspök — mint tudósítónk táviratozz» — ma Hanny 
kanonok és dr. Igaz Béla titkár kíséretében Mohácsra 
érkezett, hogy a bérmálás szentségét kioszsza. A püspö­
köt a város határán Szinkovich főbíró, Toldy város- 
fa Író és a képviselőtestület fogadták, kivonultak továbbá 
ebbe a különböző egyesületek és testületek. Az isten- 
tisztelet után a püspök megtekintette a fellobogózott 
város nevezetességeit. — Hasonlóképpen ünnepies fo­
gadtatásban részesült Jung Péter czimzetes püspök a 
főváros mellett fekvő Harasztiban, a hova május 1-én 
délután 5 órakor érkezett meg bérmáló körútja alkal­
mából. A püspököt a község határán a polgárok jól 
szervezett lovasbandériuma fogadta, melyet Thold Dá­
niel földbirtokos, volt országgyűlési képviselő Kálmán 
fia vezetett, a ki meleg szavakkal üdvözölte a főpapot.
A püspök ezután folytonos mozsárdurrogás és ha­
rangzúgás között vonult be az ünnepi díszbe öltözött 
községbe.

— A tegnapi véres zendülés. Megemlé­
keztünk már lapunk mai számában levelezőnk táv­
irati tudósítása alapján arról a véres összeütkö­
zésről, mely Horvát-Bókán történt május 1-én a 
csendőrség és a szoczialLta munkások között. Az 
eset részleteiről nagvbecskereki levelezőnk újab­
ban a következőket jelent': A bókaiak, a kik jó­
zanságukról voltak eddig ismeretesek, még a mull 
hónap utolsó napjaiban engedélyt kértek Gyer­
tyánffy módosi főszolgabírótól, hogy május else­
jén gyűlést tarthassanak. A főszolgabíró, hivat­
kozva egy bizalmas leiratra, melyet a belügymi­
niszter intézett Torontálmegye alispánjához, a gyű­
lést természetesen nem engedélyezte. Csakhogy a 
bókaiak, a kiket akkor már alaposan feltüzeltek 
a tóbai és kanaki elvtársak, kijelentették, hogy a 
gyűlést még akkor is megtartják, ha a főbíró ui 
a feje tetejére áll is. Gyertyánffy ennek következ­
tében már április 30-án kiment nyoicz esendőt 
kíséretében a helyszínére, hogy jelen legyen, ha 
valami galiba tamadna. Május elsejének reggelén 
úgy is látszott, hogy nem lesz semmi a faluban 
Délig azonban összegyűltek a szomszéd falubeliek 
véres szájú emberei s meg akarták nyitni a gyű­
lést. Kitűzték a vörös zászlókat és először is kör- 
menetet akartak tartani. A főbíró természetesen 
tiltakozott ez ellen és maga mellé véve a csend­
őröket. o alépett a tömeghez és békés szóval 
felszólította az embereket, hogy ne okoskodjanak, 
hanem oszoljanak szét.

Zűrzavaros lárma volt rá a felelet s néhány 
mérgesebb] alak már ekkor hangoztatta :

— De bizony vérbe mártjuk mi még magunkat! 
Megmutatjuk az uraknak, hogy a mi részünkön 
van az igazság !

A bókái szoczialisták Barát nevű vezére ékkőt 
előlépett és hallatlan vakmerőséggel berántotta az 
egyik csendőrt a nép közé. A csendőr azonban 
nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem egy perez 
alatt keresztül szúrta Barátot. Mikor a tömeg ezl 
látta, rá akart rohanni Gyertyánffy főbíróra, de 
az őrsvezető tüzet vezényelt és a másik perczler 
négy halott s tizennyolez súlyos sebesült feküdt vé­
reben. A meghaltak közöli van három magyar és 
egy horvát ember ; valamennyien bókaiak. A tö­
meg nem várta be a csendőrök újabb lövését 
hanem visszahúzódott és csak messziről fenyege­
tőzött. Ez délutáni három órakor történt s mái 
este hatkor künn volt a helyszínen külünvonator 
gióf Bethlen Miklós magyei főjegyző egy százaC 
gyalogsággal, a melynek lattara a nép szét­
oszolt.

A külföldön, mint távirataink jelentik, töbt 
helyen voltak véres összeütközések május elseje 
alkalmából a munkások, csendőrök és a katona 
ság között. Ascoli-Piccvoban tegnap este különféle 
tünietések és erőszako-kodasok történtek. A za­
vargók lazító kiáltásokat hallattak. A Piazzz 
di Popolo közelében dulakodás támadt z 
tüntetők és a rendőrség között, mely alka­
lommal 29 embert letartóztattak. Eyy csendőr- 
altiszt és három tüntető megsebesült. — Hictiben ! 
tüntetők leromboltuk a vámőrök két házikóját és 
elpusztitottak több utczai lámpát. A rendőrség é? 
katonaság közbelépett és 52 zavargót letartózta­
tott Egy csendőrőrmester, 4 csendőr és 3 katona 
megsebesült. — Mimrvino-Murgeben a zavargók 
különféle erőszakoskodásokat, gyújtogatásokat stb 
követtek el a közhivatalokban és köztisztviselők 
lakásain. A zavargások közben egy embert megöl­
tek és egy megsebesült. Midőn a katonaság meg­
érkezett, a rend helyreállt. Számos letartóztatas 
történt. — Volfettában a zavargók több épületet 
felgyújtották és más kihágásokat is követtek el. 
Katonaság lépett közbe. Öt zavargó halva maradt 
a helyszínén és három katona megsebesült. Újabb 
katonaságot rendeltek ide.

— Gróf Festetich Andornak a képviselői állásá­
ról való lemondását — mint már említve volt — a 
képviselőház szombati ülésében jelentette be az elnök. 
Gróf Festetich Andor ügyeinek rendezése érdekében 
kész volt az általa birdalt hitbizományi birtokot is fel­
áldozni. Erre azonban a szükséges felhatalmazást nem 
kapta meg. Gróf Festetich Andor lemondásához azóta 
tömeges reflexiót fűznek, melyek közül azonban egyik­
másik nem egészen felel meg a valóságnak. Már 
idestova tíz éve, hogy a gróf állandó zavarokkal küzkö- 
dött, ezért azután mindenféle vállalatba fogott, de saj" 
nos, azok nagy része nem sikerült; sőt csak újabb za­
varokat okoztak neki. Egyetlen vállalkozása, melyből 
szép hasznot húzott, a győr-dombovári vasút építése 
volt. Nem való tehát, a mit most széliében írnak és 
beszélnek, hogy ennek a vasútnak az áldozata a nemes 
gróf. Még az építés ideje alatt nagy összegeket vont el 
ettől a vállalattól, nagy összegeket, de természetes még 
sem annyit, a mennyivel több mint két millió forintra 
rugó adósságait kifizethette volna. Ebből a vállalatból 
került ki a pénz az ő sertés-afférjének az elsimításához, 
mely annak idején tudvalevőleg bukását okozta, az el­
simításához pedig szintén igen tekintélyes összeg kellett. 
A miniszter e kérdésben ellentétbe jutott a szabadelvű 
párt több tekintélyes pénzügyi kapaczilálásával, kik a 
kőbányai sertés-ügyben nagyrészt bankjaik utján érde­
kelve voltak. Mindent elkövettek tehát, hogy Festetichet 
terve kivitelében megakadályozzák. Bánffy és a kabinet 
szintén elejtette a minisztert, a ki az október 31-én tar­
tott miniszteri tanácskozáson megjelent ugyan, de be­
nyújtva lemondását a tanácskozásban részt sem véve 
távozott.

— A király unokája Zimonyban. A tegnap reg­
geli gyorsvonattal utazott el Zimonyból, mint értesülünk 
báró Seefried nejével, Erzsébet főherczegnővel és 
egyenesen Znaimba mentek. Kupinovai tartózkodásuk 
alatt Hermann gazdásznál laktak. A ház melletti 
kertben egy virágzó almafa alatt egy egyszerű fapad 
van, ez volt királyunk unokájának kedvelt helye. Igen 
szerényen éltek a világ c félreeső helyén, ebédjök 
is csak paradicsomlevesből, sült bárányból, kirántott 
borjúból, salátából, süteményből állott. Italuk ottani bor 
és sör volt-
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— A házi ezred elvonulása. A székesfőváros 

házi ezrede, a 32-ik Mária Terézia gyalogezred, az 
üllői-uti kaszárnyából hangos zeneszóval ma vonult ki 
a pilis-csabai táborba, a hol négy hétig marad. Ez idő 
alatt tartják meg a tartalékosok tavaszi fegyver gya­
korlatait.

— Ax aggastyán Spencer. Spencer Herbert, a 
nagy bölcsész, a ki a mult hó végén töltötte be 78-ik 
évét, Schidek Géza budapesti ügyvédhez ma érkezett 
levele szerint gyönge egészsége mellett is még most is 
a munkában találja legnagyobb örömét Reményű, 
hogy a <Principles of Biology* uj kiadásának első kö­
tetét be fogja fejezhetni, «de hogy a másodiknak vé­
gére juthat-e, mielőtt meghal, azt nagyon kétségesnek 
tartja*. Édekelni fogja a nagy filozófusnak nálunk is 
folyton szaporodó követőit, hogy Spencer megírta a 
saját élete történetét is, ez azonban csak halála után 
fog megjelenni.

— Fönrl adomány. A homonnai ev. ref. missziói 
egyház hét évvel ez előtt épült kis templomához köz­
adakozásból ez év folyamán tornyot is fog emeltetni. 
E toronyhoz gróf Andrássy Géza, a nemes szivüségé- 
r61 és áldozatkészségéről általánosan ismert four 20.000 
téglát ajándékozott az egyháznak, a mi annál fényesebb 
bizonyság az ö szép gondolkozása és nagylelkűsége 
melleít. mert e templom és torony nem is az ő birtoka 
területén épült Az egyháztanács egyelőre jegyzőkönyvi 
kivonatban köszönte meg a nemes grófnak a nagy 
adományát.

— Egyetemi hallgatók Schlauch Lorincznél.
Az egyetemi hallgatók egy küldöttsége utazik le e hét 
folyamán Tóth Ödön egyetemi köri elnök vezetésével 
Schlauch Lőrinczhez, Nagyvárad bíboros püspökéhez, 
hogy átnyújtsa a főpapnak egyetemküri disztagságáról 
szóló müvts ien kiállított diplomáját. Schlauch püspök 
disztagsága onnan datálódik, hogy a nagyváradi orszá­
gos diákkongresszus védnöke volt.

— TJJ egyetemi magántanárok. Holnap, május 
3-án déli 12 órakor tartják meg próbaelőadásukat a 
II. belgyógyászati klinikán (Szentkirályi utcza 46. szám) 
dr. Kuthy Dezső, a fasorszanatórium vizgyógyintézeté- 
nek vezetője és dr. Nékása Lajos főorvos, a fővárosi 
bakteriológiai intézet igazgatója.

— Lovas vitézek csontváza. Gróf Bolza József 
szolnok-tisza-kürti nagybirtokos egy régi magyar lovas 
vitéz csontvázát küldötte fel és ajándékozta az ember­
tani múzeumnak. A csontvázat egy gazdasági épület 
ásása közben fedeztek föl a munkások. A vitéz csont­
vázán kivül lovának maradványai, valamint a kengye­
lek és zabla is felszínre kerültek. A lelet a tatár­
járás idejéből való s fontos adatul szolgál az ősi 
magyar faj jellegének és embertani sajátságainak buvár- 
latához.

— Mulatság. A magyar államvasutak altiszti köre 
tegnap nyitotta meg koszoru-utczai uj otthonát tánczczal 
egybekötött társas-vacsorával. A négyeseket 80 pár 
tánczolta.

— Vjabb északi sarki expediczió. Pét ér­
vérről táviratozzék: Nansent a császári tudo­
mányos akadémia tiszteletbeli tagjává válasz­
totta*. A „Novosti" szerint Nansen az orosz föld­
rajzi társaságban kifejtette egy újabb északi sarki 
expediczió tervét. Nansen véleménye szerint az 
expediczió a Behring-szorostól vagy még északibb 
pontról indulna el és 5—6 esztendő alatt végezné 
feladatát. Az északi sark elérésének Nansen nem 
tulajdonit komoly fontosságot. Elegendő, ha újabb 
fizikai és földrajzi megfigyeléseket tesznek. Az uj 
expediczió költségei 30Ö.0Ö0 rubelre rúgnának.

— A kenyérért. Május elsején, mint Rimini olasz- 
országi városból jelentik, nagy népcsődület volt az ut- 
czákon. Több pékboltot és más üzletet megtámadtak. A 
külvárosokban és a környéken is fosztogattak, igy 
St.-Arcangelo mellett kifosztottak egy majorságot A 
rendőrök nyolcz embert letartóztattak. A tömeg kövek­
kel dobálta meg a rendőrséget, a mire véres harcz 
keletkezett. Két karabinieri megsebesült, a za­
vargók közül pedig egy ember halva maradt a hely- 
szinén.

— Márczlusl házasságok. Ha a magyar kir. köz­
ponti statisztikai hivatal Havi Közleményeinek legújabb 
füzetét olvassuk, okvetetlen föl keli, hogy tűnjön a már- 
cziusi házasságok csekély száma, aránvitva a többi hó­
napokban kötött házassági frigyekkel. Ennek pedig egy- 
S'‘*rüen az az oka, hogy a tavasz első hónapjára esik 
;t nagyi ójt, a mely időben az egyházi törvények szerint 
róni. kath. hívet nem esketnek. S így, mig februárban több, 
mint 26A 00 házasságot kötöttek, márcziusbau mindössze 
4387 házasság jött létre (magában Budapesten 340), Ez a 
szám a múlt ev ugyanezen hónapjában kötött házassá­
gok összes számához képest jelentuteny, majd 3000-re 
menő — csökkenést jelent. Az egyes országrészek közül 
aránylag a legtöbb házasságot a Tiszántúl kötöttek, a 
legkevesebbet a dunáninneni megyékben. Aránylagosan 
a legtöbb házasság Hajdumegyében jött létre, a legkeve­
sebb Árvában és Zólyomban. Törvényhatósági városaink 
közül a házasságkötések számaránya tekintetében Hód­
mezővásárhely áll első helyen, Székesfehérvár az utol­
són. Vegyes házasság volt 594; ebből keresztény-zsidó 
házasság 33. Es pedig 21 esetben izraelita vőle­
gény vett el keresztény leányt, 12 esetben pedig 
zsidó leány lépett keresztény vőlegénnyel házasságra. A 
születendő gyermekek vallása iránt 92 esetben jött létre 
megegyezés, az összes vegyes házasságoknak lő’ő^-ábao, 
még pedig az esetek többségében (55'5°/0-ában) az apa 
vallásának javura. A legtöbb megegyezés — szám sze­
rint 47 — a római katolikus vallásnak kedvez, a re­
form; tus fél javára 31, az ágostaira 13 megegyezés lé­
tesült. A 33 keresztény-zsidó házasság közül 8 esetben 
;ö‘t iétre megegyezés a születendő gyermekek vallására 
nézve, ezekből 7 szól a keresztény, 1 pedig a zsidó fél 
(apa) javára.

— Baleset a színpadon. A brüsszeli udvari operá­
ban. mint Brüsszelből távirják, sajátságos baleset történt. 
«Lol.engrint* adtak ős az előadás alatt Van Dyck 
oly élethűen adta szerepét, hogy Gaune énekesnőt sú­
lyosan megsértette tőrével. Az énekesnő eszméletlenül 
esett össze és az előadást be kellett szüntetni.

— Névmagyarosítások. Schilfter János nagy- 
kanizsai illetőségű ó-dombóvári lakos, valamit Gyula és 
László kiskorú gyermekei vezetéknevének <Hajós*-ra, 
k skoru Freund Dénes és Jenő tolnai illetőségű ugyan­
ottani lakosok vezetéknevének «Baráts>ra, Berger Si­
mon kurdi illetőségű ugyanottani lakos, valamint kis­
korú gyermekei Anna, József és Erzsébet vezetéknevének 
«Bedo»-re, Macska László czeglédi illetőségű ugyan­
oltani lakos, valamint László és Lajos nevű kiskorú 
gyermekei vezetéknevének <Mezei»-re, kiskorú JRosen- 
feld Pál magyar-pécskai illetőségű kolozsvári kereske­
delmi akadémiai növendék vezetéknevének <Radó»-ra, 
Goldarbeiter Emil m. kir. adóhivatali ellenőr nagy- 
kanizsai lakos, valamint Gábriella nevű kiskorú gyer­
meke vezetéknevének «Ötvös*-re, Goldstein Sámuel 
mohácsi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Gero»-re, kiskorú Deutsch Pál, Imre és Károly székes­
fehérvári illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknevének 
«Deák*-ra, Goldstein Mór árkosi illetőségű pávai lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Maliid és Albert vezeték­
nevének «Kárpátiéra, Lapikás Jakab István nyíregy­
házai illetőségű ugyanottani lakos vasúti munkás veze­
téknevének «Lászlófi*-ra, Spiegel Károly budapesti 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Soltészára, 
kiskorú Krakauer Vilmos budapesti illetőségű mátyás­
földi lakos vezetéknevének «Kaba>-ral Cziglenyán 
József kolozsvári m. á. v. pályamunkás, valamint kis­
korú Tozália leánya vezetéknevének «Gzeglédi»-re, Cső 
bán János kolozsvári m. á. v. pályamunkás vezetek 
nevének «Csiszáréra, Szimpelán György kolozsvári 
m. á. v. pályamunkás vezetéknevének «Szentpáii»-ru 
kért átváltoztatását » belügyminiszter megengedte.
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— Öngyilkos tanító. Tegnap délután két órakor, a 
dürnsteini romok fölött, egy fiatal ember agyonlőtte 
magát Az alsó-ausztriai turista-egylet tagjai a kik 
Kre nsből indultak kirándulásra, akadtak rá az öngyil­
kos a közvetlen a halál bekövetkezése után. A szeren­
csétlen ifjúnak személyazonosságát is megállapították 
Katzenberger Róbert, bécsi tanitó, a kit gyógyíthatat­
lan betegsége kergetett a halálba.

— A máhdi harezosat, a kik néhány nap óta az 
állatkertben láthatók, felette nagy látogatásnak örvende­
nek. Ez valóban látványosság is, mivel a férfiak, nők 
és gyemekek kiválasztott típusok. Előadásaik eredeti tán- 
czokból és harczi játékokból állanak, melyekkel a leg­
nagyobb tetszést aratják. Ruházatuk eredeti és érdekes, 
úgyszintén ékszerük is. Miután e karaván csak május 
8-áig marad itt, érdekességénél fogva mindenkinek 
ajánlható.

Rövid hírek. Esztergomban Szudl János 
munkásnak véletlenül meggyuladt a ruhája és mire 
a szerencsétlenséget észrevették s segítségére men­
tek, a boldogtalan ^mber, a ki égő állapotában 
szörnyű kínjában kiugrott nz ablakon, szénné 
égett. — Mohácson tegnap, a munkások ünnep­
napján, az egyik korcsma előtt véres verekedés 
támadt, mely alkalommal egy molnárt annyira 
összeszurkáltak, hogy életéhez nincs semmi re­
mény. — Pósaházán ismeretlen okból tűz tá­
madt, mely hat házat és több melléképületet 
elhamvasztott. — Nagy-Károlybán beütött a 
villám Balika Sándor pénzügy igazgat ósági fogal­
mazó lakásába és az épen ott időző özvegy Sze­
gedi Istvannét agyonvágta. — Zentán Gyömrei 
Balázs hároméves kisleánya az alatt, mig Ö fele­
sége halálát bejelentette az anyakönyvvezető hiva­
talba, beleesett és belefulladt a kútba. — lto­
kon ez és Bojtok között az utón ismeretlen tet­
tesek agyonverték Emmer György kőszegi mol­
nárnak Németh Imre nevű kocsisát.

= Hivatásának áldozata. Frányó György 32 
éves villamos vasúti kalauz tegnap oly szerencsétlenül 
bukott le egy villamos vasúti kocsiról, ! ogy a kocsi 
alá került és jobb ezombját a rajta áthaladó kerék 
teljesen összezúzta. A veszélyesen sérültet a mentők a 
Rókus kórházba szállították.

Öngyilkos jogász. Burghard Ákos József 22 
éves joghallgató szerelmes volt, de szerelmében csaló­
dott. Ezért ma este féltiz órakor sarkantyus-uteza 11. 
szám alatt levő lakásán főbe lőtte magát. A golyó azon­
ban nem ölte meg s igy a mentők a szerencsétlen fiatal 
embert a Rókusba szállították.

= Egy őrült szökése. Radics Simonná, született 
Szótár Amália napszámosnő ma megszökött a lipótmezei 
tébolydából. A rendőrség megtette intézkedéseit az asszony 
elfogatására.

= Elfogott bérkocsis. Tegnap az ó-uteza 14. sz. 
ház előtt ismeretlen egyfogatu bérkocsis elgázolta Schiller 
Nándort, egy három éves fiúcskát, a ki szörnyet halt. 
A rendőrség kinyomozta a bérkocsist. Az illetőt Geiling 
Józsefnek hívják, a G93-asnak tulajdonosa. Letartóztatták.

= Tolvaj nevelőnő. Banetli Géza born agy keres­
kedő a napokban jelentést tett a főkapitányságnál, hogy 
ismeretlen tettes SOOO forint értékű aranynemüt és 
készpénzt lopott Izabella-utcza 66. szám alatt levő laká­
sáról. A rendőrség meginditotta a nyomozást s a tettest 
Orecxkovics Amália nevelőnő személyében nyomozta 
ki. Egyúttal értesítette a sarajevói rendőrséget, hogy 
tartóztass 1 le a nevelőnő édes anyját is, a kihez a 
leány a lopott holmit elküldötte. A sarajevói rendőrség 
letartóztatta az orgazda anyát s az ékszerek nagy részét 
megtalálta nála.

= Elgázolás az Andrássy-uton. Ma dulben az 
András: y ut és a nagymező-uteza keresztezésénél 
J. Lout fi Bey török konzul kocs’ja elgázolta Tóth 
Sándor 33 éves nős napszámost. A súlyosan sérült em­
bert a konzul saját kocsiján szállította szerecsen-utcza 
46. szám alatt levő lakására.

= Megszökött sikkasztó. A bukaresti rendőrség 
táviratilag t rtesitette a főkapitányságot, > -gy Altschech 
Ármin, a Jeschek és társa ezég egyik alkalmazottja 
6000 frankot sikkasztott s azzal megszökött. A rendőr­
ség intézkedett, hogy a sikkasztó! kezre kerítse.

= Kifogott holttest. A Ferencz József hid budai 
részénél egy 28—30 évesnek latszó férfi holttestét fog­
tak ki a Dunából. Személyazonosságát néni lehetett 
megállapítani s azért bevitték a törvényszéki orvostani 
ntézetbe.

= Boltittiz. Veszedelmes tűz támadt tegnap este 
Nikolaus Ferencz Lujza-utcza 26. szám alatt levő 
szatócsboltjában. A boltban igen sok Könnyen gyűlő 
anyag volt, különösen gyufa és petroleum, miért is a 
tűz gyorsan tova harapódzott és az egész áruraktár el­
égett. A tüzet a VIII. kerületi tüzőrség oltotta el. A kár, 
kői ülbelül 2000 formt, megtérül, mert a bolt és beren­
dezése biztosítva voltak.

= Kéméntzy Ferencz, jóhirnevü fővárosi kereskedő, 
eddig a Korom.ht rezeg-utezaban létezett vasalás-, szer­
szám- és konyhafelszerelési üzletét áthelyezte az Egyetem 
utcza 5. sz. názba, az Erzsébet királynéhoz czimzett 
szálloda épületébe. Felhívjuk ez alkalomból olvasóink 
figyelmét a nevezett ezégre, mint olyanra, akiről fővaros- 
szerte el van ismerve, hogy egyike a legszolidabb és 
megbízható kereskedőknek.

színház és művészet.
— Lewinsky Jubileuma. A bécsi Burg-szinház 

egyik legnagyobb büszkesége: Lewinsky József, a ki 
magyar költők verseinek szavalásával bennünket is ha­
lára kötelezett, lep nap ünnepelte negyven éves évfor­
dulóját annak, hogy a Burgszinház tagjainak sorába 
lepett. Színészt keveset ünnepeltek még oly fénynyel 
és oly melegséggel, mint Lewinskyt tegnap. A király 
a vaskoronarenddel tüntette ki, Becs városa üdvözlő 
iratot intézett hozzá és felkeresték üdvözletük­
kel a közélet, az arisztokráczia és a művészvilág 
tagjai közül is nagyon sokan. Az ünnep első része 
délelőtt 11 órakor ment végbe a Burg-szinház színpa­
dán. Ott volt a színház valamennyi tagja és átadtak 
Lewlnskynek a tiszteletére készült ajándékot. Az átadás 
előtt a művészek nevében Si.nnenthal üdvözölte a 
jubilánst, a ki válaszbeszédében meleg szavakkal emlé­
kezett meg mesteréről: Laubéröl és nagy elismerést 
előlegezett az uj direktornak, a ki a maga részéről hu­
moros vonatkozásokkal telt beszédben méltatta Le­
winskyt. Este díszelőadás volt. Lewinsky kívánsá­
gára Ibsen «Trónkövetelő» czimü színmüvét ad­
ták elő, a melyben a művész a bibornok szere­
pét játszotta, ezt tartván legjobb szerepének. A 
közönség egész lelkesülten ünnepelte a művészt, a 
ki a színdarab befejezése után a színpadról beszédet 
intézett a közönséghez, köszönetét mondva a szeretetért, 
melyet iránta tanúsítottak. Az üdvözlő táviratok egész 
halmaza érkezett Lewinsky lakására, a kit számos kül­
döttség is üdvözölt. A küldöttségek között voltak a 
Petöfi-társaság küldöttei is, a kiket Mugebauer 
László vezetett és a kik mint a társaság kültagját üdvö­
zölték a művészt. A budapesti nemzeti színház is 
részt vett az ünnepben. Huromszinü szalaggal átkötött 
hatalmas babérkoszorút küldött Lewlnskynek.

— Búcsúzó olaszok. A városligeti színkörben ven­
dégszereplő olasz staggione holnap, kedden búcsúzik el 
attól a kis közönségtől, mely az olaszok és főként Italia 
Vitaliani játékának megadta azt az erkölcsi sikert, 
melyet busásan megérdemeltek. A fővárosi olasz kolónia 
elhatározta, hogy Italia Vitalianék bucsufelléptét a tra- 
gika ünneplésére használják fel. A mágnásvilág a 
bucsuelőadásra, mely alkalommal «Frou-Frou* kerül 
színre, csaknem valamennyi páholyt előjegyezte. A búcsú- 
előadás este 7 órakor kezdődik.

~ ^ tacskó zenéje. A népszínház látványos­
ságához A két iucskó-hoz, if]. Bokor József melo- 
dramatikus zenét szerzett s a színpadi próbák ma már 
eljes zenekisérettel folynak. A bemutató előadás szom- 

baton lesz.
“ ^ népixlnháx uj darabjai A népszínház igaz­

gatója a jövő téli szezon számára megvette Varney 
egujabb operettejéL Az Operette czime Le Pompier 
de Service, szövegét Cottens és Gavoult írták.

— Budapesti művészek Szegeden. A Szegedre
Ierándult budapesti művészek két estélye — mint Sze­
gedről jelentik — ritka fénynyel ment végbe. A nagy 
sz inházat mindkét estén a legelőkelőbb közönség színül 
tig töltötte meg és lelkesen ünnepelte a Ierándult mű­
vészeket. A fővárosi színművészet két fiatal tagja, 
Ligeti Juliska és Somló Emma egy csapásra kedven- 
c"ei lettek a közönségnek, a mely Tollagit is zajos 
ovácziókban r^szesitette kitűnő humoros jeleneteiért. 
Dióssyné Handel Berta gyújtó éneke annyira lekö­
tötte a közönséget, hogy a művésznő csak félórái ének­
lés után hagyhatta el a színpadot; Küry Klára ezután 
végleg elbűvölte a szegedieket. A Bohéme-keringő 
pik.ms előadása után Tollagival duett-kuplékat 
énekelt a Felhőszakadás-ból és a szegedi strófákkal 
óriási hatást keltett, úgy hogy tizennvolcz verset énekelt 
folytonos ovácziók között. Az estét a «Bakkancsos és 
Pikard leánya* fejezték be, a mikor a tetszés legma­
gasabb fokát érte el. Az elsőnél fényesebb volt a má­
sodik este, a midőn Takács Mihály állt be a műsorba 
és «Escamillo dalá*-val Carmenból és Sztojanovics 
*Ninon»-jáhóI a bordallal óriási lelkesedést kellett, úgy 
hogy a «Két gránátos»-! kellett ráadásul még énekelnie. 
Egy másik számban Dióssynéval énekelte a duettet a 
«B;«jazzók»-ból és ráadásul a kettőst «Mignonéból. 
Küry Klára a «Baba» entré-jeienetével és a Márkus— 
Heltai-féle «Dal a regimentről* czimü magyar chanson­
nal leírhatatlan módon ragadta el a közönséget, úgy 
hogy egész tuczat strófát kellett ráadásul énekelnie. A 
közönség még az utczan is folytatta a budapesti művé­
szeknek szóló lelkes ováczióját.

— Hedda Gabler. Zacconi a «Kísértetek»-kel is­
mertette meg a budapesti közönséget és még most is, 
annyi hónap múltán, hideg all az ember hálába, ha 
erre a szörnyűségesen igaz ábrázolásra emlékezik ; Italia 
Vitaliani Hedda Gabiért mutatta be ma és majdnem 
pendantját adta a Zacconi alakításának. Van is valami 
rokonság úgy a két darab, mint a két ábrázolás között. 
A «Kisértetek» Oszvaldja fizikai, Hedda Gabler pszichikai 
abnormitást tüntet fel és a miként Zacconi a pathoiogikus 
részletek kidolgozására fordította erejét, úgy Italia 
Vitaliani is a beteges mozzanatokat: a hisztérikus inge­
rültséget emelte ki. Lehet, hogy igaza van, de nem 
biztos, a mint hogy Ibsennél egyáltalában semmi sem 
bizonyos. A szokásos homály árnyékolja be Hedda 
Gabiért is, a melyben csak annyi világos, hogy 
Ibsen ebben a darabban is erővel teljesnek tün­
teti fel az asszonyt és gyöngéknek meg hitvá­
nyoknak a férfiakat. Az asszony : Hedda Gabler a 
a nagyravágyás betege. Tábornoknak a leánya, a ki fé­
nyes szegénységben nő fel. Első udvarlóját: a züllőfel- 
ben levő genie Loevborgot elcsapja és nőül megy Tes- 
manhoz, a ki mintaképe az átlag tudósoknak. Nincs 
valami nagy tehetsége, de pótolja kitartással, gyönge a 
jelleme, de tele van nyárspolgári becsülettel, — egy 
újabb Hclmer, a ki egyetemi tanár akar lenni. A siker 
küszöbére ért, mikor felbukkan Loevborg. Egy szerelmes 
asszony : Thea Elested a támogatója és az ő inspirá- 
cziója alatt lángelmü könyvet ir a Jövő-rőL A könyv 
veszélyeztetheti Hedda férjének diadalát, azonkívül 
épen az elutasított udvarlótól ered és asszony1 
hatásnak köszöni a létrejövetelét, — csupa oly dolog, a 
mi bánthatja Hóddal, a ki azonban többet tesz, mint a 
mennyi tűrhető volna. Megkaparitja a könyv kéziratát 
és elégeti, halálba kergeti Loevborgot és végezetül ön­
magát is agyonlövi, nagy bosszúságára a nézőnek, a kj 
nem érti, hogy miért kellett ennek igy történnie. Van 
ugyan Hedda Gabler jellemének egy más vonása is, 
mely érthetőbbé és elfog.idhatóbbá tenné a dolgot: a 
szépség kultusza. Hedda Gabler arisztokrata lélek, a 
kinek az a tragédiája, hogy kisszerű viszonyok közé 
került. A tisztaságot és a szépséget szomjuhozza; de 
csupa alacsonyság és piszok veszi körül. Lelkében fel­
gyülemlik a keserűség, a saját sorsának disztelensége 
százszorosán bántóvá tesz előtte minden idegen díszt 
és meghasonlásáLan romlást terjesztve megrontja 
önmagát is. Mindebből azonban Itilia Vitaliani
keveset láttatott. Hedda Gabierben csak az elége­
detlen, irigy és bosszuvágyó asszonyt ábrázolta, 
egyenesen gyűlöletessé téve az amúgy is proble­
matikus természetű hősnőt. Ezen a határon belül azon­
ban ma is kiváló művészettel játszott. Kevés színésznő 
van, a ki annyira átértse nemcsak a saját, de partne­
reinek is minden szavát, mint ő, és a kinek arcza
annyira engedrlmeskedne e megértésnek, annyira ki­
fejezné a felfogást, mint az övé teszi. A közönség nem 
nagyon örült a darabnak, de zajos tapsokkal adózott a 
művésznőnek, a ki talán nem is az igazi Gabler Heddat 
játszotta ; de a mégjütszás mikéntjében magas művészet­
ről tett bizonyságot. Társai közül kiválóan Bracci-1 
illeti elismerés, a ki pompás volt Tesman szerepé­
ben. (s. e.)

SPORT.
— A vasárnapi versenyek eredményei. A párisi 

nemzetközi verseny. 1000 m. Az előfutamok győz­
tesei : Bourrillon, Carnant, Rouquette, Jacquelin, Cornet, 
Lambrechts, Dalote), Nieuport és Domain. A döntő 
futamban : első Bourrillon, második Jacquelin, harmadik 
Domain. Az utóbbi vezet és az élén van, a többitől 
30- 40 méternyire. Az utolsó közben Bourrillon gyö­
nyörű spurttal egyszerre eléri és könnyen győz. Jacquelin 
óvást emelt, de ennek helyt nem adtak. — Bukarest. 
A három napos meetinget az olasz és osztrák kerék­
párosok részvétele teszi érdekessé. A föverseny elő­
futamainak győztesei: Lanfranchi, Lurian, Max, Heller. 
Helyezettel: Toinescu, Nitzulcscu, Cantyli, Pucher. — 
15 kilométeres verseny. A tizenkét startoló közül: 
első Lanfranchi, második Max, harmadik Nitzulescu. Az 
első kettő mind végig erősen küzd, Lanfranchi csak egy 
csekélyke előnynyel győz. A főverseny középfutamai, 
csütörtökön lesznek, a döntő pedig vasárnapon.

— A «Friedenau! arany kerék»-ért május hó 
22-én lesz a verseny Berlinben. E versenyen csak oly 
kerekpárosok vehetnek részt, a kiknek megfelelő számú 
vezetésük lesz. A győztes az 500 márka értékű friedenaui 
arany kereket kapja és ezenkívül 3000 márka pénzdíjat. 
A második 1500, a harmadik 750 és a negyedik 500 
márkát kap. A ki a 100 kilométeres világrekordot (1 óra 
59 p. 47V5 mp.) megjavítja melyet az angol Fáiméi­
ért el — az első díjon kivül, még 1000 markát nyer.

— Az »Union Velocipediqne de France» által 
kiirt Grand Prix verseny május hó 29. és 30-án kerül 
döntésre. A 10.000 frankos nagy díjra a legkitűnőbb 
versenyzők jelentkeztek úgy a francziák, mint a kül­
földiek közül. Nevezéseiket beküldték: A rend, Prolin, 
Chinn. Parlby, Momo, Singrossi, Tommaselli, Pasiul, 
Waschkewitab, Champion, Henneberg, Morin, Bourrillon 
és Jaquelin.

— Bourrllon, a ki a múltkori match alkalmával 
nagy iölénynyel győzte le Jacquelint, junius 26-án star­
tol a hannoveri nagy díjért. A versenyt tavaly meg­
nyerte, az idei szereplése főként azért lesz érdekes, 
mert a két legjobb német kerékpáros, rend és Lehr is 
startolni fognak.

— Millert, az idei hat napos verseny győzteséi, 
honfitársa Schinner egy 24 órás matchre hívta ki. Mil­
ler trainere engedélye folytan e kihívást elfogadta. A 
mérkőzés napját még nem tűzték ki.

— Anglia kerékpár-iparinak kivitele évről évre 
apad. Mig tavaly márcziusbau 2,072.100 forint érlékü 
kerékpárokat s alkatrészeket vittek ki, az idén ugyanabban 
a hónapban csak 1,157 400 frt volt a kivitel értéke. 
Pedig az angol gyártmányok még most is felette álla­
nak a többinek, de drágák és igy inkább az olcsóbb 
hazai vagy amerikai gépeket vásárolják.

— A béosi nyárt evezői-versenyek napját junius 
26-ről 29-re tették at, mert az első terminusra esik a 
lubileurni lövész-ünnepély. Ugyancsak Péter Pál napján 
lesz a szegedi regatta is és igy a budapestiek két ver­
seny közt választhatnak.

— A velenozei tavon márczius folyamán tartottak 
az idei első vadászatot, melyen 900 darab különféle 
vízi madarat terítettek le.

— A pozsonyi nagy akadályversenyben biztos m 
dulóknak a következőket vehetjük :

Anatole 66 kgr. lov. Mr. Brook.
Summer Breeze 64 kgr lov. Taxis hg.
Verbung 66 kgr. lov. báró Eltz.
Magyarád 81 kgr. lov. gróf Pejacsevich.
Ossi 76 kgr. lov. ?
Hableány indulása bizonytalan.
— A müncheni Dornach-handloaphan, mely má­

jus 19-én kerül döntésre, lovaink közül nevezve van­
nak : Mauritius, Offensive és Hogyan lesz.

— Termidor a vasárnapi akadályversenyben nem 
indult, mert a training alatt lábát egy kissé meg­
sértette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az nj szervezés. A tanács ma délelőtt tartott 

ülésén tárgyalta folytatólagosan az uj szervezésre vonat­
kozó javaslatot. Ma a tiszti ügyészség újjászervezése volt 
napirendre kitűzve. A tanács előtt két javaslat volt. A 
tiszti főügyészé és Márkus József főpolgármesteré, a ki 
még polgármestersége alatt adta be a tanácshoz javas­
latát. A két előterjesztés között nincs nagy különbség, 
csupán abban térnek el egymástól, hogy a főügyész se­
gédfogalmazói állásokat akar szervezni, mig a főpolgár­
mester ügyész gyakornoki állásokat akar. A tanács 
egyik javaslatot sem fogadta el, hanem a következőleg 
határozta cl az ügyészi hivatal szervezését. A hivatal 
élén fog állani a főügyész, lesz azonkívül egy helyettes 
főügyész, két elsőosztályu. két másodosztályú ügyész, 
egy alügyész, egy ügyészsegéd, két elsőosztályu, két má­
sodosztályú fogalmazó és hat segédfogalmazó. Ez ^utóbbi 
három állás eddig nem volt meg.

— Szubvenczió a Szabad Lyoeumnak. A pol­
gármesternél ma délelőtt Joanovícs György ny. állam­
titkár vezetése alatt a Szabad Lyceumnak egy küldött­
sége tisztelgett. A küldöttség arra kérte a polgármes­
tert, hogy pártolja a Szabad Lyceumnak eddig élvezett 
200 forintos évi szubvenczió folytatólagos megszavaz -sa 
tárgy;!ban a fővároshoz benyújtott kérvényét. Azonkívül 
az ezredéves alapítványból is kérnek nagyobb összeget 
a társaság ezé Íjaira.

— A Károly kaszárnya telkének és környékének 
szabályoz isara pályázatot fog kiírni a tanács. A pályá­
zat feltételei nagyjában ezek : A Károly-kaszárnyának és 
közvetlen környékének szabályozás utján való rendezé­
séről van szó, úgy azonban, hogy a környéken monu­
mentálisabb építményt eltávolítani nem szabad s az ág. 
templom tömbjének esetleges eltávolítása esetén a nye­
rendő uj telek töm bőn elhelyezést kell nyernie. A város­
háza szánara 660 négyszögöl terület fen tartandó lehe­
tőleg úgy. hogy mig ez fölépül, a kaszárnya gránátos 
utczai frontja megmaradjon hivatalok elhelyezésére. Az 
első pályadij 1000 frt, a második 500 frt, de joga van 
a bizottságnak a pályaművek közül azokat, a melyeket 
egy s más előnyeik miatt erre alkalmasnak Ítélnek 
200 200 írtért megvenni. A pályázat határideje ez év 
julius 15-enek déli 12 órája. A jury ítélete végérvényes.

— A főváros járvány-statisztikája. Budapest fő­
város tiszti foorvosi hivatalának hivatalos kimutat sa 
szerint, a főváros területén, ez év április 23-tól április 
30-ig megbetegedett kanyaróban 78, vörhenyben 25 és 
difteritiszben 19 ember. Ezek közül meghalt vörheny­
ben 3, kanyaróban 2 és difteritiszben 1 beteg.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok má­
jus hó 3-án (kedden) a következő uj helyrajziszamu há­
zakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III.* osztályú 
keresetadó javaslatokat fogják tárgyalni u. m. a III. kér. 
a vízivárosi 2220—2514.; a IV. kér. az 500—514. ; az 
V. kér. a 792-816; a VI. kér. 3776-3815.; a VII. 
kér., a külön meghívottakét; a IX. kér. a ferencz városi 
9196—9239. házszámig *s a külön meghívottakét.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az uj műegyetem. A mérnök- és építész-egylet­

ben ma este Palóczi Antii tanár felolvasást tartott az 
építendő uj műegyetem elhelyezéséről. Palóczi az uj 
műegyetem helyéül úgy városrendezési, valamint város­
beosztási szempontból leghelyesebbnek tartja a Lágy­
mányoson, a hol a jövő fejlődésnek vetnek meg 
általa az útját. Az utóbbi időben ajánlott helyek nem 
alkalmasak arra, hogy egy diák negyed képződhessék, 
már pedig az uj főiskola körül valóságos diákn -gyednek 
kellene képződni, hogy ott az ifjúság az intézet közelé­
ben lakhasson és szükségleteit fedezni tudja. Epen ezért 
tartja alkalmatosnak a Lágymányost, de nem az eddig 
kiszemelt telket, hanem azzal teljesen egy irányban, a 
fehérvári-ut jobboldalán, a Gellérthegy lövében fekvő 
sik területet, a melyet az építésügyi szabályzat a 
nyaralói építési övezetbe sorolt be. A telek ott sokkal 
olcsóbb, mert nem bérház építésére, hanem villa-terület­
nek van szánva, a távolságra nézve sincs különbség, 
az alapozási munkálatokra azért nagy összeg is elesik, 
végül az egész környék igen alkalmas a nagyszámú 
hallgatóság részére szükséges telep megalakítására. Ja­
vaslatba hozza, hogy az egyesület intézzen illetékes 
helyről felterjesztést, hogy a Gellérthegynek a fehérvári-utra 
támaszkodó enyhe lejtőjén építsék az uj műegyetemet. 
A felolvasást nagy tetszéssel fogadták.

— A magyar tudományos akadémia I. osztá­
lya ma délután P. Tewrewk Emil elnöklése mel­
lett ülést tartott, a melyen dr. Petz Gedeon levelező 
tag felolvasta Szótáriras és szótárirodalom czimü 
értekezését. Abból az alkalomból, hogy Wlassies mi­
niszter kezdeményezésére az akadémia kebelében egy uj 
nagy szótár munkálatai indultak meg, a külföld 
hasonló irányú mozgalmait ismertette s kifejtette azokat 
az általános elveket, a melyek a nemet szótár-irodalom 
terén újabban érvényre jutottak. Kívánatosnak mondja, 
Imgy a nagy szótárban az irodalmi és köznyelv szó­
kincsének alapos feldolgozása mellett, a nyelvjárások 
szókincse is helyét lelje; teljesség kedvéért fölveundők az 
irodalmi nyelvben használatos idegen eredetű szók is. Az 
egyes szók használatának köre tüzetesen meghatározandó 
amaz elvek szerint, a melyeket nemrég Paul müncheni 
egyetemi tanár fejtett ki és alkalmazott a maga német 
szótarában. Paullal ellentétben azonban a felolvasó 
kívánatosnak tartja a czimszók értelmezését. Nagy gon­
dot keli fordítani annak a viszonynak szabatos feltünte­
tésére, a melyben az egyes szók különböző jelentései 
egymáshoz vannak. A tárgyalásnak lehetőleg összefüg­
gőnek kell lennie, erre nézve is követésre méltó példát 
nyújt Paul szótára. Az egyes szók jelentésének körút 
pontosan meghatározva, ki kellene mutatni azt is, hogy 
a magyar nyelvhasználat mily határokig egyezik az 
idegen nyelvekével s hol tér el tőle: igy lehetne csak 
tudományosan megalkotni bizonyos kifejezések (ger- 
manizmusok stb.) idegenszerűségét és helytelensé­
gét. A tetszéssel fogadott előadás után Szinnyei 
József r. tag bemutatta Melich János múzeumi könyv­
tártisztnek a gyöngyösi ferenezrendiek könyvtarában ta­
lált 1499—1512 közti évekből származó magyar glosz- 
szakat. A glosszák — összesen 417 — egy kis, nyol- 
czadrétü kódexben maradtak ránk, a mely kódex a 
Szt. Ferencz-rendnek Láskai Oszváld tartományi főnök 
alatt Attyán hozott konstituczióil tartalmazza. E kon- 
stitucziókat többször lemásolták. Ezek közül majd min- 
denik tartalmaz becses magyar nyelvi anyagot. És ez 
természetes is, mert a rend minden tagjának kötelessége 
volt rendje konstituczióil ismerni. De minthogy a hazai 
nyelvet kiki mégis jobban tudta, mint a latint, részint a 
saját, részint pedig rendtársai kérelmére egy-egy kép­
zettebb rendtag a latin szók fölé a magyar jelentést is 
odaírta. A bemutatott glosszák László barát bejegyzései.

— A magyar történelmi társulat május hó 5-én 
délután 5 órakor a magyar tudományos akadémia heti 
üléstermében választmányi ülést tart, melyen dr. Récsey 
Viktor az általa Jászóváron talált, eddig ismeretlen 
Formuláré-TÓ\ tart előadást Nagyobbrészt II. Ulászló­
nak és II. Lajos király kiadatlan okleveleinek egykorú 
fogalmazványai ezek.

— A Szent István-társulat tudományos és irodalmi 
osztálya muju- 5-én d. u. 472 órakor osztálygyülést tart. 
Tárgysorozat: 1. Folyó ügyek. 2. Lévai) Mihály szék­
foglalója : Útban a Golgotává. 3. Dr. Franciscy Lajos 
vendég felolvasása: Az általános választói jogról.

— Uj katholikus kör a tóvárosban. Tegnap tar­
totta a «Katholikus ifjak köre* alakuló közgyűlését a 
katholikus kör dísztermében. Az uj egyesület a keres­
kedő és iparos ifjúságból toborozza híveit. A népes köz­
gyűlésen Metzker József segédlelkész elnökölt. A ven­
dégek soraiban jelen voltak : dr. Várossy Gyula pápai 
prelátus, szemináriumi rektor, dr. Gyürky Ódon, 
Böschalt János és még többen. A nagy tetszéssel fo­
gadott megnyitóbeszédben az elnök az uj kör tagjait a 
katholikus szellem ápolására buzditotta. Az alapszabá­
lyokat a közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Közgyűlés 
után társas vacsora volt.

— A parkklub közgyűlése. A fővárosi klubok 
fényre és előkelőségre legkiválóbbja: a parkklub tegnap 
délután tartotta évi közgyűlését a városligeti klubhelyi, 
ség nagy termében. A közgyűlésre a tagok rendkívül 
nagy számmal jelentek meg, köztük hölgyek is. Ott vol­
tak : özv. gróf Széchenyi Imréné, gróf Károlyi 
Viktorné, báró Dániel Ernőné, gróf zdpponyi Lajosné 
gróf Károlyi Istvánná, gróf Károlyi Gyuláné, gróf 
Batthyány Lajosné, gróf Andrássy Tivadarné, her- 
czeg Hoh-enlohe Jánosné. gróf Esterházy Mihályné, 
herczeg Odescalchy Gézáné, báró Szentkereszty 
Béláné, gróf Zay Miklósné, gróf Z+elénszky Róbertné, 
gróf Csekonics Jánosné, báró Orczy Béláné, gróf 
Andrássy Sándorné. A klub Budapesten időző férfi- 
tagjai csaknem kivétel nélkül ott voltak ; képviselve vol­
tak az Andrássy-, Károlyi-, Széchenyi- és Zichy- 
családok ; a miniszterek közül jelen voltak Perczel Dezső, 
báró Dániel Ernő, Josipovich Imre; megjelent azonkívül 
Wekerle Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke, Ra- 
kovszky István, a főszámszék elnöke, Kossuth Ferencz 
országgyűlési képviselő stb. és még mintegy háromszá­
zan. A gyűlést báró Atzél Béla igazgató nyitotta meg 
szép, meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Azután 
Nyirák Lajos titkár olvasta föl az évi jelentést, mely­
nek egyes adatai erős bizonyítékát szolgáltatják a klub 
hatalmas fejlődésének és annak a buzgalomnak, mely- 
lyel a vezetőség az egyesület fölvirágoztatásán fárado­
zik. A Parkklubnak harmincz fejedelem disztagja, 
kilenczszáznegyven rendes tagja, a kiknek évi tagdijuk 
100 forint. A múlt évi számadás 7000 forint készpénz­
fölösleggel zárult; noha a kiadás mintegy 75.000 frtot 
tett ki. Ezt a nagy összeget a klub fentartására fordí­
tották. Maga a cselédség 34 személyből áll ; a konyha­
személyzet 18 tagból. Báró Atzél Béla legújabban ' II 
cselédet hozott Parisból; köztük 5 kitűnő franczia sza­
kácsot. A jelentés azt is konstatálja, hogy az építkezés és 
a többi bei uházások költsége mar teljesen ki van fizetve. 
A múlt évben a régi telekhez külön telkeket csatoltak, 
melyeken üvegházakat építettek. A fővárosi kaszinók és 
klubok közül tagdijakból a Parkklubnak van a legtöbb 
jövedelme ; viszont játékokból a legkevesebb ; igy kártya­
pénz az egész esztendőben nem folyt be több hétszaz 
forintnál, holott például a másik két kaszinónak évi 
káriyajövedelme egyenkint körülbelül 40.000 frt. Miután a 
jelentést helyeslő tudomásul vették, báró Atzél Béla el­
nök bejelentette, hogy a király és a királyné mellszobra, 
melyeket Zala Györgygyel készíttetett a felségek két 
látogatásának emlékére, már elkészült s leleplezésük 
valószínűleg szeptember havában meg fog történni. Ezt 
a kijelentést éljenzéssel vették tudomásul. Azután meg­
választották a választmányt és pedig felerészben a főúri, 
felerészben a polgári osztály köréből. A választmány 
különben a régi maradt. A hölgy-választmány elnökévé 
most is gróf Széchenyi Imrénél választották. A Park­
klub igazgatói is a régiek maradnak, csak az elhunyt 
gróf Szapáry Géza helyét töltötték be gróf Festetich 
Taszilóval. Kívüle az igazgatóság tagjai lettek báró 
Atzél Béla, gróf Széchenyi Béla, herczeg Esterházy 
Alajos és Beöthy Ákos.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Ztmándy vád alatt. Említettük, hogy a pest. 

vidéki ügyészség Györy Sándor törökbálinti jegyző és 
anyakönyvvezető sérelmére elkövetett nyilvános rágalma­
zás miatt közvetlenül kérte végtárgyalásra idézni Török­
bálint hirhetté vált plébánossát: Zimándy IgnáczoL 
Zimandy tudvalevőleg uton-utfélen azt hiresztelte Győri 
jegyzőről, hogy ez a házasságra lépő feleket eltiltja 
attól, hogy frigyüket egyháziiag is megkössék, sőt egy, 
a községi elöljárósághoz intézett hivatalos beadványában 
is megerősítette ez állítását. Győry ellen fegyelmit indí­
tottak s ennek során bebizonyosodott, hogy a pk-banos 
ur állítása merő rágalom, mire az iratokat a pestvideki 
kir. ügyészséghez tették át, a mely tudvalevőleg köz­
vetlenül tárgyalásra kérte idézni Zimándyt. A pestvidéki 
törvényszék vádtanácsa a napokban nyilvános rágal­
mazás vétsége miatt vád alá helyezte Zimándyit- 
A végtárgyalás a jövő héten lesz.

— Esküdtszóki tárgyalások májusban. Meg­
írtuk, hogy a budapesti kir. büntető törvényszék elnöké­
nek intézkedésére mostanában, mivel a sajtópörök igpn 
felszaporodtak, minden harmadnap lesz esküdtszéki í ir- 
gyalás. Ebben a hónapban is tiz ilyen főtárgyalást fog­
nak tartani. A kitűzések szerint május 5-én Svényi 
Gusztáv izgatás és lázitásért, 7-én Bemáth Kálm io 
izgatásért és Szabados Sándor izgatásért, 12-én dr. 
Bakonyi Elük izgatásért, 14-én Tóth Imre izgatásért, 
16-án Kohn Vilmos izgatásért, 21-én báró Kaas Ivor 
nyilvános rágalmazásért, 23-án Szalai István nyilvános 
rágalmazásért, 26-án Schwartz Miksa és Simonovi*s 
József lázitásért fognak törvényt állani. A tizedik tár­
gyalás ma folyt le.

— Szoczialista agitáczió. Ma ismét szoczialis?a 
sajtópört tárgyalt a budapesti esküdtszék. Egy röpiratot 
inkriminált a főügyész, a melyet Bokányi Dezső, az 
ismert munkásvezér irt és a melyet a párt közel száz­
ezer példányban nyomatott ki. A röpirat többek közt a 
következőkép elmélkedik:

«A vakmerő kormány, a sovány magyar szabadd 
súgnak ez a gyilkosa, eltörli egyelőre csak a szo­
czialista k szabadsagát. Égbekiáltó gazsággal járnak el 
ellenünk, mintha csak nyílt forradalomba akarnák ker­
getni a proletárok millióit... De mielőtt még báró 
Bánffy Dezső megünnepelné miniszterelnöksége tízéves 
jubile umát, a most kiutasított népvezetök úgy jön­
nek vissza, mint a magyar munkásság törvényes képvi­
selői. És jaj lesz akkor a hitvány sáfároknak, d 
kik gazul gazdálkodtak a nép legdrágább kincsé­
vel : szabadságával...»

A főügyész szerint a röpirat osztálygyülöletre izgat 
és lázit az alkotmány intézményei ellen. A mai tár­
gyaláson, a melyen Zsiívay Leó elnökölt, a vádlott 
nem jelent meg és igy az ő védekezése nélkül itéit az 
esküdtszék. Tagjai voltak : Puskovits Károly, Weisz 
Vilmos, dr. Bakó Sándor, Dobos József, dr. Szilágyi 
Sándor, Wagner Emil, Szende Lajos, Madarász Jenő, 
Enyedy Lukács, Hegedűs Károly, dr. Baló József, Szu- 
bonya Mihály rendes- és báró Braunecker Lamorál, tir. 
Ángyán Béla póttagok.

Bizonyítási eljárás nem volt és igy a kir. ügyész vád- 
előterjesztése után az esküdtek nyomban tanácskozásra 
vonultak vissza :j

Az esküdtek a lázitás vádjában Bokányit egyhan* 
gulag nem vétkesnek nyilvánították, ellenben ll 
szóval 1 ellen kimondták, hogy Bokányi az izga­
tásban vétkes, mire a sajtóbiróság a magyar és né­
met röpiratban elkövetett két izgatásért Bokányit ö:»z- 
büntetésképen egy évi államfogházra és 200 ’> 
rint pénzbüntetésre Ítélte.

— Sikkasztással vádolt kereskedő. Kurner F.
Károly fővárosi kereskedő a múlt év végén bűnvádi 
feljelentést tett Streicher Henrik kereskedő ellen. P ±* 
naszában előadta, hogy 1637 forint értékű árut adót; 
bizományba Streicherock s habár ez az árut eladta, 
a pénzzel nem számolt el, hanem a saját czéljaira for­
dította. A büntető törvényszék ma foglalkozott az eset­
tel Fekete biró elnöklete alatt. Miután a tárgyalás so­
rán kimutatta dr. Fried Vilmos védő, hogy a bizomány 
tulajdonkép csak forma volt, mert vaiújaiian a vádlott 
megvette az arukat s csak tartozik azok értékével, a 
sikkasztást nem állapította meg a törvényszék s eh ez 
képest felmentő Ítéletet hozott. Ez ítélet ellen azo: - 
ban Hodászy Antal királyi alügyész felebbezést jej 
tett be.
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— Tarnócxy Gusztáv btinpörében tegnap érkez­

tek meg az akták további eljárás végett a törvényszék­
hez. Az ügyészség azt az inditványt terjesztette a bíró­
ság elé, hogy a bevádolt Turnóczy ellen indítsák meg 
a vizsgálatot közokirathamisitás, csalás és ma- 
gánokirathamisitás czimén. A törvényszék a vizsgá­
latnak ez alapon való megejtésével Saly Dezső bírót 
bízta meg. Ma délelőtt Tarnóczy már a törvényházban 
is járt ________

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Világhy Karoly budapest-rákos-

falvai gyakorló orvos, tartalékos honvéd főorvos elje­
gyezte Ohmüller Paula kisasszonyt Budapesten. — 
Merger Ödön eljegyezte Tenzer Irma kisasszonyt, 
Tenzer Gyula budapesti hirdetési iroda-tulajdonos 
leányát. ________

GYÁSZROVAT.
Bacekó István magánzó 60 éves korában meghalt 

Váczott. Az elhunyt unokaucscse volt Baczkó Dániel 
lS49-iki kormánybiztosnak, a ki jelentékeny szerepet ját­
szott a sznbadságharcz idejében.

özv Jantsovits Fálná, szül. báró Wasmer Ida 
április 30-án meghalt Gyulán. Temetése ma délután 
négy órakor volt nagy részvét mellett

Gróf Schalenburg hadtestparancsnok, mint Lem- 
berghól táviratozzak, ma este agyszelhüdés következté­
ben hirtelen meghalt.

TÁVIRATOK.
Bács, május 2. Ottó főherczeg ő felsége 50 éves 

uralkodói jubileuma alkalmából S000 koronás alapít­
ványt tett a nevét viselő 1-ső dzsid ís-ezred altisztje1 
számára és 6000 koronás alapítványt a 9. huszárezred 
altisztjei számára, a mely ezredet Ottó főherczeg 2% 
évig mint ezredes vezényelt

Berlin, május 2. A birodalmi gyűlést való­
színűleg jövő pénteken maga Vilmos császár fogja 
bezárni. Tervben van az is, hogy pénteken este 
a császár ünnepélyt ad a császári palotában a 
birodalmi gyűlés tagjainak.

Vasúti munkások sztrájkja.
Karlsbad, május 2. Ma reggel a Peregrini 

£• Feltrinelli czégnel alkalmazott 200 dél-olaszor­
szági származású munkás abbahagyta a munkát a 
központi pályaudvaron és a többi 400 észak­
olaszországi származású munkást a munka meg­
szűntétekére kényszeritette. A ezég reméli, hogy a 
nap folyamán kiegyezésre jut. A sztrájk oka az, 
hogy nem voltak megelégedve a munkavezetőkkel.

Zavargások a kenyér miatt.
Kóma. május 2. A Stefánia ügynökségnek 

jelentik Ravennaból mai kelettel : Bagna Cavallo- 
ban ma tüntetések voltak. A tüntetők, mialatt egy 
küldöttségük a polgármesterhez ment. meg akar­
tak ostromolni a polgármesteri hivatali és megrlo- 
bmtak a rendőrséget, a melynek két embere meg­
sebesült. A katonaság erre a levegőbe lőtt. Mint­
hogy azonban a zavargás tovább is tartott, a ka­
tonaság a zavargók küzé lőtt és öt embert súlyo­
san megsebesített. Bugna-Cavalioba újabb kato­
naság érkezett.

Roma. május 2. A Stefani-ügynökségnek je­
lentik Ravennából: Bagna-Cavalloba a jelzett za­
vargásnál három zavargó vesztette életet és többen 
megsebesültek. Három katona megsebesült.

A kelet-ázsiai kérdés.
Yokohama, május 2. Taionyi közoktatásügyi 

miniszter lemondását elfogadtak. Utóda valószínű­
leg Toyama, a tokiói császári egyelem tanara 
lesz. Báró Uayaschi pétervari japan követet való­
színűleg külügyminiszterré nevezik ki báró Nischi 
helvebe.

Med.univ.Dr. FUCHS SÁNDOR
fog-száj orvos 33612

lakását áttette a szomszéd házba VI!., Kerepesi-ut 14. I. 6.

közgazdaság.
Magdeburg, máj. 2. A répaczukor-ipar érdekében 

alakult nemzetközi statisztikai egyesülethez érkezett ada­
tok szerint Európa főbb országaiban az idén a répával 
beültetett terület kiterjedése a múlt évihez képest a kö­
vetkező : Németországban — 3°/0, Ausztria-Magyaror- 
szágban -j- 2° 0, Francziaországban -f- 3°/0, Oroszor­
szágban -j- 11%. Pontosabb számadatok még nem ér­
keztek.

Szófia, május 2. A bolgár távirati ügynökség teljé­
én alaptalannak jelenti ki a külföldi sajtó ama hírét, 
hogy a kormány legközelebb eltiltani szándékozik a 
gabonanemüek kivitelét.

Newyork, május 2. Búza májusra 4.60, jú­
niusra 10.20, szeptemberre 102%. lengeri szep­
temberre 88%.

Chikágó. május 2. Búza szeptemberre 81%. 
Tengeri szeptemberre 34%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
• Magyarország örlésklkószitósl forgalma. Ez 

évi márczius hónapban 92.804 métermázsa búza hoza­
tott be Magyarországba előjegyzés mellett, a viszontkivi- 
telre bejelentett búzaliszt mennyisége pedig 44.246 mé­
termázsa volt. Az 1897. év márczius hónapjához képest 
tehát, mely hónapban 94 647 métermázsa búza hozatott 
be s 70.283 métermázsa búzaliszt került kivitelre, a 
behozatal jóformán változatlan maradt, a kivitel pedig 
csökkent. Ugyanezen jelenséget mutatják az első évne­
gyedre vonatkozó eredmények is. Az év első három 
hónapjában behozott búza mennyisége ugyanis az idén 
259.240, tavaly 171.964 métermázsa volt. ellenben búza­
lisztből a folyó év első negyedében 111.906 métermázsa, 
tavaly 198.486 métermázsa került kivitelre. Egyéb ga­
bonanemüek az előjegyzési forgalomban csak nagyon 
csekély mennyiségekkel szerepelnek.

5 Fiume tengeri áru- és hajóforgalma. A m. 
kir. központi statisztikai hivatal által szerkesztett statisz­
tikai havi közleményeknek most jelent meg a márcziusi 
füzete, melyből azt latjuk, hogy Fiúméba a mondott 
hónapban 512.415 mm. áru érkezett tengeren s 
402.758 mm. szállíttatott el onnét. Tavaly ugyanezen 
hónapban 379.906 mm. volt a bevitel s 353.768 mm. 
a kivitel mennyisége, a forgalom tehát ez évben mind a 
két viszonylatban nagyobb volt

A folyó év első negyedére vonal kozó adatokat tekintve, 
megemlítjük, hogy a behozott áruk mennyisége az év 
első három hónapjában 1,277.649 mmázsát,. a kivuel 
mennyisége pedig 1,254.453 mmázsát tett, míg az 1897. 
év első negyedében 1,150.892 mmázsa áru hozatott be 
s 1,383.211 mm. szállhatott el. Ez adatokból látni való, 
hogy a behozatal az idén emelkedett, ellenben a kivite 
csökkent. behozatali á.jk közül az 1897. év frt2g­

felelő időszakának eredményeihez képest nagy mérték­
ben emelkedett a forgalom a búzánál, kukoriczánál és 
nyers jutánál, csökkent a fejletlen rizsnél és ásvány­
szénnél ; a kiviteli áruk közül emelkedés látható a ten­
gerinél, ellenben igen nagy a csökkenés a dongánál, 
főként pedig a lisztnél és nyersczukornál, mig a többi 
fentemlilett áruk forgalma jóformán a megelőző évi 
forgalom keretei közt maradt A hajóforgalomra vonat­
kozó adatok közül kiemeljük, hogy ez évi márczius hó­
napban összesen 931 hajó kereste fel a fiumei kikötőt 
és pedig 854 rakománynyal, 77 pedig üresen. A rakott 
hajók közül 719 volt a gőzős s 135 a vitorlás; üresen 
pedig 20 gőzös és 57 vitorlás érkezett. Az év első három 
hónapjában érkezett gőzösök száma 1888, a vitorlásoké 
388, tehát az összes hajók száma 2276 volt, melyek 
tonnatartalma együttvéve 360.808 tonnát képviselt. Nem­
zetiség szerint volt a gőzösök közt 1697 magyar, 79 
osztrák, 4 német, 62 olasz, 41 angol, stb., mig a vitor­
lás hajók közül 48 viselt magyar, 202 osztrák, 124 
olasz, 8 görög, stb. lobogót. Az elindult hajók számára 
és lobogók szerint való megoszlására vonatkozó adatok 
nagyjából megegyeznek az érkezett hajókról itt közölt 
adatokkal.

* A magyar hajózási egyesület tegnap Matle- 
kovits S mdor v. b. t. t. elnüklése mellett rendkívüli 
közgyűlést tartott, a melyen az elnök megnyitó beszédé­
ben előadta, hogy Lajos bajor kir. herczeg mily fárad­
hatatlan elöharczosa a hajózásnak és hogy csak az ő 
ügybuzgóságának fog sikerülni a felső Dunát egész 
Württemberg^ a magyar hajózás részére megnyitni. 
Elnök ezután azt indítványozta, hogy az egyesület Lajos 
bajor kir. herezrget hálából a magyar hajózás iránt 
tanúsított érdeklődéséért az egyesület tiszteletbeli tagjává 
valaszsza meg. A közgyűlés tagjai helyeikről felemelkedve 
kitörő lelkesedéssel fogadták el az inditványt és egyben 
felhatalmazták az elnökséget, hogy a tiszteletbeli tagság­
ról szóló oklevelet Münchenben küldöttségileg adja át. 
Ezzel a közgyűlés Lajos kir. herczeg éltetésével véget ért.

* Küldöttség a kereskedelmi miniszternél. Ma 
délelőtt 3U tagból álló küldöttség tisztelgett Dániel Ernő 
kereskedelemügyi miniszternél a füzes-abony—nagy- 
bajomi helyi érdekű vasul ügyében Fekete Gábor 
vezetése mellett. A miniszter igen szívélyesen fogadta a 
küldöttséget s megígérte, hogy kérésüknek, ha csak 
lehetséges, eleget fog tenni.

í Az Első cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási tár­
saság az ez év május havaban megnyitandó bécsi 
jubileumi kiállítás alkalmából ez év május hó 1-étől 
fogva 14 napig érvényes rendkívül mérsékelt áru menet­
térti jegyeket ad ki, a melyek a legolcsóbb és legkényel­
mesebb összeköttetést létesítik bécscsel. — E jegyek árai:

o. é. forintokban
I. oszt 11. oszt. fedélzet

Pozsonyból (Dévényből is) 
Bécsbe és vissza .... 2.— 1.50 1.10
Győrből Bécsbe és vissza 5Í- 3.50 o_
Budapestről Bécsbe és vissza 8.- 5.— 3 50
J Első leánykiházasitási egylet mint szövet­

kezet. Folyó évi április hóban 553 jutalékrész irattaton 
be és nászjutalekok fejt-ben 12.071 írt 79 kr fizettetett 
ki. 1898. évi január 1-től április 30-úig beirt összes 
jutalékrészek száma 2693 és a kifizetett nászjutalékok 
összege 61.023 frt 20 kr.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdasági muzenm. Az ezredév! kiállítás

történelmi épületcsoportjában ismét élénk a látogatott­
ság. A kormány itt rendezte be az uj mezőgazdasági 
múzeumot, melynek igazgatósága a román stilü épület­
ben székel. A muzeurn gyűjteményeit sokan nézik, 
gazdák, szakférfiak, valamint az érdeklődő közönség 
köréből is. A muzeum — hétfő kivételével — nyitva 
van naponta délelőtí 10-től 1-ig és délután 3-tól 5-ig. 
Belépti dij nincs.

* Országos állatvásárok. Ez év márczius havában
Magyarországon összesen 402 országos állatvásár tarta­
tott, szemben a múlt év ugyanezen időszakának 393 
vásárjával Felhajtatott összesen szarvasmarha 527.304 
darab (1897-ben 479.185 db), ló 227.515 db (1897-ben 
237.394 db), juh 22.943 db (1897-ben 16.876 db), ser­
tés 77.367 db (1897-ben 77.258 db). Jelentékenyebb 
változás csak a felhajtott juhok számában észlelhető, a 
mennyiben itt a felhajtás 35‘95%-al emelkedett. Elada­
tott : szavasmarha 167.609 db (1897-ben 162.114 db),
ló 56.946 db (1897-ben 60.706 db), juh 8548 db 
(1897-ben 5540 db), sertés 37.271 db (1897-ben 40.340 
darab), vagyis az összes felhajtott állatállománynak 
31 62%-a (1897-ben 33 14%'a). A legnagyobb szarvas- 
marha-vásárok voltak: Ungvári (felhajtás 7379 db), 
Marosvásárhelyen (felhajtás 6937 db), Székely-Udvar­
helyen (felhajtás 6301 db), Erzsébetvárosban (felhajtás 
6059 db). Segesváron (felhajtás 5820 db). A lóvásárok 
közül kiválóbbak : a hódmezővásárhelyi (4409 db), a 
budapesti (3959 db, illetve a luxus-lóvásarral együtt 
4242 db), a zombori (3883 db), a soproni (2743 db). 
Az árak hullámzók voltak és pedig : szarvasmarháknál 
a magyar fajtájú jármos ökör 100 — 460, tarka jármos 
ökör 90—485, a magyar fajtájú tinók 60— 380. tarka 
tinók 64—320 írtjával fizettettek páronkint. A fejős te­
henek ára darabonkint a magyar fajtájúnál 45—160, a 
tarka fajtájúnál 30—100, a borjas teheneké a magyar 
fajt.ijuuál 45—180, a tarka fajtájúnál 40—100, a le­
vágásra szánt teheneké pedig mindkét fajtánál 40—150 
frt között ingadozott. Az igáslónak ára darabonkint 25 
— 550, a kocsilovaké 50—450, a budapesti luxus-lóvá­
sáron pedig 200—850 frt között hullámzott.

IPARÜGYEK.
— A kamarai választások A székes főváros kis­

iparosai ma este a IV. kér. cPolgári körben» nagy­
gyűlést tartottak, a melyet az ipartestületek és ipartár- 
sulatok által a kisiparosok érdekében kiküldött végre­
hajtó bizottság hozott egybe. A gyűlés czélja, hogy a 
kisiparosok az ipar és kereskedelmi kamarai választás 
tárgyában állást foglaljanak. Elnöké Cserrna Lajost» 
társelnökökké Eördögh Mihályt, Szabó Jánost, Speray 
Jánost, Back Mihályt és Mezey Pétert választotta a 
gyűlés. Előadóvá Csontos Imrét. Jegyzőkké Leiters- 
dorfer Henriket, Schuhmannt, Guttmannt és 
Bukta Eleket. Az elnöki megnyitó után Csontos 

Imre vázolja a mozgalom történetét, rámutatva arra az 
anomáliára, hogy 20.000 fővárosi iparost a kamarában 
csupán négy kézmüiparos képviseli. Utána Madanj 
Gábor, Krausz, Boross Soma, Kriesbacher Leo 
szólották a tárgyhoz. Végül a gyűlés megválasztotta a 
bizalmi férfiakat és kandidáló bizottságot, a mely utóbb1 
holnap este 7 órakor ismét a IV. kér. Polgári körben 
tartja értekezletét.

SORSOLÁS.
— Az osztrák hitelsorsjegyek mai húzásán — 

mint Becsből táviratozzak — a következő sorozatokat 
húzták ki: 36 52 216 561 849 928 1223 1316 1421 
2634 2721 3004 3180 3341 35u3 3365 3749 3792 
és 3007. A 160 000 Mos főnyeremény a 2694 sor 91 
sz. sorsjegyre esett, a 30.000 Mos nyereményt a 3792 
sor 81 sz. sorsjegy, a 15.000 Mos nyereményt a 3180 
sor 87 sz. sorsjegy nyerte. 6000 frtot nyertek : 52 sor 
55 sz. és 3907 sor 25 sz. 2000 frtot: 2721 sor 76 és 
3180 sor 15 sz. 1600 frtot: 2721 sor 81 és 3180 sor 
73 sz. 1000 frtot nyertek az 1316 sor 100, 2721 sor 
13 és 64 és 3241 sor 1 sz. sorsjegyek.

— Az 1860. évi 6%-os osztrák állami sors- 
Jegyek mai húzásán — mint Becsből távtratozzák — 
a 300.000 frtos főnyeremény a 7397 sor 6 sz. sors­
jegyre esett, az 60.000 frtos nyeremény a 14.594 sor 
19 sz., a 26.000 frtos nyeremény a 3869 sor 8 sz. 
sorsjegyre esett, 10.000 frtot nyertek: 5201—7 és 
11403-7, 6000 frtot: 461-17 5014-4 7792-10 
10017 -3 12050-6 és 18 12191-20 14739-3 
15312-9 16469 -6 17746-17 18451-16 19131-5 
19460—1 és 19979—13, 1000 frtot: 95—8 és 19 
386—7 479-5 és 15 1116-17 1631—12 1844-3 
2090-12 8066-17 9030-10 9141-9 és 12 9256-13 
9312-3 9755-1810412-19 13036-8 15171-2 és8 
16505-15 16569 -3 16660-11 18044-11 18252-9 
18275-9 19673-8 19675-20 19677-19 és
19979 15.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
M A pénzpiaciról. A spanyol-amerikai háború 

javában folyik és ennek a nemzetközi pénzpiaczra is 
ugyanolyan hatása volt, mint az értéktőzsdére. A bizony­
talanság megszűnt és ezzel az ideges nyugtalanság is, 
mely a háborús készülődések közepette a nemzetközi 
pénzpiaczon volt és a helyzet a helyett, hogy rossza- 
bodott volna, határozottan megjavult. A javulás Lon­
donból id ült ki. Az a félelem, hogy a háború követ­
keztében Amerika nagymennyiségű aranyat fog elvonni 
az angoloktól és az európai piaczoktól, nemcsak hogy 
alaptalannak bizonyult, hanem ennek épen ellen­
kezője állt be, a mennyiben épen a háború teszi lehe­
tetlenné az Amerikába való elszállításokat Az angol 
bank a lefolyt héten nemcsak hogy nem vesztett ara­
nyat, hanem készlete 1,600.000 font sterlinggel szapo­
rodott. Ezt a szaporodást főleg annak az intézkedésnek 
köszöni, hogy kamatmentes előlegeket adott azzal a fel- 
tétellel, hogy a visszafizetés aranyban történik. E mellett 
a newyorki sterlingárfolyam is tartós javulásban 
van. Ilyen körülmények között a nyiltpiacz ka­
matviszonyai is megjavultak, főleg miután az 
angol bank úgy látszik végleg letett arról a szán. 
dékáról, hogy a hivatalos minimumot felemelje. A 
múlt hét végén a következő kamattételek voltak érvény­
ben : naponta esedékes pénz 1%—2%%, 8 napos pénz 
2y2%, 14 napos pénz 4%, legjobb két hónapos váltód 
3%%, három hónapos váltók 3%—313/16%, négy hó­
napos váltók 3%%, hat hónapos váltók 3%—3u/,6%. 
Parisban szintén javultak a pénzviszonyok, miután a 
sterling-árfolyam 25.35-ről 25.32l/2*re csökkent. Most 
már természetesen arról sincs szó, hog} a franczia bank 
felemelje a kamatlábat, pedig erre állítólag már el volt 
készülve. Berlinben is nagyon megjavultak a pénzvi­
szonyok. A magánkamatláb, mely már 37/s%-ra emel­
kedett, 3%%-ra csökkent A német birodalmi bank 
természetesen szintén letett arról a szándékáról, hogy 
a kamatlábat felemelje. Bécsben az ultimé-igények 
ezúttal igen jelentékenyek voltak. Az osztrák-maf 
gyár banknál szombaton mintegy 7% millió lorint 
ára váltót nyújtottak be és ma is hir szerint 
igen tekintélyes összegre rúgtak a benyújtások. A 
pénz a nyilt piaczon szűk és a magánkamatláb 3,5/16 
százalékra emelkedett. Budapesten az osztrák-magyar 
banknál ma 3% millió forint volt a benyújtás és az 
összes ultimo-benyujtások összege 11 millió forintra te­
hető. A pénz általában szűk és a kamatlábak drágák. 
Valószínű azonban, hogy a tőzsdei fizetés elmúltával a 
pénzviszonyok jelentékenyen meg fognak javulni.

** Magyarország külkereskedelmi forgalma. 
Most jelent meg a m. kir. központi statisztikai hivatal 
által szerkesztett statisztikai havi közlemények márcziusi 
füzete, melyből azt látjuk, hogy Magyarország behozatala 
a mondott hónapban 18.418 drbot és 3,505.575 méter­
mázsát, a kivitel mennyisége pedig 242.475 drbot és 
3.656.508 métermázsát tett. Ezen adatokat az 1897. év 
megfelelő hónapjának adataival szembeállítva, a mikor 
is a behozatal mennyisége 21.357 drbra és 3,342.327 
métermúzsára, a kivitel mennyisége pedig 23 j .433 
darabra és 4,843.557 métermázsára rúgott, arra az 
eredményre jutunk, hogy ez évi márczius hónapban a 
behozatal valamivel nagyobb volt, mint 1897. márcziusá- 
ban, ellenben a kivitel jelentékenyen hanyatlott. Ugyan­
ezen jelenséget tapasztaljuk a folyó év és az 1897 év 
első negyedére vonatkozó eredmények összehasonlítása 
eseten is. A folyó év első három hónapjában behozott 
áruk mennyisége ugyanis 58.555 darab és 9,542.268 
métermázsa, a kivitt áruk mennyisége pedig 792.726 
darab és 9,601.337 métermázsa volt; ellenben az 
1897. év első negyedében 58.926 darab és 8,572.285 
métermázsa árut hoztunk be s 765.669 darabot es 
11,808.674 métermázsát vittünk ki. Látni való ez ada­
tokból, hogy ez évi forgalmunk — a darabszám S2.erint 
kimutatott áruktól eltekintve — a behozatalnál kerek 
1 millió métermázsával emelkedett, ellenben a kivitelnél 
több mint 2 millió métermázsával csökkent. Különösen 
a gabonanemüeknél s a lisztnél és a korpánál mutat­
kozik az 1897. év első negyedéhez képest nagy vissza­
esés. A gazdasági helyzetet szembetűnően jellemzi az a 
körülmény, hogy búzából a folyó év első negyedében 
jóval kevesebbet vittünk ki, mint a mekkora a be­
hozatal volt.

** A magyar és osztrák tözsdeadó. A már ér­
vényben levő osztrák tőzsdeadó-törvény és a magyar 
tőzsdeadó-törvény tervezete a kiszámítás alapjára lénye­
gesen eltér egymástól. Az osztrák tőzsdeadó ugyanis 
minden kötés után 50 krajezár, illetőleg járadékoknál 
és állampapíroknál 20 krajezár, tekintet nélkül a kötés 
tárgyát képező értékpapírok értékének összegére. A ma­
gyar törvényjavaslat viszont a kötés pénzösszegét veszi 
alapul és minden ezer forintra 5 krt, tehát V20 per 
millet vet ki adóba. Érdekes már most a két törvény 
pénzügyi hatását összehasonlítani. Itt közlünk erre nézve 
egy táblázatot, melyben azok a fontosabb értékek van­
nak felvéve, a melyek úgy a budapesti, mint a bécsi 
tőzsdén jegyeztetnek :

Az érték neve Egy kötés áll adó
magyar

aaó kOlönbs.
Májusi járadék 5000 forinttól 20 30 + 10
Magyar koronajár. 1U.000 koronától 20 25 +05
Magyar, aranyjár. 5000 forinttól 20 35 +15
Osztrák hitelsorsjegy 25 darabos 50 30 -20
Osztrák hitelrészvény 25 > 50 45 — 05
Osztr.-magy. államv. 25 • 50 45 -05
Déli vasút 25 » 50 20 -30
Magyar hitelbank r. 25 » 50 50 —

Magy. jelzáloghank-rv.. 25 * 50 35 —15
Pesti magy. kér. bank 5 50 35 —15
Salgótarjáni kőszénb. 25 * 50 80 +30
Magy. vili. részvény 25 * 50 20 -30

** Németország külforgalma. A német birodalom 
összes külforgalmának mennyisége az 1898. év január— 
február hónapjaiban a német vámterület külkereskedelmi 
forgalmának hivatalos statisztikai kimutatása szerint a 
kővetkező volt:

Bevitel Kivitel
1898. évi január és február 55,165.582 q. 44,985.889 q. 
1897. > » * 49.295.283 » 38.146.271 >

Különbözet -|- 5,870.299 q. + 6,839.618 q.
** Bulgáfla külkereskedelmi forgalma az 1897. 

évben a bevitelben 7,463.958 frank emelkedést, a kivi­
telben pedig 48,949.466 frank csökkenést mutat az előző 
1896. évvel szemben. Bulgária külforgalmának értékét 
az utóbbi négy évben, valamint a magyar-osztrák 
monarchiának e forgalomban való részesedését a követ­
kező számok mutatják :

Bevitel : Kivitel:
összesen a monarchiából összesen a monarchiába

Érték frankokban
1897-ben 83.994.236 21,614.325 59,790.511 3,600 351
1896-ban 76.530.278 22,393.989 108,739.977 2,720.863
1895-ben 69,020.295 21,765.848 77.685.546 3,222.501
1894-ben 99.229.193 35,105.785 72.850.675 2.881.902

E szerint daczára Bulgária összbevitele emelkedésé­
nek, a bevitel a magyar osztrák monarchiából csökkent, 
mig a nagyobb összkiviteli csökkenés mellett is Bulgária 
kivitele a monarchiába emelkedett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Lieszkowsky M. kereskedöczég Bélcés-Csaba, Maison 
Schick (Schick Erzsébet) be nem jegyzett ezég Buda­
pest, Kornreich József kereskedő Tarnow, Feigelstock 
lgnácz kereskedő Sopron, Pisek Kálmán szabó Pod- 
goricza. Rosenberg Mózes részletkereskedő Bécs, Pauly 
Hilarius tollkereskedő ßischofshofen, Moritz Károly keres­
kedő Duppau, Thiel Ferencz (hagy.) posztókereskedő 
Kraczau, Langer György vegyesárukereskedő Czechowitz.

A magyar tőzsdeadó tehát járadékoknál mindenütt 
nagyobb, mint az osztrák adó. Részvényeknél, melyek­
nek árfolyama 360 forintnál nem nagyobb : kisebb az 
olyanoknál, melyeknek árfolyama 360 és 400 forint kö­
zött mozog : egyenlő 400 forintnál magasabb árfolyamú 
értékeknél nagyobb, mint az osztrák tőzsdeadó.

** A neszei Italok áremelkedése. A magyar 
kereskedelmi csarnok szeszes italok szakosztálya ülést 
tartván, az érdekeltek elhatározták, miként ez évi május 
hó 1-től kezdve gyártmányaiknál, tekintettel az ismét 
emelkedett szesz- és ezukorárakra per hl. abszolút al­
koholtartalom minimális 3 frt áremelést fognak hatályba 
léptettetni.

** Szelvénylevonások. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa elrendelte, hogy május 1-től kezdve 
következő részvények szelvény nélkül és az 1898. évi 
január elsejétől folyó 5%-os kamatokkal áruitassanak és 
jegyeztessenek a tőzsdén : Főnéiért Pesti biztositó 
intézet (5 frt); Weitzer János-féle gép-, waggon- 
gyár és vasöntöde részvénytársaság (14 frt): vé­
gül csak szelvény nélkül árultatik és jegyeztetik a 
Fiumei első magyar rizshántoló- és és rizske- 
ményitö-gyár részvénytársaság (100 frt.)

** Déllgyttmülcs-snkozló. A e hő 2-án tartott 
aukezión 2000 láda narancs és czitrom kelt el a követ­
kező árakon: narancs 300 és 360 darabos 7.-8.— 
frt'g, 400 darabos 6.25—7.25 írtig, 160 darabos 6.—6.50 
forintig. Czitrom, 300 és 360 darabos 2.—2.50 írtig. 
A legközelebbi aukezió e hó 5-én, csütörtökön lesz, 
alkalommal 1000 láda narancs és czitrom kerül el­
adásra.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 2. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzletben ma csupán a takarmányezikkek 

iránt mutatkozott jobb érdeklődés, mig búza és rozsban 
a fogyasztás vétel kedve korlátolt volt. Búzában a kí­
nálat nem volt kiadós, de a malmok gyenge keresletét 
teljességgel kielégítette. A búzaárak körülbelül ugyan­
azon a ponton vannak, mint szombaton, habár a mal­
moknak a mai 10.000 métermázsa forgalom egynéhány 
tételeinél sikerült némi konczessziót kieszközölni, általá­
nosan az árak csendes tendenczia mellett nem változ­
tak. A rozsüzletben teljes csend uralkodott. Vevők 
gyéren mutatkoztak, de a kin» lat sem volt máskép. A 
szombati árnivó fenmaradt. Árpa csak elvétve kerül a 
piaczra, magyar árpa, úgy latszik, már kifogyóban van. 
A kínálat zömét idegen származású képezte, de a fo­
gyasztók szívesebben veszik a magyar termelésűt. Fizet­
tek takarmány minőségért Kőbányán 7.30—7.60 frtot. 
Zab 5 krral magasabban kelt, mindazonáltal az eladók 
száma nem gyarapodott. A mai forgalom is csupán 6 
waggonból állott, mely 7.70—8.15 írton kelt el. Ten­
geriben áruhiány folytán az emelkedés tovább haladt. 
A forgalom azonban kicsi maradt. Helyi ára 6.20— 
6.30 frt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladások 
jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 k. és 200 mm. 
79 k. 15.40 írton, 100 mm. 77 5 k. 14.90 írton, 
100 mm. 77 k. 15.— frton, 100 mm. 76 k. 15.- 
frton, 300 mm. 76 k. 14.80 frton, 100 mm. 75-4 k. 
14.50 frton, 100 mm. 75 4 k. 14.90 frton, 100 mm. 76 
k. 14.80 frton, ICO mm. 75 k. 14.75 írton, 300 mm. 
74.7 k. 14.75 frton, 100 mm. 74 5 k. 14.30 frton, 100 
mm. 74 5 k. és 100 mm. 73 8 k. 14.25 frton, 100 
mm. 74 k. 14.45 frton, 100 mm. 74 k. 14.20 írton, 
100 mm. 73 5 k. 14.30 frton, 100 mm. 73 4 k. 14.30 
frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 ram. 77 k. 15.— frton, 200 mm. 
75 k. 14.85 frton, mind három hónapra.

Tolnai: 100 mm. 78 k. 15.— frton, 200 mm. 78 
k. és 200 mm. 76 k. 14.95 frton, 300 mm. 76*5 k. 
14.75 frton, mind három hónapra.

Felsőtiszai: 100 mm. 78 k. 15.— frton, három 
hónapra.

Bajai: 1400 mm. 73*7 k. 14.10 frton, három hó­
napra.

Romániai : 2400 mm. 75 3 k. 12.67% frton, 700 
mm. 70 k. 11.60 frton, Iranzitó, mind három hónapra.

Zab : 100 mm. 8.15 frton, 100 mm. 8.10 frton, 100 
mm. 8.— frton, 200 mm. 7.90 frton, 100 mm. 7.70 
forinton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árah:
fiitól frtig

Bms bánsági uj ...................... 74—80 klg. —
„ tiszavidéki uj .................... 74—79 „ 14.45—15.25
— pestvidéki uj ........ . ... 74—79 „ 14.40—15.20
— fehérm uj ................... 74—79 „ 14 45—15.25
— bácskai uj .................... 74—80 „ ——.•
— román uj .................... 74—77 „ —.------

— bolgár uj .................... 70—77 „
Róza elsőrendű uj .................... 70—72 „ 9.80 6.90

— másodr. aj ....................... „ 9.75 - 9.C.0
Árpa takarmány uj ................ 60—62 „ 6.75—7.—

— égetni való uj ................. 62—64 „ 7.-------7.50
— sörfőzdéi uj .................... 64—66 „ —.------- .•

Zab — uj ................ 39—41 „ 7.4C—7.70
Tengeri bánsági ó .................. —„ 5.70—5.75

— másnemű ó .................. —„ 5.65—5.70
Repcae káposzta uj .................... —.— „ —.------ —

— bánsági uj .................... —.— „ —.----------
Köles ó ................ —.— a 4.Í5 —i.50

Határidőüzlet. Newyorkban a liverpooli lanyhaság 
bágyadttá tette az irányzatot, az árak júliusi és szep­
temberi határidők kivételével %—1 centtel csökkentek, 
ennek ellenében Chikágó minden poziczióra szilárd ma­
radt és az árak itt meg % — 1 % centtel emelkedtek. A 
mi piaczunkon a kedvező időjárás és az amerikai lo­
ll asztó hírek daczára emelkedő irányzatot követett. Meg­
nyitáskor és déli zárlat felé kissé engedtek ugyan az 
árak, de végül a szombati záró jegyzéseken tulemel- 
kedtek. A forgalom előterében májusi búza, májusi ten­
geri és őszi búza állott. A nagymérvű realizálások azon­
ban nagyon hátráltatták az emelkedést. Az árjavulás 
májusi búzában 18, őszi búzában 11, májusi tengeriben 
10 krajezár, ellenben hanyatlott őszi rozs 8, repeze 
20—25 krajczárral. A májusi határidő első felmondási 
napja ma volt, de csak 55.000 mm. tengerit mondottak 
fel, búzát nem szállítottak. A ma felmondott tengeri 41 
ezég között oszlik meg. A forgalom nem volt túlságo­
san élénk. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 45.000 mm.

14.30, 14.33, 14.34, 14.35, 14.37, 14.40, 14.45, 14.43,
14.42, 14.44, 14.41, 14.40, 14.39, 14.37, 14.38, 14.35,
14.36, 14.35, 14.38, 14.40, 14.45, 14 47, 14.49, 14.50,
14.52, 14.50, 14.—, 14.49, 14.48 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 100.000 mm. 
10.58, 10.56, 10.60, 1061, 10.63, 10.65, 10.68. 10.70, 
10.72, 10.74, 10.75, 10.76, 10.74, 10.73, 10.72 frton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 25.000 mm. 
8.14, 8.15, 8.16, 8.17, 8.19, 8.18. 8.20. 8.19 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 60.000 mm. 6.18, 
6.20, 6.21, 6.20, 6.22, 6.24, 6.23, C.25, 6.27, 6.29,
6.30, 6.29, 6.27 frtou.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 30.000 ram. 
6.27, 6.29, 6.30, 6.29, 6.28, 6.30, 6.31, 6.30, 6.32, 
6.34, 6.36, 6.37, 6.36, 6.33, 6.34 frton.

Káposzta repeze augusztusra mintegy 300 mm. 
13.—, 12.95 frton.

Hivatalosan felmondatott 55.000 mm. tengeri má- 
us 7-iki átvételre.

Déli tőzsde.
A déli forgalom szilárd irányzattal nyilt meg, de 

lanyhán zárult. A sürgető kínálat nagyon nyomta az 
árakat, melyekből minden határidő vesztett valamit, kü­
lönösen a repeze hanyatlott erősen. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
14.47, 14.48, 14.49, 14.47, 14.45, 14.44 frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 70.000 mm. 
10.75, 10.74, 10.72, 10.70, 10.69, 10.68, 10.69 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 mm. 
6.25, 6.26, 6.27, 6.26, 6.25, 6.24, 6.25 frtoe.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 15.UOU mm. 
6.32. 6.34, 6.33, 6.34. 6.33, 6.32, 6.31* 6.32 frton.

Káposztarepeze augusztusra mintegy 5000 mm. 
12.90, 12 85 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza május—júniusra.......................... frt 14.45—14.47

„ szeptemberre...............................frt 10.67 — 10.69
Szokványrozs szeptemberre................................ frt 8.15— 8.? 7
Tengeri május—júniusra.......................................frt 6 25— 6 27

„ julius—augusztusra................................frt 6.32— 6.34-
Szokványzab szeptemberre ..............................frt 6.05— 6.07
Káposztarepeze augusztusra................................ frt 12.70—12.8C

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat a liverpooli emelkedésre szilárd 

volt és csupán repeze hanyatlása volt folytatólagos. Az 
üzlet berekesztése után Párisból nagyon lanyha hírek 
érkeztek, nagy baisseban buzahatáridők 40 — 60 centime­
mal, liszt 1 frankon felül csökkent árban, a hatás 
persze a fenti ok miatt ma nem mutatkozhatott többé. 
Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
14.46, 14.48, 14.50, 14.49, 14.48 frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 60.000 mm. 
10.69, 10.71, 10.72, 10.73, 10.74. 10.76, 10.75, ».74, 
10.73, 10.72 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 6.25, 
6.27, 6.26, 6.28, 6.2*9, 6.28 frton.

Tengeri julius augusztusra mintegy 16.000 mm. 
6.32, 6.34, 6.33, 6.36, 6.35, 6.36, 6.35 frton.

Káposztarepeze augusztusra mintegy 3000 mm. 
12.80 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza május—júniusra.........................frt 14.48—14.50

„ szeptemberre...............................frt i0.72—10.73
Szokványrozs szeptemberre...........................frt 8.23 — 8.25
Tengeri május—júniusra................................frt 6.27— t.23

„ julius—augusztusra............................... frt 6 25— 6.37
Szokvanyzab szeptemberre ............................... frt 6.10— 6.12
Káposztarepeze augusztusra...............................frt 12.80—13.90

Terménytőzsde.
A terménytőzsde nagyon szilárd volt, de eladók hiá­

nyában üzlettelen maradt.
Szesz nyersáru jegyez 19.75—20 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsdén ma nagy erélylyel folytatódott a hausse. A 

jó terméskilátások magas gabonaárak mellett erős ösz­
tönzést gyakorolnak a spekuláczióra s minthogy a ma­
gánközönség is vételi megbízásokat küld, a forgalom 
szokatlan arányban növekedik. Az amerikaiak által állí­
tólag kivívott tengeri győzelem pedig a béke mihama­
rabbi létrejövetelét engedi reményiem. A két hitelrész­
vény s az osztrák-magyar államvasut ezen szűnni nem 
akaró kereslet behatása alatt közel 3 írttal emelkedtek. 
Magyar bankok kisebb mértekben £ ugyan, de mégis 
követték a nemzetközi piaczot emelkedő ármozgásában. 
A helyi piaczon a hangulat szintén állandóan szilárd. 
Pénzintézetek s iparértékek igen kedveltek. Valuták és 
érczváltók változatlanul gyengék.

Elötözsde.
Az előtőzsdén valóságos hausse fejlődött ki. A pom­

pás időjárás, a kedvező pénzviszonyok nagymérvű véle­
ményvásárlásokra szolgáltattak alkalmat. A két hitel­
részvény, az osztrák-magyar államvasut, a magyar ban­
kok egyaránt jelentékeny árelőnynyel kerültek ki a foly­
tonosan élénk forgalomból. — Köttettek : Osztrák hitei- 
részveny 357.70—358.80-ig, magyar hitelbank 385.75—
386.50— ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 255.—
— 256 60-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank lüo.— 
—106.—ig, magyar, jelzáloghitelbank II. kib. 255.— 
—256.75-ig. osztrák-magyar államvasut 355.20—356.25-ig, 
rimamurányi vasmű 253.75—254.75-ig, jégviszontbizto- 
sitó 126 — 127-ig, Lujza-malom 185—186-ig, közúti vasút
389.----- 389.5»-ig, budapesti villamos városi vasút
275.25—275.75-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 358.60—358.70, magyar hitelbank 385.75— 
386.—, osztrák-magyar államvasut 355.75—356. — .

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén újból emelkedő irányban fejlődtek a? 

árfolyamok s az üzérkedési értékek, valamint a nemzet 
közi vasutak közel 1 írttal javultak. Magyar bankok 
szintén drágábban vétettek ki a piaczról. Helyi értékek 
közül a malmok és kőszénbányák mellett egynéhány 
pénzintézet s főleg a kereskedelmi bank részvényei tet­
tek jelentékenyebb árelőnyre szert. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 358.60—359 50-ig, magyar hitelbank
385.50— 386.60-ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank
256.----257.—lg, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 105.50—106.50-ig, magyar jelzálog-hitelbank 11. 
kibocsát. 255.75—256.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
355 50—356.70-ig, déli vasút 77.-----77.50-ig, rimamu­
rányi vasmű 254. 254.25-ig, magyar korona­
járadék 99.20—99.25-ig, magyar aranyjáradék 120.80—
120.85-ig, közúti vasút 389.----- 389 50-ig, budapesti
villamos városi vasút 275.75—276.50-ig. — Helyi ér­
tékekben a következő kötések jöttek létre: Hazai 
bank 112 —112.50. kereskedelmi bank 1405—1412, 
erzsébetvárosi takarékpénztár 82—82.50. budapesti taka­
rékpénztár 219—219.50, országos központi takarékpénz­
tár 792—793, Lujza-malom 178—180, Viktória malom 
130—131, aszfalt 229—230, ezukoripar 157.50—158. 
Befektetési értékek közül forgalomba voltak: regále- 
kötvények 100.80-en, a földhitelintézet 4%-os zálogleve­
lei 97.62 l/2-en.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 359 30—359.40-ig, magyar hiteloank 385.50 — 
385.60-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóhank 256.25 
—256.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.50
— 1V6.75, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 255.75 
—256.—-ig, osztrák-magyar államvasut 355.50—355.75-ig,
déli vasul 77.----- 77.50-tg, rimamurányi vasmű 254.25
—254.50-ig, magyar koronajáradék 99.10—99.15-ig, 
magyar aranyjáradék 120.80—120.85-ig, közúti vasút
388.-----388.50-ig, budapesti villamos városi vasút
275.75—276—-ig.

Prämlnmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50
—3.— frt, nyolez napra 6.----- 7.— forint, május hó
végére 11.----- 13.— forint

Utó tőzsde.

Az utótőzsdén az amerikai tengeri győzelmek hire 
adott újabb impulzust az árnivó magasabbra helyezé­
sére. A spekuláczió és az arbitrage mind sürgősebben 
keresik vételre a nemzetközi játékpapirokat, melyek 
másfél forinttal magasabban záródnak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 358.80—360.75-ig, magyar hitel­
bank 385.50—386.50-ig, magyar leszámitoló- és peuz- 
váltóbank 256.25—256.50-ig, magyar ipar- és kereske­
delmi bank 106.50—106.75-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 255.75—256 50-ig, osztrák-magyar államvasut
355.50— 356.75-ier, déli vasút 77.----77.50-ig, rimamu-
rányi vasmű 254.25 —254.50-ig, magyar koronajáradék
99.10— 99.15-ig. magyar aranyjáradék 120.80—120.85-ig, 
közúti vasút 388. 389.—ig, budapesti villamos vá­
rosi vasút 275.75—276.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 360 50 
—360.60, magyar hitelbank 386.-----386 25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 256 60 —256.75. 
magyar ipar- és kereskedelmi hank 106.50—106.75-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 0. kib. 256 50—256.75,
osztrak-magyar allamvasut 356.----- 356.25, rimamurá-
nyi vacmü 254.25 - 254.50, magyar koronajáradék
99.10— 99.15, magyar aranyjáradék 120 80—129.85,
közúti vasul 389.----- 389.25, budapesti villamos városi
vasút 275.75-276.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 2. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) 57—58 kr. $. Öreg közép (páronKint 300 
—400 kilogramm súlyban) 56 —57 kr. 3. Fiatal nenéz 
(páronkint 320 kilogrammos felüli súlyban) 61 -62 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulyoan) 59 
—59% kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 59%—60 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli suiybanj —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlybanj —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogr **mig terjedő *uiy-
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ban) —.— kr. DL Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 180—319 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig l.erje<1*5 sulyoan) 
—kr, IV. Romániái eredeti (Staebl): 11 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felül, súlyban) —.-----
18. Könnyű (páronkint 140 kilogrammig terjedő suly­
kán) —,— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
ki grammon felüli súlyban) 59%—60. I«*. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59 —591/2 tr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
58'/,—59 kr.

Megjegyzés- A tent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szótárszerű levonások meüett, egv kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők, óiokásszerüleg a hízott »értések rel­
ies (brutto) súlyából az eleire páronkint *5 klgr. vonandóle 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó .e, 
— A sertések osztályozásánál azok teljes télő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám : 189S. évi április 30. napján volt 
készlet 36.207 drb, május 1. napján felhajtatott 1998, 
május 1. napján elszáilittatott 29 drb, május 2. 
napjára maradt készletben 38.176 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata : Kellemesebb.

Magánkrjók forgalma.
— Május 1—2. —

Budapestre érkezett: «Rozália» Sziváczról 1534 
mm. búzával és 1466 mm. zabbal, «Száva» Pancsováról 
3500 mm. tengerivel,>Berta» Kovilból 1398 mm. tengerivel, 
«József» Kalocsáról 2126 mm. búzával, «Baja Cs. h.» 
Bajáról 2748 mm. búzával és 502 mm. zabbal, «Tisza» 
Petrovaszelloról 645 mm. buzáv. I és 1130 mm. zabbal, 
«Maros» H.-M.-Vásárhelyről 2150 mm. búzával, «Tisza» 
H.-M.-Vásárhelyről 2150 mm. búzával, «Sándor» Bács- 
Földvárról 4392 mm. tengerivel, «Szt-János» Petrovácz- 
ról 2086 mm. zabbal, «Elizabeth» Kovilból 2200 mm. 
tengerivel, «Tibor» Úszódról 116 mm. búzával, 1012 
mm. tengerivel és 14 mm. zabbal, «Etelka» Szekcső- 
ról 1609 mm. búzával, 10. sz. u. Bajáról 545 mm. 
búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
mőtözsde.

Béci, május 2. (Az Egyetértés távirata.) A vetések 
állásáról érkező hirek a mai előíözsdére kedvező hatást 
tettek és az árfolyamok emelkedését idézték elő. A vá­
sárlókedv az egész vonalon élénk volt nemcsak a speku- 
iáczió. hanem a nagyközönség részéről is. mely sorompó- 
ertekekel vásárolt nagy tételekben. Legjobban emelked­
tek a hitel-, kereskedelmi bank és a magyar ipar- és 
kereskedelmi bank részvényei. Közlekedési értékek közül 
az északi es bustiehradi vasút, va-amint a dunagözhajó- 
zási társaság részvényei emelkedtek. Valuták valamivel 
feszesebbek.

.11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 358.75, 
magyar hitelbank 385.—, Lánderbank 231.50, osz­
trák-magyar áilamvasut 355.75, déli vasút 77.—, Tram- 
wav-részveny 514. alpesi bányarészvény 165.50, májusi 
járadék 102.10, török sorsjegy 59.80, német birodalmi 
márka 58.81.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde elején a hangulat változatlanul ked­

vező, az irányzat szilárd. Jesryeznek: Osztrák hitelrészvény
359.50, magyar hitelbank 386, Länder bank 231.50, union- 
bank 297.50, anglo-bank 158.25, bank-egyesület 
265.—, Tramway-részvények 515.—, osztrák-magyar 
áilamvasut 356.—, déli vasút 75.75, elbavölgyi vasút
261.75. észak-nyugati vasút 248.—. dohanv-rész- 
vény 134.—. alpesi bánya-részvény 165.80, rima-murányi 
vasmű 253.75. prágai vasipar 742.—, májusi járadék 
102.10, magyar koronajáradék 99.10, török sorsjegy 
59.80, nemet birodalmi márka 58.83.

később is szilárd a hangulat. A sorompóban nagy a 
vásárlási kedv és emelkedők az árfolyamok*

2 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák mtelrészvény 
359.12, magyar hitelbank 385.50. anglo-bank 157.75, 
union-bank 297.—, Länderbank 232.—, bankegyesület
264. —, osztrák-magyar áilamvasut 355.25. déli vasút
76.50, elbavölgyi vasút 261.—, Dunagőzhajózási* rész­
vények 4G3.—, alpesi bunyarészvények 165.25, májusi 
járadék 102.05, osztrák koron aj arad ek 101.65, török 
sorsjegy 59.50, magyar koronajáradék 99.10, német 
birodalmi márka 58.83. Nyugodt, szilárd.

Becs, május 2. (Magyar értékek zárlata) 4°/0-os 
arany járadék 12U.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben lUÓ. —, magyar 
kel. vasút atL kötvény 120.75, magyar leszámítoló- és 
váltón.-részvény 256.— , magyar kereskedelmi bank 
1410, magyar koronajárad. 99.lU, 4%-os magy. fold- 
tehennentesitesi tötv. 97.40, magyar hitelbank-részvények 
384—, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 160 75, tassz- 
ederbergi vasut-r. 190 50, nma-muranyi vasmű 253.75.

Becs, május 2. (Osztrák értékek zarlataJ 4*2°/0-os 
papír-járadék 102.—, 4%-os osztrák aranyjáradék
121.30, i860, sorsjegy 143.— , osztrák hitelsorsiegy 
200.—, angol-osztrák bank 158.50, bécsi Bankverein
265. — . osztrák-magyar bank 915.—, déli vasot rész­
vény 76.75. dunagózhajózási társulat 464.—, dohánv- 
részveny 134.—. cs. es kir. vert arany 5.77, német 
bankvaitók 58.77, ezüstjáradék 101.80, osztrák
koronajaradek 101.75, 1864. sorsjegy 196.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 359.20, umon-baukrészvény 297 50, 
osztrák Länderbank 232.—, osztrák-magyar áilamvasut
355.30. elbavölgyi vasút 261. —, alpesi részvények 166.—, 
20 irackos arany 9.54 Va, londoni váltóar 120 65, 
bécsi Tramway 515.50. Tartott.

Délutáni magánforgalom.

Becs, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 360 25, 
magyar hitelbank 386.25 angol-osztrák bank 158.75, 
bankegyesület 265.—, union-bank 298.—, Länder­
bank 232.—, osztrák-magyar áilamvasut 356.25, déli 
vasút 76.50, elbavölgyi vasút 261.25, északnyugati vasút 
248. — , török dohányrészvény 135.50, rimamuranyi 
vasmű 254.—, alpesi bányarészvények 168 80, májusi 
járadék 102.—, magyar koronajaradek 99.10, török 
sorsjegy 59.90. német birodalmi márka készpénzen 58.80, 
ultimora 58.82.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bee«, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde hangulata szilárdabb volt, mint a múlt 
hét végén. — Köttetett: búza május—júniusra 14.45— 
14.60 lii 0, őszre 10.70—10.15 (rton, rozs őszre 8.36 
frton. s május—júniusra 6.51, 6.53 írton, tengeri 
Julius—; .gusztusra 6.60, 6.59, 6.63,6.61 írton. Búza 
tavaszra 15.45, 15.55 Irton.

Délül ti rt is szilárd volt az irányzat A lanyha párisi 
jegyzései nem voltak listással. Búza május—júniusra 
újólag .nelkedetL — Köttetett: buzatavaszra 15.65 
fiion, május—júniusra 14.65, őszre 10.50—10.75 írton, 
tengeri m .jus—júniusra 6.57, 6.61, 6.58 frton, iulius— 
augusztus, a 6.64 írton, rozs tavaszra jegyzett 10.40— 
10.50 !i i,őszre 8.40—8.45 irtot, zab tavaszra 7.83— 
7.85 irtó őszre 6.35—6.38 frtot.

A készárupiaci nyugodt. Az árak tartottak ma­
radtak.

Szesz ára tartott. Kész kontingentált szesz jegyez 
21.25-2175 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén az amerikaiak győzelmére és ked­
vező aratási kilátásokra, fényes ipar-konjunktura jelen­
tésekre viharos haussemozgalom volt az egész vonalon. 
Disconto-bank és Handelsgesellschaft részjegyek különö- 
sen emelkedtek arra a hírre, hogy a két intézet nagy 
ipari üzleteket készít elő. Nagy emelkedés volt 
még az amerikai vasutak részvényeiben és bánya- 
értékekben. — Jegyeznek : Osztrák lntelrészvény 225.50, 
Dacon to-Comma üdít 199.25, darmstadti bank 160.37, 
Deutsche Bank 199.12, drezdai bank 161.87, Handels- 
gesellschaf 165.—, nemzeti bank 146.50, osztrák-magyar 
áilamvasut 151.50, osztrák déli vasút 33.37, elbavölgyi

vasút 300.50, bustiehradi vasút 404.—. Svájczi vasutak 
gyengébbek. Gotthard-vasut 144.—, svájczi északkeleti 
vasút 100.10 union 73.10, svájczi központi vasút 
137.75. Olasz vasutak: meridionál vasul 132.75, i 
középtengeri vasút 94.87. Német vasutak szilárdak, i 
Olasz járadék 92.20, török sorsjegy 114.75, mexikói 
96.60. Bányaértékek szilárdak. Laura-kohó 190.50, 
dortmundi 100.40, bochumi 217.40, gelsenkirchenl 187.62» 
harpeni 188.—. Hibernia 194.75, Trust t81.75, észak­
német Lloyd-részvények 110.62, hamburg-amerikai cso­
maghajózási részvények 112.62. Magánkamatláb 3*/,%.

Berlin, május 2. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
225.40, osztrák-magyar áilamvasut 151.40, osztrák déli 
vasút 33.40. Szilárd.

Frankfurt, május 2, (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 305.87, osztrák déli vasút 67 ‘/8. Szilárd.

Hamburg, május 2. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
102.80. osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák ezüstjára­
dék 86.—, osztrák hitelrészvény 305.50, osztrák-magyar 
áilamvasut 765.50, osztrák déli vasút 159.50, olasz 
járadék 92.46. Hausse.

Párt», május 2. 3 óra 40 percekor záród­
nak 3° -os franczia járadék 102.70, 31/2°/n-os 
járadék 106.20, törleszthető járadék 101.35, osztrák 
aranyjáradék 102.—, olasz járadék J92.42, osztrák- 
magyar áilamvasut 763.—, osztrák földhitelrészvény 
1295, osztrák Länderbank 191, alpesi bányatársaság 
366.—, tőrök dohányrészvény 287.—, Banque de 
Paris 909, ottoman bank 540.50. Tartott.

London, május 2. Ünnep.

Külföldi ertekSzedéfc zárlat*
az Árfolyamot azilletö helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultimora értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ulíimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a raediora M-mel, 
az ultimora U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a iransHkciio-Kültscgdk, továbbá a medio- es ultiraó- 
arfölyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczio-tetelek 
is Hzanr.tasba veendők. A *-gal jelűit értékek a budapesti tőzsdén amu 
jegyeztetnek. Átszámítási artolyam: 100 ma; ka vista --58 et 75 ír.

100 trank vista — 47 írt 70 kr

Május 2. folyam

Különbözet az 
Buda- utolsó zarlat- 
P®8'* hoz köpést 

egye...-. * osztr. eltekben

PÁ1UB
•franczia S*/,-o* járnék
Osztrák-mapVur áilamvasut — — * 
Oastrák dali vasút ._ ~- — — "Osztrák ftldhiteí-rcnzvonvtársasag II 
•Franczia törleszthető járadék — —U 
Magyar 4%-es arany-járadék — — E 
•Ottoman-nank— — — — — — U
•Osztrák Llndcrbazik — _ _ — K
Tőrök doh an v részvény — — — —^ 
•banque de Pari»— — — — — • 
"Al»eei bánya részvény _ — — —U 
OrrL-ak a ran yj aradák  — —. *

Osztrák A-S'/p-oa papírár adók — —U 
„ 4‘8%-cs ezüst;aradét — — K
„ 4' ,-os aranyjaradúk — —*

Magyar 4%-os araayyiradik — — K 
‘ 4%-os korocaj.'J-adók

•áÜjLv-ilryt vasút— — — —
ÚszLak hV.«’,részvény — — 
OeztráL-magyar áilamva»at —
Osztrák déli 'vaaut .. -. —
•KAroly-Laios vasat — - —
Kass^-vdorne.-g; vasat — —
‘Orosz bankjegy — — — —
Váltó becsi piacira— — _

F£ ASSIST.
Osztrák <■¥ ,-cs panirjáradék 

» I V;,-oa ezüst; árrZ-ék - 
„ 4* ,-cs aranyjrrvi x

Magyar V,e-os aranyjaruiis — 
e <*0-os koront’Cia^ck 

OtttrJá lntelrészvény— — - 
Osrlrak-magyar L*il: —
Osztrák-magyar allét--.«- A _ 
•Kárclv-Lajos raaut - —
Osztrák déii vasút —. —
Váltó 't'-.i p.aczr«— — —
Unioui^ii« - — — — —
•Vülamoasagi részvény — *
•Alpsei UAayata* sasig — —

101 .S3 
10» 7-3

— —V

13» - 
140.-

1C1 67 
1?Q 73 
1*0 78

Ü8 SS

111.87 
VI 41
127 1

99 73 
358 95 
915 51

- 0 10
— V 51
- 0 21

0 19
6.06

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 2. Nycrsczukor Aussigban készáru 

12.70 frl, október—deczemberre 12.75 frt, finomított 
készáru Prágában 30 frt.

Hamburg, május 2. Nyersczukor májusra 9.35, 
júniusra 9.42y2, júliusra 9.52 Vo. augusztusra 9.62y2i 
szeptemberre 9.65, októberre 9.60 márka 50 kilonkint

Hamburg, május 2. Kávé májusra SO’/n, júliusra 
30^,szeptemberre 31*/.,, deczemberre 313/4 fillér fon- 
tonkint.

Paris, május 2. Búza, liszt baisse, olaj nyugodt, 
szesz tartott. Idő: viharos.

Külföldi árutőzsdék x&nata»
Számítási árlolyam nemet p.aczokra 109 márka \ista 

100 fre viata — 47 frt 70 Kr.
58 trt 75 kr

egyenleg

Különbözet az
Május 2. Ar- utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. ertekbdo

PABIS.
Bnza folyó hóra _ — 15.31 0 24

— júniusra____ ___ 32. — 15 25 0 3»
— julius—augusztusra 23 S3 13 9"i
— 4 utolsó hóra ... _ 21.75 14 20

Liszt folyo hóra____  _ 67 25 23 07
— júniusra _ _ _ 67.— 23 -
— julius —augusztusra 6* - 19 10
— 4 utolsó bora — __ 64 25 19. 7

Olaj folyó hóra _ _
— jumusra ... _ _ - - - 56.25 

5fi 25
26.56 0 Ól

— julius—augu-ztusra 57 -
— 4 utolsó bora_ _ 57 - 26 93

Szesz folyó hóra _ _ 4 8.75 2 5 77 C.C5
— júniusra........... _ 48.50 35 64
— julins—augusztusra 48 5 , <5.51
— 4 utolsó hóra— _ 43.75 23 17

BOROSZZ.de
Bnza helyben _ _ 23. IC 13.57 o.ts
Sárga búza helyben _ _ _ _ 23.- 13.51 0 OS
Rozs helyben _ — _ 17.— 9.98 0.02
Z&t helyben — _ _ 17.- 9.98 + 0 03
Report, Helyben — —
Szgs. i70-e^i májusra_ 71 57 12.- O.lt
Szesz i5U-e»| májusra _ 51 80 SO 42 0.08
Tengeri (100 kilviikint)_ 14.- 8 22 0.56

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bécs (St. Marx), május 2. (Távirat.) A mai vásárra 
felhajtatott 3276 magyar fajta, 730 gácsországi, 51 bu­
kovinai, 888 németországi, összesen 4945 szarvasmarha 
közte 1073 sovány állat. A forgalom meglehetős élénk 
volt de az árak a múlt hét óta keveset változtak. — 
•legyeznek métermázsánkint 100 kilónkint élő súlyért 
magyar fajta hízott ökrök I. 33—35.— forintot, 
11- 58—32 frtot, 111. 23—27 frtot, gácsországi hí­
zott ökrök 1. 33 -36 főmtől, II. 28—32 frtot,
III. 24—27 frt, németországi hízott ökrök 1. 36— 
40 forintot, kivételesen 41 irtot, 11. 32 —35 forintot, 
111. 27 — 31 frtot. Uradalmi ökrök 21—26 frtol, bikák 
és tehenek 19—32 forintot.

Napirend: 1898. május 3.
Naptár _ Kedd, május 3. Hóm. katli. Sz. kér. meg. — 

íTot. Kér. felt. — _(iőrög-oro<z: (ápr. 21.) Január.” — 
Zsidó: Ijár ti. — Nap kél: 4 óra 24 p., nyugszik 6 
óra 57 porakor. Hold kél: 3 óra 22 perczkor délután, 
nyugszik: 2 óra 29 perczkor éjjel.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A horrát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A tudományos akadémia záró ülése d. u. 5 órakor 

osztályülések.
A szín ószegy es nlet tanácsának ülése d. u. 3 órakor.
A Petíífi-társaság tagjainak ülése Bartók Lajos lakásán

d. u. 5 órakor.
A nemzeti museum : régiségtára nyitva d. e. 9-től 

d. a 1 óruig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

A fényképészeti kiállítás az akadémiában nyitva 9-től
1-ig.

Az 1S4S—49-iki ezabadsagharczi emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-maeenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban nyitva 
9-től esti 9-ig. Belépődíj 50 kr.

Az iparművészeti muzeum tavaszi iparművészet 
kiállítása nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig és 2—5-ig.

Deák-manseleuza a kerepesi-nti temetőben nyitva d. o. 3 
órától 5-ig.

M. kir. gazdasági múzeum. Városlige Széchenyi-sziget,
történelmi épületcsodort. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereset- 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá 
tői dulután A óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr- 

Magyar kereskedelmi muzenm. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—-12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tdl esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., I. em. hétköznapon d. e.
9—12-ig és d. u. 3—6-ig, ünnep és vasárnapokon d. e. 
2-ig. 1—9

Kivonat a hiv. lap május 1. számából.
Árverések a fővárosban. Nagel Sándor 840 frtra 

becs. ingós. május 3. Vili. kér. Mária-utcza 46. szára. 
Stojanovits Jenő 838 frtra becs. ingós. május 3. 
VII. kér. Damjanich-utcza 35. szám. Török Sándor 
600 frtra becs. ingós. május 4. VII. kér. Rottenbiller- 
utcza 29/B szám. Adler Dávid 30.732 frtra becs. ingat}, 
május 21. V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám. Marti­
néin Antal 111.496 frtra becs. ingatl. május 24. szánj. 
V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám.

Árverések a vidéken. Czvik Antal 35 frtra becs. 
ingatl. május 9. Dejthe. (Nagy-Szombat.) Rosenfeld 
Albert 4232 frtra becs. ingós. május 9. Maros-Vásárhely. 
Szedlácsek Sándor 2393 frtra becs. ingatl. junius 6. 
Ráczkeve. Szegál Zelmanu 550 frtra becs. ingatl. 
május 23. Gúnya. (Técső.) Varga Gábor 4198 frtra 
becs. ingatl. julius 22. Debreczen. Földvári/ János 
4456 frtra becs. ingatl. május 26. Szűcs. (Gyöngyös.) 
Szemere József 3170 frtra becs. ingatl. május 31. 
Gálszées. Sebő Miklós 172 frtra becs. ingatl. május'21. 
Páskaháza. (Rozsó.) Kaufman Antal 25.007 frtra 
becs. ingatl. junius 24. Ungvár. Kloppfer János 2732 
frtra becs. ingatl. május 7. Zomba. (Bonyhád.) Kosza- 
nics Miklós 2057 frtra becs. ingós. május 6. Pancsova. 
Ráz Jakab 16.500 frtra becs. ingatl. május 24. Debre­
czen. Becsky Emil 2388 frtra becs. ingós. május 3. 
Nagy-Szőll6s. Schütz Márton 1867 frtra becs. ingós. 
Vdrsonkolos. (Elesd.) Ghilláry László 2546 frtra becs. 
ingós. május 13. Szent-Kereszt. (L.-Szt.-Miklós.) Rosen- 
féld Albert 3058 frtra becs. ingós. május 9. Maros- 
Vásárhely.

Csödmegszüntetések. A szatmárnémeli-i kir. tör­
vényszék részéről Klein Simon szatmári bejegyzett 
kereskedő ellen, - a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 
részéről Fülöp Netti szerencsi bejegyzett kereskedő ellen 
megszüntette.

Szerkesztői üzenetek.
Béla. Az a törvény tudtunkknl már életbe lépett. Kérje 

inog ön B. M. könyvkereskedőt, hogy az 1897. XXX. tür- 
vényezikket adja a kezébe s abban nézze meg a záradékot, 
ily módon pontosan meg fogja tudni az életbeléptetés ide­
jét. Megmondja különben szívességből bármely ügyvéd is, 
ha U. rtf.-nél a 97-iki törvények nem volnának meg.

O. P. Az országos nemzeti szövetség e hó S-án kőrüsbá- 
nyán, Érádon és Kristyóron tart alakuló üléseket. E barom­
mal együtt harminezüt vidéki szövetség alakul meg. Meg­
alakulásra jelentkezett ez ideig még 62.

O. H. 1. Newyork csak a folyó év első nepján egyesült r 
körülötte épült szomszéd városokkal s ezáltal London után 
a világ második legnépesebb városa lett. Lakosainak száma 
ugyanis 3 millió 400 ezer. Területe négyszer akkora, mint 
Budapesté. ÖL nagy város egyesült itt s uj közös nevük 
Nac-York-City lett. Az öt város a következő: Manhattan 
(az eddigi Newyork indián neve) 1 millió 800 ezer lakossal, 
Brooklyn 1 rc. 180 e. 1., Broux 135.000 1., Queens 130.000 
I. és Richmond 04.000 1. — 2. Brazíliában is spanyolul beszél­
nek. A lakosság a spanyoloknak és régi indiánusoknak a 
keveréke: számuk 1 Í és félmillióra megy. 3. A Kubával 
szemben fekvő középamerikai köztársaságok közül három : 
Nicaragua, Honduras és San-Salvador 1895-ben szövetségre 
léptek : Republica Mayor de Centro-Amerika név alatt. A 
múlt évben Guatemala és Costarica is csatlakoztak hozzájuk, 
úgy, hogy ma Közép-Amerika egyetlen szövetséges állam, közös 
elnök alatt. A Közép-Amerikai Egyesült-Államok alkotmánya 
azonban sokban különbözik az Eszaki-Egyesült-Államokétól; 
igy például az elnököt mindig más más államból választják 
és pedig az államok neve kezdőbetűinek ábécé rendje sze­
rint. Van továbbá minden államnak külön elnöke is, kiket 
állami főnöküknek neveznek. Az északi Egyesült-Államok 
keze azonban ide is elnyúlik, nemcsak a kubai felkelőkhöz 
s itt is folytonosan forradalmakat szít. Nicaraguában és 
Guatemalaban most is forrongás van, de legérdekesebb, a 
mit Hondurosszal tettek. Ezt egy newyorki kereskedőkből 
álló csoport 800 millió forinton megvette, miért is csak 
xdö kérdése, hogy mikor kebelezi be az északi Unió

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda. Holczer A., C=ongrád. — Hardy A.. Czecze. 

Hadak A., Miskolcz. — Weisz A.. Kolozsvár. — Thomka Gy., Beszterczeb. 
Schmidt Gy.. Bee«. — Dr. Kelemen S., Szatmar. — Hunyady D., Tasnád. 
Biró Terez, Kecskemét. — Zimmermann L., A.-Szántó. — Farkas Zs., 
Hamos A., Miskolcz. — Tetmayer L., S.-Tarján. — Weisz H., Gzőr. 
Löwenstein T., Abony. — Kohn B.. Bécs. — Klinger M., Becs. — Bergl
1., Vadkert. — Frisch I., Debrtczen. — Haony B., Esztergom. — Babhtsch
1., Becs. — Keresztény Gy., Kula. — Szakai M.. Bajmok. — Boday A., 
Eger. — Weinberger 5., Pazriics. — Strasser L., Kalocsa.

Hungária szálloda. Exc. gr. Boklewsky B. és neje, Moszkva. 
Gr. Hardegg E., Becs. — Gr. Douglas Th. es kísérete. Berlin. - Gr. 
Bethlen P., Kolozsvár. — Ferpoucher A . Neudorf. — Br. Wattmnun L., 
Grácz. — Sztranyavszky B., Bt-cs. — Mendelsohn-Bartholdy T.. neje es 
kísérete, Berlin. — Centano I., Sevilla. — Gr Un féld L es nej-. Beuthen. 
Fuller Loie és kísérete. Paris. — Materna R., Berlin. — Clifford 1. E., 
London. — Pulynder A. 1., London. — Mesterház.)- E.. Martinsberg. 
Koller M., Martmsberg. — Tedesco I., Arad. — Schwertfeger S. I., Berlin. 
Hirsch S., Anchan. — Chotzen M., Bingen. — Lesna H., Leopol. 
Renz R., Szt -Pétervár. — Hiertz P.. Páris. — .Marum 0., Frankfurt, 
Sebek I., Praga. — Dr. Gutnan B., Kolozsvár. — Landauer H. és neje, 
Norinberg. — Dr. Neumann !., Frankfurt. — Radvánszky G. es leanya. 
Rád vau. — Poiluk L.. Szeged. — Sphtzner M., Czevnovicz. — Ermandy
G. , Derby. — Margolius M.. Berlin. — Ehrlich E , Zágráb. — Szabó C. 
es neje. Debreczen. — Groag S., bz.-Bela. — Hadrbolecz U.. Jaromer. 
Friedeuthal F., Brassó. — Dr. Sclilesiuger S.. Arad. — Fuchs A., 
Barcsteiep. — Deutsch S.. Nosztám. — Engel M., Pécs. — Pölich M., 
Fiume. — Mayer A.. Frankfurt. — Vucciui P.. Konstantinápoly. — Elwert 
M. és neje, Terecsény. — Rominai E . Nizza. — Czarniakowsky A.. 
Lemberg. — Löwy I., B.-C»aba. — Falk H. B., Norvégia. — Zerkowskv
H. . Beuthen. — Prager M.. Bukareszt. — Schmiedecke F., Ratibo*. 
Rüdschotf A., Ratibo. — Hajdú 1., London. — Pratt 1., London. 
Strobl M.. Bécs. — Dr. Landesberger 1., Bécs. — Feital A.. Becs. 
Knx WBecs. — Berstein 1., Becs. — Löwenstein A., Becs. — Herbs*.
E. , Becs. — Reithofer M., Becs. — Sch'esiueer W., Becs. — Wasservogel
5., Becs. — Rotli 1„ Becs. — Fuchs C., Becs. ■— Edelstein C., Becs. 
Kallmann E.. Bécs. — Neumann H., Becs. — Bloch C., Bécs. — Kramer
1., Becs. — Kemitz B.. Becs. — Krauss A., Bécs.

IfJ. Major Erzsébet királyné szálloda. Golncr N., Bicske. 
Bajo P., Szegzard. — Mahr M.-né, R.-Almás. — Dr. Tóth B., Hatvan. 
Szálát ka M.. Sopron. — Oltványi F., Temesvár. - Dr. Aczél I . Pozsony. 
Hoffman L., B.-Csaba. — Dr. Langer I., N.-Kikinda. — Dr. Kilnre N., 
Becs. — Csecs I.. S.-Ljtak. — Rajkó \ .. N.-Szöllós. — Steiner K., Bécs. 
Adler B., Grácz. — Dr. Wiener S., Bécs. — Kolm S., Arad. —Rotli Gy., 
AI ad. — Keiner S., Somogy. — Tóth F., Szentes. — Kulcsár D., 
Szombathely.

Holstein testvérek Nádor szálloda. DrágíTy S., Vadkert. 
Pécsvárady S„ Sz.-Balkás. — Molnár Gy., Sz.-Balkas. - Gott K.. 
Ráczkeve. — Kegly K., Pozsony. — Kraft K"., Pozsony. — Dr. Murotter
M. , Pozsony. — Dr. Tapaliczá Gy.. Újvidék. — Horbich L., Grácz. 
Konosy A.. Eszek. — Lendvuy 4J., Gr;«diska. — Földvary J., Segesvár. 
Ulti B.. Szegzard. — Szegfű M., Szolnok. — Horváth *£., P.-Ladany. 
Recht J.. Bér®. — Semler A.. ífrünn. — Herbert F., Brassó. — Kegler H.,
N. -Szebeu. - Schilling h.. Pozsony. - Tóth M.. Esztergom. — Varga P., 
Daruvar. — Szentesy i.. Makkó. — Király E., Sopron.

Nemzeti szálloda. iír. Uarchone Ch. és kísérete, Lyon. — Br. Fries
F. es kiserc-te, Kassa. — Br. Plockarn F. és neje. Aachen. — Br. Aldercker 
A., Praga. — Dr. Autgerith A.. Stuttgart. — Geszconse A. es neje, 
Trieszt. -- Bácsay J. cs csal.. N.-Kanizsa. — WeinhUndler J.. Pinkow. 
Jankovski F. W., Pan». — Sc űrt u J.. Galatz. — Szedlakovics F. és neje, 
Budape-t. — Weindl M. és csal., Apajm. — Szalacsi j.-ne es leánya. Csűr, 
Feisel A., Becs. — Stein F. és neje, Paris. — Lesohu L., Becs. 
Heinrich J . Budapest. — Dr. tiaky_ i. és csal., Győr. — Doruer B., 
Alcsuth. — Vermes N\, 13udaj>e?t. — Vermes M., Budapest. — Schneli 
Zs , Becs. — Szücsey R.. Pinkóoz. — Janicsek K., Eger. — Parnay Z., 
Boglár. — Seara M.-né, Becs.

Orient szálloda. Mak-»i M., MaLsa. — Komorúczy J., N.-Bánya. 
Martonfalvay G.. S.-Tarján. — Bognár Ü., Szeged. — Monda P.-né, 
Fogaras. — Szabó G., Negyed, — Schmidt F., Szász-Régen. — Biro A..
M. -Vásárhely. — Balogh Zs., Szabadka. — Kovács G.. Csik-Somlyó, 
Nay V.. Devecser. — Mach R., Villany. • Grünwald V., Lőcse. — Goics 
A., Szófia. — Kovatsics J.. Szeged. — Löwy G., Aussee. — Baron F., 
Szabadka. — Bak Pl. Lőcse. — Freud M., Bécs. — Schwarcz J., Eger. 
Pfeffer A., IgJó. — Grünwald L., Békés. — Lothi B., Szülök. — Honnig
N. -ne, Herczegfalva.

Brisztol szálloda. Gr. Zichy I. és kísérete, Z.-Újfalu. — Gr. Lónyay 
E. és kísérete, Gy.-Táplany. — Dankelmenn P. és neje. Eberswalde. 
Ivánka ö.-ne, Szontagh Matild, és kísérete, X.-Gécz. — Mueller H. csal. 
és kísérete, Mont-U.-S.-A. — Rernstiidt H.. London. — Schtlvány Gy.. 
Arad. — lleisel L., Sz.-Sebes. — Farkasházi Fischer J., Herrend. —Grosz
H. , Szt.-Tamás. — Adamovics Gy., Trieszt. — Blünnel A., Bécs. 
Grünwald I., Bécs. — Speckat J.. New-York. — Freulich I., Prága. 
Gábor P., Szeged. — Miss Dchraia V., Becs. — Fekete M., Berlin. 
Piffel A., Temesvár. — Steiner 0., Sopron. — Hanzély Gy., Szűcs. 
Hanzely Gy.-ne, Stucs. -—Leicht L, Szegzárd. — ■ Bossy M., B.-Füred. 
Predott E.. Berlin, — Vizsolyi A., P.-Pál.

Vadáazkürt szálloda Döry J., Dombóvár. — Stajevics J„ Mokács. 
Elek J.. P.-Tenk — Dr. Rattkovics 1., Fiume. — Dr. Jsvmay G., 
Budapest. — Dr. Pellmano H., Hamburg. — Stuckenberg A., Drezza.. 
Miething Mária, Drezda. — Hauck E.. Becs. — Baum R , Kőin. — Ruthir 
E.. Páris. — Wimmer J., Becs. — Dobiachi J., tArad. — Stoiner I., 
Jügerndorf.

Fehér hattyú szálloda. Poka B., N.-Kőröe. — Molnár J.-né, Szakái. 
Lőmivee J., Tasnád. — Pick L., Komárom. — Altman J., Szolnok 
Noon J., B.-Keszi. — Sipos B., Budapest. — Kregus A., Komárom. 
Horváth T., Eszék. — Halper J„ Czecze. — Schiffer V., Bzecze. — Werner 
J„ Sa.-Szállás. — Varga L., Sz.-Szallás. — Dobozy A., Budapeet. 

Palkovita Angol Királyné szálloda. Exc. br. Vay B. és kísérete.
A. -Zsolcza. —Exc. br. Orczy B. és kísérete, Ujszász. — Ere. Orczy Thl 
br.-ne Ujszász. — Gr. Degenfeid L., Szirák. — Exc. ózv. Pápay I.-ue 
Bécs. —Gr. Thoroczkay M., Kernyesd. — Gr. Bethlen D., Eolozsvár! 
Br. Kemény I., Pa.-Kamarás. - Br. Kemény A., P-Kamarás. — Kemény
I. br.-nő, Pa.-Kamarás. — Keméoy-Bethlen Z». br.-nő, Bethlenfalva. 
Br. Pirét-Bihaim D.. Komlós. — Gr. Marquet E., Bécs. — Werdein A. ea 
neje, Bécs. Beonersdorfer M. és leánya, Bécs. Dr. Albret R. Frankíurta/m. 
Dr. Winterwerb R., Hamburg. — Krsmanovitech R., Belgrád. — Ljubenir 
és neje, Belgrad. — Hesser"A., Essen. — Gönfert M., L.-Ugrócz. — Zeyk
G. , N.-Tövis. — Brammer K., Belgrád. — Dr. Weisz G., Béca. — Tuldy
B. , Berlin. — Sellecsky C. és neje, N.-Kikinda. — Leopold L., Szt.-Ágota. 
Slaman E., T. Igeritz. — Reiner G., Arad. — Arens ti., Berlin. — King 
M., Trieszt. — Schon I., bécs. — König A.. Prága. — Cserv S., Hornon a. 
Schiller B.. München. — Molnár A., Szolnok.

Ptel» »«tiled». Propper L., KürmeDt. - Nldttabacser J„ Mtocben.
Gráf A., Prága. — Eigner J. és neje. Hamburg. — Kleinlaut N. « neje, 
Baden. — Walter M., Stuttgart. — Wiegner A., Félegybáza. - Sebőn h.. 
Hidegül. - Sauer J., Bécs. - Wächter F. és neje, Bécs.. - Sándor jv« 
Bécs. - Markovits J.. Bécs. - Fürst N., Bécs. — Lichtmao A., Arad. 
Schenk I. és nzie, München. — Katona J. és neje, Bécs. -- Bodnár A. és 
neje, Győr. - Kálmán V. *s neje, Beregszász. — Hal1ama J.. Parád. 
Weinert N„ Párád —Kovács F., Czeglőd. - Dittrich J., Eger. Steranovits 
M . Bilib. - Lukács E., Csonerád. - Gärtner J. 4s neje. wy«- 
Schiffer J. és neje. Köln. - Neuman A., O-Kubin. — Augosztin N. 6» 
neje. Berlin — Hüttl J. és neje, Berlin. — Drittl J., Strassborir.

Rémi szálloda. Kerpely K., Debreczen. — Beveeey B«-T°rosuva. 
Pisrkovsky L.» Bukareszt. - Tcrlicska K., Nyíregyháza. — «eiffeld L., 
Miskolcz. - Deutcsh F.. Szombathely. — Szavits S.. Futták. — Hirscbei
E. , N.-Kanizsa. - Hollós B., Bodaik. — Siringer Gy., Czegléd. -- Braun 
M.. Miskolcz. — Bellender S., Miskolcz. — Kovács 1., Pécs. —
B.. N.-Várad. - Tell V., Simaszombat. - Neugebaucr Pozeony. 
Morgenstern L.. N.-Kálló, - Tuhra M., Nyíregyháza. - Weisz A., 
Budapest. — Schwarcz B., Budapest. — Czuker V., Esztergom.
M., Miskolcz. — Ring G.. Vacz. — Laurencsics B., Debreczen. szomjas 
I., Gesztely. — Backer A., London. — Nemes Zs., Arad.

Union szálloda Lsicbtman A.. Becs. — Nemesik r», vra . 
Fröchlich A.. Prága. — Grünbach J\ Drezda. — Roth S. és neje. Hume.

Pusohnlk Ferenez Két korona szálloda. Szabó 1.. Hernaa. 
Csulykovics M., Leszkovács Valocsay F., Budapest. — Himessy E., Rares . 
Taszics G., Viss. — Joliczibovics I., Viss. — Benedek I., Gyón. vzin-
1., Utmó. - Kaseli I , Utroé. - Schuszter F.. Reischdorf. - Vendler
Reisehdorf. — blosser F., Reischdorf. — Turbey L., Grácz. r

Holzwarth Cottnentál szálloda. Dr. Kohn P.. Becs. — nuuer - 
Bécs. — Grosz A.. Bécs. — Pokcrny F.. Becs. - Furihkovtcs L. es csal., 
Bécs. — Löwinger Gy.. Bécs. — Löwy G., Bécs. — Lalmus L., -
Rampfel H., Wornsdorf. — Ahrle H., Frankfurt. — Dreissigaker •» 
Frankfurt. — Schőffer A., Frankfurt. — Pollák A , Prága. v •
Komrem. — Strehlinger S., M.-Sziget. — Endler H., Prága. “okorny
F. , Wsetin. — Grünfeld R., Érsekújvár. — Glass M., N.-Suiány. — Ant 
L., Szatmar. — Kovács A., P.-Zanod. — Beleznay I., Lugos.

Euópa szálloda. Gr. Wavsziniecki M., Varsó. — Be. Lindenbaum 1.» 
Moskau. — Kukurleff M.. Moskau. - Spira I.. Bacs. - Váry C.. Mécs. 
Reiter M.. Becs. - Kohn S.. Bécs. - Wachtel Sz., Bécs. - Feeischer I.. 
bt.-Lucbing. — Fleischer M., Brünn. — Goranoff J., SzóCa. — Malcner 
F., Szófia. — Accerboni M„ Fiume. — Winkler M., Fiume. — Kraiger 1.» 
Grcc^. — Papodaki 1., Philipopel. — Mihalaki G., Philipopel. Baicuel 
K.. Konstantinápoly. — Tomasiano R., Turin. r

Adria szálloda. Dr. Kransz A.. Sarbogárd. — Bonyszlovszky L_, 
Csákvár. - Nyáry I., Debreczen. — Weisz L., Nagyvárad. — Grünhut E. 
Vacz. - Markusz I., Kolozsvár. — Mészáros K.. Nyitra. — Strakomszky 
R., Nyílra. — Rotmiller M.. Eszek. - Klauber S., Baja. — Nagel E., 
Bécs. — Buchbinder A.. Bécs. — Forschner M., Becs. — Markusz b., 
Miskolcz. — Dr. Fuchs M., V.-Selye. — Látyok A., Trieszt. — Izidor u., 
Veszprém. — Schul H., Fogaras. — Strompf I.» Gy»1“-, —
Gyöngyös. — Singer Gy.. K.-Marton. — Dr. Pain A . Palota. — Richter
5., Vata. — Schwarcz I., Tata. — Fuchs 1., Kecskemét. Stryer 1., 
Saaz. — Spiegel S., Miskolcz.

Elhaltak névsora 1898. ápr. 2-4 n
Schwarcz K.-né, 38 é. VII. István-u. 9.
Herczeg S. 54 ó. VI. Angyalföld 1006.
Hajdú zerez 73 é. VIII. Hunyadi-u. 56.
Bachmann A. 24 é. VJ. Alföldi-u. 5.
Remet« F. 27 é. I. Felső-hegy-u. 82.
Mokvicova Katalin «3 é. V. Csáklya-n. 1440.
Bresztensyky J. 4 e. V. Nádor-u. 72.
Viucze Gizella, C é. Vil. Heterdy-n. 37.
Jeszens *-y Karolin 9 é. Útról.
Ózv. Sztrama M.-né, 58 é. V. Yizafogó-u. 1406.
Mik álás M. 43 é. VI. Epreskert-u. 35.
Czagány A. 19 é* VI. Fothi-ut 23.
Kassa X. S3 é. VII. Wesselényi-u. 25.
Gvandics N. 57 é. Vili. Rökk-Szilárd-u. 17.
Lauffer Gizella. 22 é. Vili. Szigony-u. 34.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
ti. KIR. OPERAHaZ.
Rudayest, ÍS'.-'S május 3-án. 
Amoldson Sigfrid asszony 

vendégfelléptével.
A tévedt nő.

(La traviata.)
Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Verdi. Szövegét 

irta Piave.
Személyek:

Bervoix
Annine
Germont
Germont
Gaston
Duphol
D’ Obigng
Grenevílle
Flóra
Giuseppe

Kezdete

Arnoldson 
Berts M. 
Válent

Takáts
Dalnoki
Kornai
Hegedűs
Szendrői

VIG-SZÍNHAZ.
Budapest, 1898. május 3-án.

Mozgó fényképok.
Bohózat 3 felvonásban. lilák : 
Blumenthal Oszkár és Kadel- 
burg Gusztáv. Magyarosította: 

Holtai Jenő.
Szem él vek:

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Buúau is:,8» május 3-án.

Sohéme-világ.
Dráma 5 felvonásban. írták: 
Barriére és Murger. Fordí­

totta Szomori Emil. 
Személyek :

Durandin Szigeti I.
Rodolphe Mihályit
Marcel Dezső
Schaunard Császár
Collíné Gabányi
Benoit Egressy
Baptiste Zilahi
De Rouvres Paulayné
Mimi Török I.
Musette Csillag T.
Phémie Keczeri 1.
Egy hölgy Vásárhelyi 
Egy öreg ur Latabár
Orvos Mészáros
Bankszolga Paulay

Kezdete 7*/•> órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1S98. május 3-án.

A BABA.
Látványos eperette 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau Maurice. 
Forditotta Reiner Ferenez. 
Zenéjét szerzetté Audran E. 

Személyek:
Kapor K. 
Mariska 
Göncs B.

Kázár V.
Kaján T. 
Menszky B. 
Ladányi A. 
Gombos 
Julis

Kezdete 71

Tapolczai 
Deili E. 
Hegedűs

Kalmár P.
Gál
Góth
Szerémy
Szőke
Munkácsy M. 

, órakor.

Lancelot
Maximin
Hilarius
Hilariusné

F. Hegyi A

Németh 
M. Csatai Zs. 
Kürv K.

La Chanterelle Solymosi 
Lorémois Tollagi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. május 3-án. 
Loie Fuller k. a. mint v.

Először:
Sztrogcff Mihály

útja Moszkvától Irkuczig.
Látványos szinmü 10 képben. 
Jules Verne hasonló czimü 
regénye után irta Csepreghy, 

Személvek:

Balthasar
Basilique
Agnelet
Benoit
Josse
Guduline
Egy jegyző
1- ső)
2- ik ) baba
3- ik )
Az ördög

Horváth

Várdai 
Békeíi 
Tallián I. 
Budai I.

Makkos E. 
Baán M. 
Horváth T. 
Buzáth

A czár Ralla K.
Rendörminisztei• Szilágyi V.
Kissoff Ordy Z.
Sztrogoff Molnár L.
.lolivet Füredy B.
Blant Boross E.
Ogareff Halasi B.
Marfa Csetényi J.
Sangaria Hettyey A.
Nádia Somló E.
Vaszili Iványi A.
Leofár Kardos A.
Kongo Jegesi J.
Uléma Környei B.
Feodor Bessenyei M.
Kormányos Kunosi B.
Nagyherczeg Mátrai J.
Voronzoff Tóth L.
Rendőrfőnök Kemény L.
Loie Fuller k. a. „A kán
udvara-4 czimü VII. képben

lép fel. 
Kezdete 71/, órakor.

Szere csen inas Halász 
Kezdete ll/2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. május 3-án. 
Italia Vitaliani olasz tra- 
gika és társulata 6-ik ven- 

dégfellépte:
Fron-Frou.

Szinmü 5 felvonásban. írták 
Mailhac és Halévy. 
Kezdete 7 órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budapest, 1898. május 3-án.
Utána!

Franczia bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1S9S. május 3-án. 

Fél helyárakkal.
A madarász.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete "i'L órakor.

Színházi játékrendek.
A maey. kir operaliii játékrendje: Szerdán Teli 

X ilmns. Csütörtökön A creinonai hegedűs. Pénteken nincs 
előadás. Szombaton Tannhäuser. Vasárnap Romeo és Julia.

A nemzeti színház játékrendje Szerdán Nóra. Csütör­
tökön A Záeh-család. Pénteken a nők barátja. Szombaton 
Válás után. Vasárnap Folt, a mely tisztit.

A n.-nszinház játékrendje: Szerdán A varázsgyürü. 
Ciitöi tökó i A haha. Pénteken Talmi herczegnő. Szombaton 
A két tacskó. Vasárnap délután 1848. Hadak útja, este 
A két tacskó.

A Vígszínház játékrendje : Szerdán Mozgó fénvképek. 
Csütörtökön Mozgó fényképek. Pénteken Mozgó fénvképek. 
Szombaton Mozgó ténvképek. Vasárnap Mozgó fényképek.

A magyar színház játékrendje : Szerdán, csütörtökön, 
pénteken és szombaton Sztrogofl Mihály útja Moszkvától 
Irkuczig. Vasárnap délután Aarnylakodaíom, este Sztrogoff 
Mihály útja Moszkvától Irkuczig.

WulfíRczirkusza
aas tiLllaiJsiezTtlBesxa.

ÜT Ma ós mindennap esti 1 a8 órakor.

nagy előadás.
Fellép az összes művész-személyzet, elsőrangú művészek és 
művésznők, légtornászok, akrobaták, bohóczok, Orlschavaaky 
Adolf, mint dummer Auguszt és 40 csinos fiatal hölgy a 

tánczkarban. — Naponta változatos műsor. 
Helyárak á szokottak : Páholy 4 személyre 8 frt, páholy- 
ülés 2 frt, sár tsz ók ée tribün 1 frt 60 kr., I. hely 1 frt, 

H. hely 60 kr., kársát 30 kr.
Jegyek d. n. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány- 

tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 33609
Holnap esti íjiS órakor nagy előadás.

ALLATKBRT.
Naponta, méjne 8-lg láthatók

a máhdi harezosai
40 személyből álló karaván, férfiak, nők és gyermekek 
Naponta d. u. 4 és 6 órakor harcsjátékok és ütkösetek 
bemutatása. Ünnep és vasárnap ugyanazok d. u. 4, 5 és 

6 órakor katona«zene. 33608
Belépti dij mint rendeeen 30 krajezár.

Somossy Mulató
(Nag;ymea:6»utosa).

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma SEMMEL FERDINAND nemzeti ének és balletensnk. 
Miss JENNY MILS, a láng-királynő. BARISSON OLGA, 
KALLE ÉVA. VERANO DÉLIZIA, ROCHE a 30

idomított farkasaival, úgymint az egész májusi műsor.
Minden ünnep- ée vasárnap két előadás.

Csak aeon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
óe az Andráaey-ut 38-ik számú tűsedében váltattak.

FllalES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Ma„EHESS ALINA”
Ezt megelőzi:

Fél 10 órakor. Fél 10 órakor
^ Szenzácziós újdonság !

Folt, a mely nem tisztit.
”aes,,e ué“r,

Berkes Béla2080

SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 8 órakor«

BEM—PETŐFI
nagy körkép a szabadságharczból,

Teltette: Tágó, Styka, Spányi. 33042

Látható reggel 9 órától. Este villamos fénynél

Arona-ut 70, Városliget. — Belépődíj 50 kr,
VizáUás, 1598. május 2-án.

Inn:
Schärding .

Duna:

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . .

Zimonv. . . 
Pancsova. . 
Drenkova

Vá3:
Szered . . .

Rába:
Győr

Eszék....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

CzentieáUr

+ 172 < 12

. 4- 318
+ 68 

, -f* 46
. + 265 
. + 329 
. + 292

< 4
c" 5 
> 1

< 1 

> 3

> 2

, + 192 
, -i- 406

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . .
N.-Becskerek.

Czentlmétef

Tisza:
M.-Sziget . . . + 108 > U
Tekeháza. . + uo > «
Tisza-Ujlak. . + 9i > 4<
V.-Namény . . + 331 > ó!
Záhony (Csap) + 100 > 41
Tokaj............... + ísí > ;
Tisza-Füred .. + 41U < 1(
Szolnok . . . + 036 < ;i
Csongrád. . . + 517 < 11

+ 560 < í
Türök-Becse. + 4:8 < f
Titel............... + 442 < •

Körös:
Sebes:N.-Várad -j- 94 < 1< 
Fekete: Tenke. 4- 3C > 11 
Fehér: B.-Jenő -j- lie > 3: 
Kettős: Békés. 4* 330 > í
Hármas:Gyoma -f- 450 < li

Maros:

Arad................— 26 > ll
Makó + 118

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null alatt. > árada 
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoonii intézet táv 
irati jelentése 1898. május 2-án reggel 7 órakor

Állomások
g o A hó- i 

mérséklet | Szél i 1'
j ff - 3 

§ 1

U E 5 Böa-rsík

Arvaváralja — 64-3 + 75 N 1 o 18 t
Selmeczbanva — 62-4 -f-12 1 NW 2 0 18
Kis-Kartal — —
N .-Szombat — G3 8 + :i e 1 54 É
Magvar-Ovár — + 13.0 NE 0 23
Ó-G valla — — 63'7 + 1U N 0 0 22
Budapest — — 6 .-8 + 11.7 E £ 0 21 i
Sopron —- —- 63 7 + 11.0 NVV 0 0 — $3 t
Herény — — 62 ! + 1-2 3 c — 24 í
Keszthely — — 62 3 4- 15 c SE 3 c __ lí
Zágráb — — 033 + i 2.7 — c _ 23 ;2
Károlyváros — 61*0 + 11.9 — 0 — 23

25
<

Fiume — — 61'I 4- 14 5 — 0 __ lí
Cirkvenica— — 62*3 + !50 — c 27 n
Pancsova — — 6-26 + 14.9 W 3 0 23 u
Drenkova — — 6C-3 4- 1 1.5 s\v 1 c 23 1(
Zsombolya — 62-3 + 12.4 N 1 0 23 IC

62-4 + 11.0 SW 5 2 1 ó)0 í
Szeged — — 63 0 4-12 0 

4- -4 s
E 3 0 «- 5

Szolnok — — 64.2 NE 4 £
Eger — — — 63-7 + 10.2 SE 1 _o i-8 4
Debreczen— — 62 8 + 11.2 N 3 0 14 19
Késmárk — — 6ü 1 + 58 N 2 2
Ingvár — — 04 3 + lí.5 NW 3 19
Akna-Szlatina — 63 2 4-: 0.5 XV 1 1 10
Szatmar — — 64-1 + 13-7 NE 1 9-7
Nagy-Várad — 640 + 1:4 NE 3 0 09 í
Kolozsvár — — 61 S + 102 NW 2 G 2 21 t
Nagv-Szeben -- 62-7 + 16.8 E 1 1

6i9 + 11.6 0 !(
Salzburg — — 60 7 + 13S s 2 c 22 11
Klagenfurt— — 626 + il 9 NW 1 0 20 3
Póla — — — 61 S 4- 166 N 1 1 ;i
Lesina — — 6L-0 + ,e.s — 0 ZZ lí
Sarajevo — — 63-3 4-11.5 SW 1 c $ 56 t
Torino — — 62-4 + 15.8 I 2i 14
Flórencz — — kZÍ + 138 N 0 0
Róma— — _ 62-3 4- 15.2 N 1 I
Nápoiy — — — _
Brindisi — — 62 2 4-18 0 N 4 0
Palermo — — 53-7 4- 16.9 s 1 1
Malta— — — 62-s + 167 W 2 t
Zürich — — 590 + 13.3 E 0 o
Biarritz —- — 53.9 + 22 8 s C 3 _ _
Nizza — — — 62-2 4- 13.7 SW 2 2 —
Páris — — _ c4 3 4- 15 L s I —
Kopenhága _ 61 4 + 70 s 1
Hamburg — _ 5SC + 13 9 SE 5 2 —
Bérűn — — 6,-2 4- 12 6 SE 2 1 2
Cliristiansund _ 62 2 + 9.4 SE I 2
Stockholm— _ CS-1 4- 9.9 E 2 0 _ —
Szent-Pétervár_ 68 4 4- 22 NW C 2 _ —
M oszkva — _ 67 3 + 4.2 N C c —

Kiew — — _ 66 3 + 8.1 E 1 4
Odessza — _ _
Sulin a —  63 2 + 13 5 E $ « —
Szófia— — _ 6i 4 4- 14.2 w 2 G 2 _
Konstant:nápoiv C0.9 + 10.6 E 0 4 —

A szélirányok jelölése: N = észak, E «* kelet. S ■» dél 
*= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
0 = egészen borult, Q r= eső, ^ — hó, B — köd. 
R zivatar.

Anglia felett van a depresszió, Oroszországot pedig bo­
rítja a magas légnyomás és e helyzetből folyólag az időjá­
rás az egész kontinensen felmelegedést mutat és a csapadék 
csökkenőben van.

Hazánkban az idő szárazabbra fordalt. Tegnap még ke­
leten esett egyes helyeken, ma reggel már nem esik sehol, 
sőt általános derülés következett be. A hőmérséklet állan­
dóan magas.

Derült, száraz és meleg idő várható.
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Fs balleteusok.
■SON OLGA. 
loCHE a 30 
Iasi műsor, 
^öadás.

pénst árnál 
In váltattak.

MCE
irnya.)

m”
10 órakor 

_^G

Isztit,
literemben

Béla
Inekara játszik

I órakor«

rí ’

arczból.
Ifi!/«". 32043

|s fénynél
50 kr.

|án.

Czsottníe*

214 < 14
105 > 31
117 < 3

b-
103 > 14

h- 1£0 > u
U- 9i > •k
L— 331 > ú:
l— lfiú > 4;
r i&4 > ;

410 < u
- < 23

547 < 13
l— 560 <
U- 4 8 < (
h~ 44£ <C 2

94 < li
3C > i;

110 >
330 > i

< l-

25 > n
113 < (

patt. > árada

ítézet táv 
7 órakor

Böainík

18 <
18
j» »
23 í
22
21 *
22 e
£4 i

li
23 i2
23 •
25 lí
27 11
23 lí
23 IC
23 IC

í
c

* ' (
Is 4
19 *

;9 í

22 s
í

21 t

92
20
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21

!(
11

:3
le
t
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3 — kód.
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I a csapadék
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feklet *llan-

egyetértés, KEDD, MÁJUS 3. 7

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. május 2.

t*Ub'

I ojarits s?ép Vizáll«» rettireli orator jutj .m, | Humerure^el 7 orator 16* — C. | l.cgsalyaifróre?. 7 o. 767 m/m.

A) Árutőzsde. 

I. Gaboaanemüelu 
•> Késs ám.

Ó Minőségi inljr hektellterenklnt

vary F » j 74 *K- 76 ... 76 ... 77 .. 78 kg. 7» kg. 80 kg.
100 kflogrammuak ára

4 frttól frtig írttól frt.g frttol M'S írttól írtig frttól frttg frttól írtig írttól írtik
-

uj bánsági— — — _ _
UJ Uszavidaki— 14 45 14.55 14 65 14./C 14.75 14 80 n 92 1 5. — 15.CS 15.15 15.2^ 15-25Hl peatvidelii_ 14 40 14 SO 1* 60 13 65 14./C 14 75 14.6 j 14 95 15 - 15 10 15.15 15 2L

55 uj 14 45 14 6u 14.-C 14 75 14.SC 15 85 14 9v 15 CS 1S.«0 1S.2C 15 2C 15.25
rom.tu átm. Í2 50 1? SS

Uj
UJ bo‘í" '

O Minőségi
vagy r a j Frttól Frtig

ej hektoiiterenk.

_____________U| rMreoiü____ 70-72 9.SO 9 93
uj másodrendű 9.; 5 S :-.C

^rpe_______ UJ takarmány _ 60-62 6.. 5
n.l való _ 6-- 64 7 - 7 5l
uj puríbzears_ _ 64-66 —.—

—
Z*b " “ “ uj - 39—41 7 ;c 6 -

0 bánsági _ __ - 6 20 6 2C
■ - 0 ma-nemÜ_ __ — 6.10 6.15

I-ej'oze------ "J káposzta _ _ . .

- -- Uj ballesagl _ —

Kvles------ 0 - - 1 • - —

b) Határidőre.
Osanee-mioőségC 100 kilogrammonktnL

»
‘ ‘: II

 
r

II
I

11
1

11
1

11
1

Hat Ari dő Feni Ar.

fit frt
marti.—apr._______

14 45 
10 87

14 47
0 69

2.0X4 _ ___ ___ _ rn-irez.—aor._______
S 15 6 *7

Tengert_ _ ______ ISaS. ma .—jun.___ e 25 6 ’27

6 52 6.74
aug. —szept._______
november

Zab____ ____________ marti—,apr. _ — —
6 C5 6 07

Kap.-Repoze aug.------------------------- 12 73 13 S-

II. Különféle termények

H

r a i
Pénz Áru

frt frt

Ingyen bordó Dlexnóxet
67.- 68 -

_ Szalonna _

m..gvar la legen»zeritott vidéki— . —
városi legenezaritott. 4 darabos— — — 
m .e!< . * .------------

57.
53 - 
62 —

58*
6C - 
63 -

7-akkai egvótt

g ngysuiy tisitajvjly

helyett.

boszniai, 1SV5. évi. usance-minőség —
, , . 1X0 darabos __ —
. . . 100 .-------------
. . . 85 . .--------

szerbiai. , . usance -minőség __
. , . 100 a ara bős_____
. . . 85 .-------------

14 25 
15.25 
19.75 
15.- 
14 SC 
19.

<4 75 
15 75 
2C 25

2 50

19.50

Minőség

600 grama ónkmt
Szilva-------
HalúAridőre

boszniai. _ — __ usanre-mm.
.____ — ___ — 180 darabos
, ______________100 .
,  85 ,

szerbiai, _ — — — — osanco-mm.
______   100 darabot
--------------------- «. .

3'.'

Ingyen hordd

Sztlvalx —
Kev *ru

szlavóniai . Süti — — — — — — — —
szerniai lSsti  — — — — — — —

19.50 
18 -

20 - 
*8 5d

Szilvaiz — snavouiai— — —-------—— — — — 1
-

Heremag _
• uczerm. m?4ryar. 1806 — — — — — 
vörös apro-zemü l»s6 — — — — — 
vörös közepszeinü 1896 — — — — —

nagysz-mü 2SOS------- ---------— —

29*.- 
! 32.- 
37.-

! 52 -
1 Vc'~
! 4C* —

111. A haj csenllitne fuvar díj­
tételei Budapestre.

Eobui kr

D„. 1 Pancsova _ __ —__
Újvidék_____— —__

Danaföldvár — — —

*9-24 
19-2'. 
IS— 14 
12-1; 
11-12

Ttesa 1

Titel*— Z Z Z Z Z
28—29
23—2
*2-24 
80- 22

BxAva^ Mi tróné — — — — -

BA«. { Temesvár _ _ —__
Nagy-Becskerek _ _

S2-S4
29-24

Orőrb. • fuvardiitétel 1* trral 
«ebb a budapeetméL “r

A bajódijtételek 100 kilogrammookint, a exál-
htáai adóval ee a biztosítási díjjal t 

A Bega-aUomaaotrol a bor,»ellátást beleértve.

B) Értóktősed

oIm) arIoivui
E r t é k p

rtekpaplrok.

3 •/•
W/s
W/s

W/e

ül. Záleglerelek éa kttleattnktttv 

«> Bedepeeti Intésetek Mbeeeátáee*.

Belvárosi takarékpénztár r.-t.---------------------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_______

, , t • koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint___________

• • ,50*/, évrekoronaer.
• , s, . »SO*/,évre------------

M. agr.- és járadékban» r.-t. szölőkötv. kor. ért. 
Magyar fBl<toiUlintáaet papírban_____________

. « • 41 évre _ _
e . koronaőrtől ben 60 evre
e . koronaértékben S3 evre

, szabály, ée talajjav. —
Magyar helyiéró. vasutak kőtv. 50»/, évre____

. • • • 50 évre kor. ért
, » • • 50 evre 105V„

Magyar jelaáloghitelbank_______ __ _________

* « 60 évre korona ért.____
e kön. k. 80 é., vf. 110 Irt.
e köta. kBtv. 50 évre_____
e közs. kötv. 50 évre_____
, nyer.-kfitv_______________

» « e OBztr. felülb.—
. . Bi*.-jegy---------------------
- • • osztr. felülb 
. . ^ nyer.-kötv. . . _

Magyar erssiges kEsp. takarékpénztár_______

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankba Z 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

Osárék-magyar bank 40*/, évrs_ü _______! .
. ,S0 évre---------------------

Pest hf«“ eísfl takarékp. kön. kBtv._______
... • sálogl. kor. ért. _

Pest m. kertek, bank---------------- -------------- ----

. . . • köze. k. vissz. 110 frt

. . • kfizs. k. vises 910 k. _

fc) Vidék *• kttlföldt tat. MbeeeátáwL

Albina takarék- és hitelintézet____ __ ______
Aradi polgárt takarékp. 40 evre_________ ___

. s • 40 e. visszafiz. 110 frt.

Arad megyei takarékpénztár__________ __  _
Bosnyák-heroegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár__________ ___
Erdélyr. m. jelzáloghiteib. 40 evre ______ ___

, . .40 evre visszaül.
Horvát-sziavon országos jeLálogbank _
se . B közs. kötv.

Nagysseb. ált. takp. 31»/, é., vissz. 110 frt _
e e • 40 evre- Vissz. 106 trt
. , e <0 evre III. kib._____
, „ , 35 évre IV. kib. _ _ _

Ragyssebeni földhitelintézet----------- ----  _ _

. . VI. kib.-------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv_________

• • _ nyer. jegy----------------
Temesvár alaB takarékpénztár — —____

IV Eledbbeégi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt_____
Budapesti köznti vaspálva-tars. koronáért.
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ .
Budapest-pecai vasat____ ________ _______
Déli vasút_______ —---------------------- -----------
Első es. zir. szab. dunagözhajózasi társ.___
Első pesti spodiero • es csootlisztgyar r.-t. .
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst_______ _

, , 1889. arany_______ _
, e 1891. ezüst ___ ___ .
, , 1891, arany    
. , (oszt. vsa.) 1889, ez. .

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.____ _
Magyar-gicsorszagi vasat 1. kib—_______ _

e I “Őst-----------
Magyar ny. v. (székest.-gyór-gráezi vonal)

. . , 1874. kib.__________________
Magyar v. els kölcsön beruh, czélra, arany
Osztrák-magyar allam vasút 1883.____ ___ .

, , X. kib. 1885 _ .
Pesti Lloyd- es tőzsdeépület______________
Torontáli helyiérdekű vasutak____ _______

■ouso anoiyamloart.^

100.25
100.25
98 

1C? 
102.50 100. ~
53.50 

1C0 -
97 7i
97.75 
91 21
96.75
99 50
94.50
98 50 

10. oC 
tOO -
99, -

198*2S 

100 
121 —
122.50 

19: - 
20 -

103 - 
100.25 
100.25 
98.25 

100.7» 
98-25

100.
93.--

100.40
100.40

<?8.ac,
93.10

100.-
98 25 
06 —99

1. Allam^duMug.

s Magyar államadoaeág.

Arinyj. 100. SOO.lOOofrt ne vert. Orrában, adom.
. 10.000 frt nevert. aaranoauan, adom. —

Koronaertekü jaradek, auomente»—------- — —

‘“lő. i, .-ti vasúti aiiamk. aran i .. > v.ev. 10°,
IN«?. évi el aDiva>utiaranyt. ír sun. a Jomeotas— 

. , ezustkuicsoo — — — —
t .:nt, va»k. czeij. arany aJum..200 K. Levert.

.. évi nyesmsenyk »c~on. ivó irtó» uarac — 
• . . 3o , e —

var regale kart. kötvény, auomeu*ee-------

v kar fL.ateiwrmenteaiteui kötvény, aűomeutes 
hi>i vat-eZi .von . . •
7 -zai e» szeged nyer« meny kölcsön -----------

>mrrrsr

12V.5U 121.—

59 SU. 
91 C 
112.50 
12C - j
101.25

4» m 
<*10 
46,

5%
5e/,

6%
*%

bi Osztrák államc.dosaag.
Egyesített járadék papircan fenruar—augusztus 
... május—no vemoer—

Egyesített járadék ezüstben januar—julius _ — 
... apniis—Oktober _

Aranyjaradek. adómentes____________________
Koronaertekü jaradek_______ —___________
Ailamsorsj. 1854. evb. 150 frt. p. p. adólev. 10•/,

• 1860. . 500 . 0. á • «
• 1860. e 190 , , ,
, 1864. . 100... ________
. 1864. . 50... ------------

Idegen allamedoaeágok.
Bolgár »Hamvasúti zálogkölcsön______________
Szerbia oy.-kölcsön 100 trank ar_____ ___ __ __

. . 100 (osztr. felülb.
II. Máé kösköiceönök.

Bor nyak-berczegovmai orez. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szék es-főváros kölcsöne adómentes .
1 emes-Pegavöigyi vizszab. társ. Kölcsöne _ .

Osztalék

101.75
101.7»
101.75 
1C1 75 
121.— 
1C 25 
163 50 
143- 

:16C - 
196.- 
19:.

102 2 
102.2 
102.25 
102.2 
121..0 
101./.: 
16 5C 
144 
162 - 
19/ - 
197.-

1C9.2S
35. -
36. -

V. Bankok reuvtnysi

Angol-osztrák bank____ ________ __  _ 1*0
Budapesti oankegy es illet------- ----  _   10*
Első magyar ipar bank------- ---- _ __ __ iSí
Fiumei hitelbank---------------- ---- ---- --- 80
Fővárosi bank-részvény-társaság      100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ *000 K.
Hazai bank-részvény-tarsasag____ <00 k.
Hermes magy. alt. váltóüzlet részvt. *00 K.
Horvat kereskedelmi bank__________ *40 K.
Horvat leszacutiló bank —---------------- 400 K.
Horvat-szlavón országos jelzálogbank _ 10U
Magyar általános hitelbank -----------— *00
Magyai ipar- es kereskedelmi bank____ 100
Magyar jelzaloghiteibauk, 1. kibocsátás *00 ar. 
Magyar leizaloghitelbank. II. kibocsátás 100 ar.
Magyar KeresKedeimi r.-t-------- —--------- 900
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 k 
Magyar takarékp. közp. jeiz logbantja 500
Osztrák hitelintézet —-------—-------------- 160
Osztrák-magyár bank------------------  6(H)
Pesti magyar kereskedelmi bank........... .. jo"
ümonhant ... ............... -...................... - ... 2l‘0

101.2$ 
101 25 
99.- 

104. 
503.- 
101 - 
99 50 

101 ~
98 7 
»8 75
92.25 
97.75

100 SO 
95 SC 
99.50

102.50
101 
10C.-

100.50
99.25 

101 - 
122 - 
12 50
20.-
?t--

104.
101 25
101.25
99 

IOI.75
99.25

lül. 
97.- 

101.40 
IOI.IC 
57 - 
99.50 

101.- 
99.25 

107.-
100

101.-
•00.-
*01.—
100.
98.50

99. -
98*50

* 00.50 
100.- 
10?.—
*0Í*/5
■00.25
• 03.50 
102.- 
.03 - 
:0C 2S

2CiSC
13
00.5C 
99 25

100.50 
98.50 
98 50 
9C.SC

153.- 
99.25 
f20.- 
93.?5 

12C.- 
1U0.—. 
ICO.- ! 
10C.SCI 
108 50 

98 SC 
102.S0 
106.SC 
121.5C

158 - 
10S.5C 
174 50 
lOd 5C 
80.--

111*50

102.-
100.50

100 50 
99

99 50
101 

99.50
101.
1CC.SC

102.25
101.2
105.-

101 75 
121.S0 

19.
101.- 
10O -

101.SC 
93. iC 
99.50 
HZ 5C

155.- 
IfO 25 
121. 
ICO.25 
121. 
101 - 
101. 
109.SC 
109. 
99.50 

109 5 
109.5: 
122.50

Értékpapírok.

VT. Takurélrpénstúrok ráuvényeL
Belvárost takárékpénztár_______ __  __ 100
Budapest Hl. kerületi takarékoónztár __ 50
Budapest-erzeébetvárosi takarékoénztár 800 K. 
Budapesti tak. pénzt, és oraz. zálőgk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.   300
Magyar általános takarékoénztár 100
Magyar országos központi takarákoénzt__ 300
Pesti hazai első takarékpénztár ____ ___ 1000

VH. Bl*tositó-túrea»ág»k réeev.
Bécsi biztosító társaság___________________*00
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet _ 800
Első magyar általános biztosi tó társaság 1000
Fonciére. pesti biztosi ló intézet _________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ______100
Magyar jég- es viszontbiztosító r. t______100
Nemzeti baleset és munkás biztosi tó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító otózet _ __ ... 300

VIA. GBamalmok rássvónyei.
Concordia-gözmalom r.-t._____ 400

• , 1 elsőbbe, részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.___________600K.
Erzsébet-gözm alom-társ.___________________ 8C0
Lujza-gőzmalom r.-t____________   joo
Pesti hengermalom-társ.________________400
Pesti molnárok ée sütök gőzmalom r.-t. 800
Pesti Viktória-gősmalom __ iso

IX Bányák éa téglagyárák a
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _
Budapest-szentlBrinen téglagyár____
Egyesült tégla- és czeraeutgyár r.-t. _ 
Éazakm. egyesült kőszánb. és inarv. _ 
Felsőmagyarorsz. bánya és kohóinü r.-l
István téglagyár r.-t.__________ _
Kassa-somoűi köszénbánya r.-t. id. eliai
Kis-sebesi gránitbanyák r.-t.________
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.__ ____ __
Köszénbánya és téglagyár r.-t. ____
Lec-hner rákosi téglagyár r.-t. _ _ _
Magyar asphalt r -t_____ ________ ___
Magyar ált. köszénbánya r.-t.______

, - - „ 1898. kib.
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-
Magyar kerámiái gyár r.-t__ _____  __
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.__ __ __
Újlaki tégla- és meszegető r.-L_____

I rm+n arioiyg-i |,
I p«"* I I

Osztalék
1897-re

*00 K. 
■ 100

r 100
_ 100
n. 30
800 K.

800 
100 
100 
100 
UK) 
100 
100 

200 K. 
_ 100 
_ 150

•t

920.
1410.-
293.

X. Vasművek oe gépgyárak réssv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.«. _ 800 
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár _ _ 400
Magyar belga feni ipargyár r.-t. oLsőbbs. 200 K.
Naaragi vasi par tars u la r____ ____________jqq
.Nicholson*-gápgyár ré zv.-tars.____  800 K.
Rimamurany-tsalgcLi ián vasmű r.-t. _ 100

3ÍC.- 
400.— 
720.— 
3u1. 
;;8 - 
625-- 
235.- 
130 -

Artékféplrtk.

2065.-

Schlick-féle vasonLőc. 1 -Hpgyár------------800 296.— 
130. 
245 -

112 - 
243." 

87 
191.SO 
105.5C 
76.- 
27.- 

1j5.- 
790 - 
90C 
108 - 
229
102.“ 
90.- 

16C - 
5 87 
614 - 
249.-

165
97 5C

2100.-

TeudiofF s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.
Waitzer János gép-, waggongyár s vasönt. 400K.

XI. Könyvnyomdák réssvényeL
-Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t___ 100
Franklin-társulat__________ __  __ __
-Kosmos* müintózet_____________ ___ __ jqq
Könyves Kálmán m. ir.ós könyvek. _ __ goo K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. _ _ »00 Ij 200.—
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ 500 155^" _

XII. Különféle vállalatok régev. ií

Általános waggonkölcsönző-társulat _ 400 K. 595.— 
.Apollo* köolajfinomitó-gyar r.-t. _ _ 800 K. T*“
Bantlin-féle vegyi gyarak r -t._______ 500 K 4»0.—
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t._______ ___ 200 K. i
Budapesti általános villamossági r.-t. «00 ü\ 1*2.—
Első magyar betűöntődé r.-t.     _ joo *50.—
Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t 800 : 42..—
Első magyar részvény seriBződe____ _, 300 1335 —
Első magyar sertéshizlaió r. -t._____ joü ^60 —
Első magyar szállítási vallalat r.-t. . , y)y ji 12C.—
Első magyar szálloda r.-t._______ ___ " go á35.—
Első pesti spódium és csontliszt gyár 100 I 130 — 
Fiumei nzshantoió- es nzskemanyitő gyár 500 :15CC —
Gschwindt-íóie szeszgyár____________  300 : 453 —
-Hungária* műtrágya es kénsav-gyar _ 10O — .—
Joruan Viktor-tóle bőrgyár r.-t._________ lüű i 2C. —

» e e • e els. részv 100 1 45.—
Kábelgyár részvénytársaság —_______ jijq 315 —
Koiianyai király serföző r.-t------- ---- ---- 2uo K. - ó. —
Köbanyai polgári serfőző részvény-tara. 800 K.
Ma_yar czuiioripar r.-t. A. sor. _ __

Magyar fém- és lámnaaru-gyár r.-t.—
Magyar ruggyantaanigyár r.-L-------
Magyar vsi-a.u f iir.u.m r. t. -----------
Magyar villamossági r.-t. _
Nagyszebeni ' : .aitiu=.iiü r.-t. ... ___

390.- 
245 - 
95.- 
2c.—

203 -
ieco-

™ 1U0 15 7 75 153 25
— 100 133.- 135. —
— 100 1 70. -

. 200 K. 170 - 18C.-
200 K. 135 - 17 —

— .">00 430.- 510 -
— 200 _2-:.- ?.3C -
400 K. s63 — 555.-

— 2000

_______105

100

100

IJteleéáJfolfai
Pdnz 1

Nevertek
drbkint

Quarnero részvénytársaság — — — — — 100 
Royal nagyszállód» részvénytársaság— *00 K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. — — — — *00 
Szí széki tárházak r.-t. — — — — — — 100
Telefon-Hírmondó r.-t. ____  - -____ lOO K,
Törökbirodalmi dohányegyed árusági r.-t. *00 fr.

Xm. Kőslekedóet válL réeev,
Adria m. kir. tengeri hajósáéi r.-t- — — H 
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-L — — — 1 
Barcs-pakráczi vasút— — —
Budapest alagut-táraulat —
Budapesti közúti vaspálya------------— —

. . . W; ■*»)----------

. , . . «>• jegy-------
Budapesti villamos városi vasút-----------

• • • , • é,7* W
Budapest-ezent-iörinczi h. 4. vasút — —

. „ . , . els. részv. 100
Bpest-aipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 800 K. 
Debreczen -hajdúnánási vasút — — — — 100 j
Déli vasút_______ ______— — — — *0Ü ar.
Első es. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbb«, részv.—8OOK.
Kassai közúti vasút______________— — 100
Kassa-oder bergi vasút__________ — — *00
Kaesa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 800 
M iLiyar folyam- t-'ngnrhajózási r.-t. -00 K. 
Magyar-gácsorezági vasút — — — — — *00
M.ig\ar helyi éruvkü vasutak r. t.-------  200
Magyar nyugoti vasút-------— — — — *00
Mára mar ősi eovasut els. részv. —_ — 100
M áram áros. só vasút törzsrészvényei — — 100
Máramarosi só vasút B. részvényei-------100
Marosvasárh.-szaszrég. vasút els. részv. — 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — lOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.1000 K.
Osztrák-magyar állaravasut----------- -- *00 ar.
Pecs-tarca: vasút___________________ _ — *00
Szlavóniai h. é. vasút els. reazv. — — — *00

134 -

21C — 
116 — 
209.

260 — 
2/5.75 
130.- 

100 —- —

193.—
207.50

*5 L. 
85 L.

40p.p.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------- — — — —

e e osztr. felülbélyegzéssel — —
. , nyeremény-jegy— — —

Bétsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről — —
Buda városi sorsjegy------------------------------— —

, , csztr. felülbélyegzéssel — —
.Jó sov* egyesei éti sorsjegy---------------------—

. - . ' osztr. felülbólyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy------- ---------—
... . osztr. felülbélyeg*.
. „ , . nyeremény-jegy

Olasz vBrös-kereszt sorsjegy_____________ - <
. • , . osztr. felülbólyegx.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy _ ___________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy____ ___ ____ __
Pálffy sorsjegy----------- —— —--------- - —

XV. Pén nemek
Arany, es. és kir. vert—------------— — — —

.................................. k5r.------------------- ---------
, osztrák vagy magyar 8 frtos — —------ -
. *0 frankos__________________________ —
• 20 markás—________________________ —
. török aranyiira--------------------------------—

Rémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franca a bankjegy (100 frank)_____________ _
Olasz bankjegy (100 lira)________—--------- —
Papirrubel darabonkint___________— ___— -«
Román bankjegy (100 lei)—------------— — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —•

XVI. Váltók árfolyamé (látra).

389 50
265 • 
276 25 
135.-

80.-
103.-

191.-
208.50

2 2! 50

212*50 
97.50 
67 - 
67. -

101.-
101.-

223.-
175.-

6.bC 
6.95 
1.90 

;?2.— 
67.SC 
63.75 
3.70 
4*75 
8.50 

1C.8C 
2 80

Amsterdam____ __
Brüssel---------------
London _______  _
Nemet bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok_

Svájczi bankpiaczok . 
Szentpétervár_—

100 hollandi írtért___
100 frankért _______ -

10 sterlingért _ _ .
100 márkáért__ — — .
100 líráért_____ — .
100 frankért ____  — .
100 ._________100 rubelért — — — .

XVLL Határidőre kötött értékp.
Május hó közepére.

Magyar aranyjáradék — —-------— _  —-
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar általános hitelbank____________ __
Magyar ipar- és kereskedelmi bank™ _. _ —
Magyar jeizaloghiteibank_________ — — —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank —_____
Rimám urán yi vasmű         —

Május hó végére.
Osztrák bitellntezet____ ___ _____ __ —

Osztrák-magyar aliauivasút  

20 25 20 75

67Í25 "esi25

5.69 5.74
5.65 5.7C
9.54 9.57
9.54 9.57

11.76 11 80
52 T>% 58-92V,

44 45 44.60
1.27 1.28

;j 99 65 100 -

;l 12C 65 121C5
58 Y7V. s<j sav.

! 44 45 44.65
I ”47.70 47 85
I 4Í.5C 47.65

I
í 120 50

..

12C 75
' 93 99 <0
1 í-BS 75 33C 25

v IC5 C 10h\í25b 75 256 25
k9*5S isi P56 75

254 25 254 75

359-^C 359 3C
77 - 77 SC

1 355 75 i 35S 25

! 6 m o l ó ár lilr, mok

Magyar általános hitelbank — .
Osztrák hite Untért____ —____
Magyar aranyjara. ;k------— -
Magyar Loronaja-adek-------------
Magyar ipar- es K .resk. bank
Magyar jelzálogbank ------------
Magyar penzv. es lesz. bank — . 
P.ima-Muranyi vasmű r.-t. — .
Első magyar alt. biztosító r.-t. .
Budapest bankegyesület------ --
Oszt.-magyar állam vasat------ --
Magyar kevesk. részv. társ.-----
Pesti m. Keresk. bank — — -

Bpesti takp. cs zalogit. r.-t.------------
Salgó-Tarjáni kűsxénh.—____ — —

Jég- es viszouibiztosiló részv.-társ.
Ganz-féle vasöntöde— -------------- —
Franklin-Társulat ___ _____ __  _
Magy. közp. takarékp . —___ __
Nemzetközi waggonkőlcs.____ — —
Köszénbánya es téglagyár r.-t.____
Alt. waggeuk<>lcsöa-t.______   — —
Magyar asphalt r.-t.     — —
Budapesti villamossági r.-t _ _ _
Magyar ált, köszénbanyarészv.-tara.

'20
2030

241

Újlaki tégla és mészégető — . 
Déli vasút—_ ___ _ — __ _
Első magy. gazd. gépgyár —. ... .
Schiik-féle vasőnt. ée gépgyár . 
Magyar ez u kor ipar r.-t. _ _ .
Első magyar reszv.-serfőző____ _
Erz-sePet-gőzmalom r.-t.____ _
Lujza gőzmalom r.-t. _ _ _ .
Pc ti Victoria gőzmalom____ _
Budapesti közuü vasút_______ _
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút__
Budapesti vili. városi vasút   .
Észak magy. kőszeubanya r.-t. .

nest.in utalvány iiniatli.ua (ti no)— — — — 
Maim valtolesza • totasnal

Jarauekok es banlczalogieveiek eiziiiogositasauai
Mas értékpapírok elzálogosításánál......... ...........

HERBSTER KÁROLY
legnagyobb kerékpárraktára

Budapest, VII..Károly-körct9. szám. ]
Csakis a leghíresebb -s elismert legjobb gyárt- I 

adom el. agyadul: Humber, Beestony J 
Hiilmann, Herbert & Cooper, Cor.ventry
Ci. lev eland legjobb kerékpárja es Villám-kerekpárokat.
- . t gyártmány"m, a legjutányosabb arakban. — A t. ez 
* z- nseg kényelmére ajánlom a minden kényelemmel |
: erendezett

kerékpár-iskoíámaf,;
I Kerepesi-ut, a Velőd romban, Tatterssll a

Keleti pályaudvar ateiieneben, öuuu negyszögineter nagy­
ságban.

Herbster Károly, gépész.
:»3311 Budapest. Károly-körút 9. szám.

Valódi brünni szövetek
1898. tavaszra és nyárra.

bank- és váltó-üzlet részva-társ.
Budapest, V., Dorottya-utcza 12. szám.

A magy. kir. szab. osztálysorsjáték
Kő eldrasitój »•

Ä legközelebbi húzáshoz
1898 május hó 11 és 12-ére

ajánljuk a sorsjegyek mielőbbi megrendelését.

Mulató ♦ ♦ 
♦» Gentry

EGY KÖTET ELBESZÉLÉS
IRTA

GOTTIER LAJOS.
Ára I frt 20 kr.

Eleven tollal megirt, ügyes rajzok s 
magyar gentry életéből. A tizenegy ívre 
terjedő kötet tizenhat novellát tartal­
maz. A Jóízű beszélyek alakjai mind 
megannyi Ismerősök, akikkel lépien- 

nyomon találkozunk a társaságban.
Kapható az „EGYETÉRTÉS“ 

kiadóhivatalában.

Egy 3.10 méter hosszú frt 2.95 3.70, 4.80 jó fejts| 
•zelvény, telje, fért- ‘ « * í°nom 

öltönyre, (kabát, nadrág , frt g._ finomabb
frt 10.50 legfinomabb

Magyar királyi államvasutak.
ö6354/98 szám.

Pályázati hirdetmény
hazai darabos vagy koczka-szén szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1899. évi január bó 
1-től számitandólag egy, illetőleg három éven át, évenkint 
mintegy 40.000 tonna hazai darabos vagy koczka-szén szük­
ségletét biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatit 
hirdet.

Az ajánlatok 1898 május hó 26-ig beterjesztendök. s 
bánatpénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig bekül­
dendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, úgyszintén az 
általános és különleges szállítási feltételek, a magy. kir. állam­
vasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál (Budapest. 
Andrássy-ut 73. II. em. 4-3. ajtó), valamint minden üzletvezető- 
ségnél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes le­
fizetése mellett a magy. kir. államvasutak budapesti nyomtat- 
ványtámái posta utján is megrendelhetők. — megjegyezvén. 
hogy7 a különleges szállítási feltételek minden példányáért 15 
kr. az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

A feltételeknek posta utján való küldése esetén 10 kr. posta 
költség is beküldendő.

Budapest, 1898. április hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 10,7

Valódi 
KyapJn 
keimé*

böL
es mellény) osuk: f frt 10.50 legfinomattö v

L^y -Z-.vény fekete szalonöltöoyhöz 10 frt. továbbá felöltő szöveteket, 
turiata-lodent. legÜnomabb kaaímgamt gyári árakon küld a legszoli- 

dabbcak ismert posztógyár! raktár

SIEGEL-IHHOF BRÜNNBEN.
Misia ÍH2J811 és Bénemve. líiiasMrü szálliiás íarniirozYi

Maganfeleknek rendkívül előnyös, ha posztószüksegletüket direct a 
gyárból, a fenti czégtől szerzik be.

Mind a 6 htuáara.
Egész sorsjegy— —--------------------- ------------- 80 frt.
Fel sorsjegy —--------— — — — — — — 40 •
Negyed , -------------------------------------------- 20 .
Nvolczad

▲ május 11-12-lki húzásra.
Egész sorsjegy— — — — —------------6 frt — kr.
Fél sorsjegy —---------------- — — — 3 # —
Negyed ,____ — — — —------------1 » 50
Nvolczad sorsjegy---------------- ... — — . 75 • sorsjegy

Tervezetek kívánatra ingyen

H
fii Á\ E

Egy nyolezad |
75 kr.

Egy fél
3 frt

|A nekünk bemutatót számtalan megbízható 
! koazönoirat folytan ezen negyedszázad oto fennálló ren- 
j delö-intézet a legmelegebben ajanlha o. j

! Titkos betegségeket,
hugyosöfolyásokat és sebeket, az őnfertöztetés utoba ait, 

í az elgyengült férfleröt, magömléseket, a bujakornak utó- 
5 következmenyeit. nőknél fehérfolyást, barmennyireis idültek, 
i valamint mindazon nöl betegségeket, melyeknek a magtalansag 
í -gy;k főokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyogymed szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

iDr. GARAI ANTAX
3 orvos, wbész. dzlUesz és swmesz tudor, volt csasz. kir- oszL-föorvos.

líadapest, belváros, ÍV. kerület, kígyó-oteza 1. sz., 
H. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Bend.l: oapooU IV óntól d. «. efovz S órí délut»mg. «ds^7 óra tol 
S oru*. ee- Díjazott levolékre a iegnagyonb agyeV-mmel vaía-vzoltab, 
v' gyógyszerekről is gondoskodva íesz. Ad — NoKneK 
____________________ váróterem.

C^anott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nal meg

NÉPSZERŰ ÜTEUTATÓ
mar a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek észszerű 

gyógykezelések« «Smü könyv, volt ára 2 frt 50 kr 3*381

jgSf" most csak 90 kr. TW
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldeuz m .. 
A könyv tartalma: I. Az ivarazervek leírása. — H. A n®nJ* 
-rbredese. - lü. Az onfertőzes es az ejjeu magömlések. — 1*.
»ótakar ttripp-^r) es liugycsöszükületek. — v • A Dujasor .
i. FeheHolyáT - ViL ElgvengÚlt ferüeró. - VIII. Nó. magUUssag.

Húzás már május hó 11-én!
Ösztálysorsjegyeket

legnagyolib számválasztékttan _
ajánl r y________________ r

BUDAPESTI TAKAREKPEMZTAB
és országos zálogkölcsön részvénytársaság.

Os^tálysorsj áték osztálya

BUDAPEST, loronaherczeg-ntcza 11. szám
$9 negyed
Ifit 50 kr.

a főpostával 
______ szemben.

Mind * hat osztályra flastetendfi s
£gy nyolezad sorsjegyért .... 10 frt I Egy fél sorsjegyért............................. 40 frt
Egy negyed sorsjegyért....................20 frt | Egy egész sorsjegyért. . . . . . 80 trt

Megrendelés legczélszerübben postautalványnyal történik. — Hivatalos tervezet kívánatra ingyer.

Kdy

6'frt.

részletfizetésre
legjutányosabb áron 33307

Budapest. Teréz-Pörvf v.

I. csász. kir. szab. Duna-Gözhaiózási-Társaság.

A bécsi jubileumi kiállításhoz!
A bécsi jubileumi ki ülitfis látogatására május 1 -étöl fogva 

•ovábhi intézkedésig a társaság állomásain rendkívül mér­
sékelt áru menettérti jegyek adatnak ki a Passau, Linz. 

I Becs, Pozsony. Győr és Budapest között naponként közlekedő 
I személyszállító hajókra:

Linzből * „
Greinből „
Ybbsről „
Melkböl 
Stein-Kremsből 
Pozsonyból „
Győrből „
Budapestről „

Ezen menettérti jegyek a kiadásuk napjától számított 14 
napi érvénnyel bírnak és 25 kgrnyi szabadsulyra jogosítanak. 

Budapest, 1898. ápril 20-án
1013 A forgalmi igazgatóság.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV, Papnövelde-utcza 8.

Menetdij osztr. ért. forintokbau
ftíde wt

vissza ... 9. - 4.

” 4-.— 2.5G 1.80
3.50 -2.30 l.(>u
3.— 2.__ 1.50

1.50 1.10
1.50 1.10

5.— 3.50 2.—
8.— 5.— 3.50



8 egyetértés, kedd, május 32 1898 1 J8!)8._li

el rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges bet» 
betűkből 2 torai, • compact betűk­
ből esedve 4- kraJczárral fizetendő,

Minden hirdetésre felvilágosítás act
* kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése ütés* 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
tílogad az Egyetértés számára 
B központi hivatal Papnöveldé­
itől* 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosnó
flohinytűzsJeje Aadrássy-it 51.

^Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

60. sz 1 fBaross-utcza sarkán.)

Neme esek A.
dohánvtőzsde e IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-ötcza 2. szám, 
Valamint minden hirdetési 

lrede.

15 — 16 éves
szép, szőke leány ismeretségét 
keresi barna deák. Levelezésbe 
is lépek, azonban a személyes 
ismeretség előnyben részesül. 
Első levelet ^ábrándos sze­
műnek" kérek n laphoz. 1 0959

naair oly levelekre válaszolunk. melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo^ szám közóltetik. _ _TELEFON 6_„4
J ___ ■ ■ - -  --------------------------------------------- --------  ---------— —----------—:— . . „-se;®*. ca Hasa A o-ilinnaíii.u.'l,1-»

.Reménynek- levele van
SátorcJja-Ujhelyben .Nagy
Samunak' és „Tibornak" 
33. levelök van kívánt 
helyen „Kínától-. Ö-iOö

Oly hölgygyei
óhajtanék ismeretséget kötni, 
kinek birtoka van. de maga 
kezelni nem tudja. En mint 
képzelt gazda, nőtlen, intelligens 
ősi nemesi családból való 
tiszta karakterű, csinos külsejű 
30 éves kauezióképes ember 
a birtok kezelését elvállalnám. 
Kölcsönös szimpathia folytán 
házasság nincs kizárva. Szives 
íjanlalok „Képzett" czimen 
i kiadóhivatalba kéretnek.

6510

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli oicso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
rány-uteza 6. sz. 31885

1000 hold
Biharban rendkívül kedvező 
leltételekkel eladó, ügynökök 
kizárva. Czim a kiadóhivatalban.

6496

V árosmaj or-uteza
30. számú ház szép kerttel, 
kerti verandával eladó, s 
azonnal átvehető. Teleknagy- 
sága 652 négyzetöl. Bővebbet 
a házmesternél. 33613

Eladó gőzmalom
egy vidéki nagyobb városban 
jó forgalommal, három pár 
kővel, két szita és rostával, 16 
lóerejü Stabyl géppel, jóvizü 
furott mükuttal szabadkézből 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

6509
Urilakás.

Győr inellett négy szoba 
és mellékhelyiségekkel, tágas 
udvar és szép kerttel eladó. 
Vasútállomás. Czim a kiadó­
hivatalban. 33538

Eladó
Pest nyugati pályaudvartól vas­
úton 50 pereznyire szép, tiszta 
és egészséges faluban adómentes 
minden kényelemmel ellátott 
úri ház. Czim akiadóhivatalban.

10949
600 holdas

príma birtok Bácsmegyében 
30—40.000 frt készfizetéssel a 
a legkényelmesebb törlesztésre 
megvehető. Cziin a kiadó­
hivatalban. 6505

A legjobb
eleven sövénynek való 
Gleditschia magot szállít­
hatja Germán Ferencz Hód-
mező-Vásárhely. 5 kilós zacs­
kóban utánvétel mellett 1 frt 
60 krért portomentesen. A 
vetésének ideje május—junius 1 
Vetési utasítás kívánatra mel­
lékeltetik. 6503

Bútor.
Elegáns szalon-, ebédlő-, háló-, 
úri berendezések teljes felszere­
léssel meglepő olcsó áron el­
adók 9—1 és 3—6 óra között 
Andrássv-ut 66. szám. 33615

Vétel.
Kerestetik

Vas-, Sopron-, vagy Vesz- 
prém-megyében egy szilárdan 
épített kastély 30 szobával, 
istállóval, kerttel stb. mintegy 
200—300 holdas gazdasággal, 
hozzávaló jó állapotbani épü­
letekkel. Szives ajánlatok 
„Herrn Tastenbauer Wien, 
ül., Ungargasse 27“ czim 
alatt kére1 nek. 6501

Alkalmazást keres,
Urasági kocsis

akár falun, akár a fővároskan 
állást keres. Eddigi hasonló 
állásában mindig elismerést 
nyert. A csikó idomitásba 
kiválóan jártas. Bizonyítványok 
rendelkezésre. Czirne a kiadó- 
hivatalban. 6486

Házvezetőnőnek,
vagy kulcsárnőnek ajánlkozik 
nőtlen nagyobb birtokoshoz in­
telligens, munkaszeretö. rokon­
szenves, középkora nő, ki e 
téren már jó sikerrel működött 
s jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Leveleket kér „L. L. 
165“ alatt a kiadóhivatalba.

6499

Alkalmazást nyer.
Magányos

postamesternőnél egy kis­
asszony tanítványnak felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 6511

Fiatal házaspár
takarításért lakást kap. Czim 
a kiadóhivatalban. 10957

Oktatás.
Keresztény nevelőnöt

jól beszél francziául, olaszul; 
jártas a zenében, főúri ajánla­
tokkal

okleveles franczia nőt
Angolországban volt, teljesen 
bírja az angol nyelvet, herczegi 
házaktól jó bizonyítványokkal.,

theologus nevelőt
beszél 6 modern nyelvet, továbbá
franczia gonverna ntoliat, 
gyermeklcertósznökot és 
bonneofcat ajánl Institut 
Janda Wien I., Anna- 
gasse 8. 650/

Különféle.
Nyári lakás

bútorozva, esetleg állandóan 
kiadó. Értekezhetni '/23-tól 
V24-ig. Czim a kiadóban. 6491

Leánykát
árvát, vagy diseret születésüt. 
egyszeri fizetés ellenében el­
fogad, teljesen kiképez és 
nagyon jó ellátásban részesíti 
egy legjobb hirü intézet. Czim 
a kiadóban. 6488

A Liblini jószágigaagAtó-
ság Csehországban, elárusít 
mig a készlet tart Kitűnő 

minőségű

sör-sajtot
hordókban 25 kilóig, Radnitz 
vasútállomástól, bruttó súly, 
netto összeg, utánvéttel kilója 
31 kr. Minta kívánatra bér­
mentve. 33572

Ne béreljen lakást
mig a

Budapesti Lakáshirdetőt
nem olvasta. Mai számunk 30 
oldal a legjobb és legolcsóbb 
lakásokra terjed ki. Kiadó- 
hivatalunk 12 év óta csak
•Gizella-tér 6. 6506

Uj-fundlandi
tiszta fajú, egész fekete,fiatal, erő­
sen fejlett példányok, mindkét 
nemben, 9hónaposak; ugyszinte

vizslák
3 hónaposak, eladók. Tuda­
kozódhatni Fischer Győző­
nél, Budapest, Kossuth-Lajos- 
uteza 1G

módon lohet a 
1 llT jövedelmet I j y megnagyobbi- 
I I I tani, vagyont s.11 I jólétet gyara-

J pitani ?
Csekély befektetés mellett, sze­
mélyes részvéttel és előkészü­
let nélkül. Tessék Blockner 
J. hirdetési irodája utján, 
Budapest, IV., Sütő-utcza 6. 
levélileg -Ingyen brostir-tu 
kérni. 33614

Hl rdetmény.
Magvar kir. államvasutak .Ad 

62128/98. szám. A Kis-Ujszál- 
lás—Kis-Terennei vonalon Kis­
újszállás és Szalók-Taskony 
állomások között, csatlakozással 
az 504. számú gyorsvonathoz 
mindkét irányban eg_y-egy uj 
vegyesvonat fug f. évi május 
hó 1 - étöl kezdve forgalomba 
helyeztetni, következő menet­
rend szerint: Indulás Kis-Uj- 
szállásról délután 5 óra 19 p. 
érkezés Szalók-Taskonvra este
6 óra 39 perez. Visszafelé in­
dulás Szalók-Taskonyról este
7 óra 10 perczkor, érkezés 
Kis-Ujszállásra este 8 óra 24 
perczkor. Budapest, 1898. áp­
rilis 27-én. Az igazgatóság

csíz
leghatásosabb

Jód-Brom fürdő.
Éghajlata száraz, meleg; gyógyered- 
mények meglepők. Fürdőévad május 
1-jetöl szeptember végéig. 180 kényel­
mesen felszerelt lakszoba; szanató­
rium ; jó konyha; zongora-, olvasó-, 
billiard terem ; lawn-tennis ; térzene. 
Katonatisztek, állam hivatalnokok má­
jus l-től junius 15-éic és augusztus 
15-etől szeptember v-'geig 50°/o kedvez­
ményt élveznek gyógv- és flirdő- 
dij tekintetében. Prospektusokkal 
szolgál az igazgatóság Csíz 
per Rimaszécs. Az évad alatt 
posta- és sürgőnyhivatal helvben. 
Fürdőorvos Dr. Szentkirályi 

József. 33373

BÚTOR
készpénzért, úgyszintén

részletfizetésre
legjutányosabhan kapható

GOMBA S.
butorraktárában. 33059

Vila, íísíván-iér 7. sz,

A gabonatőzsdén.
működő jogosított alkusa
foglalkozásának terjesztése ezéb 
jából activ társat keres, töke 
szükséges; ajánlatok „Gabona- 
tözsdeu alatt a kiadóba 
kéretnek._________ 10962

Sürgősen
és jutányos feltételek mel­

lett eladók:
1. a Knezits-utcza 15. sz. a, 

levő kis ház szép kerttel 
180 Q öl kiépítendő telekkel.

2. a Mátyás-utcza 9. sz. a. levő 
2 emeletes ház 130 □ öl kiépí­
tendő utczai tront telekkel

3. a Bem-utcza 32. sz. a. eme* 
letes kis ház.

4. Nyaraló telek 2000 □ öl, 
lakházzal, nagy kert villatelki 
dűlőben P.-Szt-Lőrinczen a h. 
é. vasút közvetlen közelében.

Bővebb értesítést ad a tulaj­
donos 33464

MÜLLER A.
könyvkereskedő

Budapest, VlII..ÜM-ut12. sz.

Herbster Velodrom
Tattersaal

ltercpesi'Ut keleti pálya-uclvarral saemTseii

5000 négyzetméter fedett és 6000 négyzetméter nyílt

kerékpár iskola.
Legnagyobb kényelemmel és kerékpárgondozási istálóval berendezve. 
Az iskolából hvtenkint kétszer saját vezetésem alatt kirándulások 

rendeztetnek.
Beiratasok egész napon át városi raktáromban elfogadtatnak.

Herbster Károly
nagykeróhpár raktár

Budapest. Károiy-kÖrut 9. sz.

A száj- és fogak észszerű ápolására:
specriülcvL:

urltas fog-szappan
üsztr. m. szál. Víláakíáliitásí érem Union 1862. Paris 1878.
fi rí UADUD P M I. Miksa cszászár 6 felsége házi 
1/11 I flDIjA V« Ili, orvosának stb. készítménye.
Központi raktár: Bécs, I., Bauernmarkt 3. sz. 
Baktárak minden gyógyszertárban, vegyszer­

éé illatszerkereskedésben.
Ugyanott kapható a cs. és k. sz. Eucalyptus szájvíz, dr. Faber 
C.M. készítménye. Ruritas fogkefe háromféle keménységben.

Szökö-kutakra való alakok
ezmkflntvénybői. Szebbek és tartósab- 

bak mint agyag-figurák. 33570

33610

Szerensssssámok 
Beiméinél!

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitója

Budapest,?., Sas-uteza 1.

Zillerthali
Nasswaldi

Inn-negyedi
jelmezek

legolcsóbb árakon, kölcsönben is

„A. TUCOlil-nál»
Bécs. IX.. Währingerstrasse ,4 ß

az ápoló intézettel szemben. •
A tanító-egylet, az osztrák turista-egylet, Tonring-elub 

és számos kerékpár-egyesület szállítója. 
Telefon Tí2-5:S. Telefon

S50loden
LODEN
LODEN

C/O <

jLOBEN 
I LODEN 
LODEN 
LODEN

A II. m. kir. szab. osztálysorsjáték
eisä osztályának Imsása

1898. május 11. és 13-én lesz.
Minden — =< ? i Ic sorssjegy- nyer.

Főnyeremény a legjobb esetben

& millió korona,.
A mins 11-16 Imáskú: sanjsgiei árai:

Egy egé'Z sorsjegy................6 frt — kr.
Egy fel „ ................3 frt — kr.
Egy negyed _ .........  ... 1 fit 50 kr.
Egy nyoiczad , ................— frt 75 kr.

Atat osztóim sorsjegyek árai:
Egv egész sorsjegy ...................... 80 frt
Egy fel „   40 frt
Egy negyed „   20 írt
Eítv nvolezad _   10 frt

BEIMEL LAJOS hanküzlete
Budapest. IV.. Kecskeméti-uteza 13.

FROMMER

HOTEL IMPERIAL Bécs
ei'őrangu szálloda. Bécs, ?. Kärrttnerring E6., teljesen ujjú alakítva, teljes kényelem­

mel, uj bútorzattal stb. Polgári árak, világítással és kiszolgálással.
:;2471 < *. V. Nüllliliy; igazgató.

100.000 sorsjegy 50,000 pénznyeremény
Legnagyobb nyeremény esetleg

Egy millió
korona.

A május 11. és 12-iki első húzáshoz
fi sorsjegyek eredeti :íi-í 1:

Egész sorsjegy... 6 frt Negyed sorsjegy. . frt 1.50 
Fél ,, . ■ ■ . 3 „ Nyoiczad „ . . „—.75

VVTI^HG M Váltóháza
Ja ■■■ föelárusitó

3357ö BUDAPEST
^ Kecskeméti-utcza L sz.

Alapítva 1866.
Az első osztálysorsjáték 6-ik húzásánál az 
utolsó előtti főnyeremény, úgymint számos 

— melléknyeremények föelárudámban lettek nyerve.

Az I-ső osztály húzása
Sürgönyczim:

Loitolükács
Bndapest.

nyoiczad

%
°Wályba osztva

CQ3S 
2 sz.

' képes árjegyzék 
Ingyen és bérmentve.

Nincs ember,
aki dolgozik, kereskedik, gazdál­
kodik, nincs polgári hivatás a 
gyakorlati életben, melyre nézve 
nélkülözhetetlen ne lenne a

Házi kincstár.
Sok száz titkos szerével s hasz­
nos tudnivalójával a háztartás, 
gazdaság, egészségtan, de külö­
nösen az ipari kereskedelmi 
üzemek, egyszóval a minden­
napi élet minden köréből. E 
megbecsülhetetlen könyvet Dr. 
Hankó Vilmos szerkesztett. 
Ara színes borítékban 1 frt 

20 kr., kötve 1 frt 50 kr.

Megrendelhető

az „Egyetértés'
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

köpeny_ 5.-
sacco, mellény 
térdnadrág 7.-

fiKt 6.- LODEN 
i LODEN LODEN

«u-^w ? LODEN
Sk _„Jloden

2gL ... LODEN
kabát   9.—
sacco. hegyi ki­
rándulásra 7.50

LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 

I LODEN 
I LODEN 
LODEN 
LODEN

I TjfiDTIM Mencsikoff 12.

LODEN

nadrág _
mellény_
mellény
ujjakkal_ 5.—
korcsolyázó 
sacco___ 9.—
telikabát 
hosszú _ 15.—

Havelok 
Ha velők
ujjakkal_10.— I
Havelok ka- j 
pucéval is 12.— ! 
teveszőr- i 
Havelok.™ 9.— ; 
teveszőr Havelok j 
eg.Pelerinel2.— 
teveszőr 
ujjakkal. 14.— 
esőküpeny 5.— 

urijoppe— 8.—

LODEN ^--.6,-E 
LODEN 
LODEN SS3T 
LODEN felöltő _ 9.—

LODEN gamaschni 2.50

LODEN kk^r,_».-
uüküpeny 35.— | 

köpeny » 18.— £ 

köpeny_ 40 -
LODEN

LODEN
LODEN
LODEN

Mencsikoff 45.— gköpeny — 10.—
I és minden kigondolható ruhadarabok minden fajta loden 

ból, a legolcsóbb gyári árakon.
Mindezen említett ártik a legjobb minőségben és a legkülönbözőbb l 

árakon mindig raktáron vannak. Minták illusztrált árjegyzékkel ingyen j 
és bérmentve küldetnek. Vidéki megrendelések a legszolidabb móduu j 
eszközöltetnek. A nem tetsző árukat minden kifogás nélkül kicseréljük [ 
vagy pedig a teljes árat visszaküldjük. 32S00 I

JUST1TZ LEOPOLD!
speczialista loden-öltönyökben

Bécs. IX.. Währingerstrasse 48.1
Mivatalnoknadrág szürke trio 5.50 I Torna-na rág drap. tricct™ 5.50 í 
Hivatalnok-blouse fü-zöld _7.- | Double-hálókontös

Kézimunkák
nemkülönben hiinzőanyagok és himzöszüvetek

rendkívül nagy választókban
szabott gyári árakon kaphatók

BÉRCZI 0. SÁNDOR
női kézimunka nagyiparosnál

Budapest, Király-utcza 4
Képes árjegyzékem llSi 
eredeti kézimunka-rajzzal 
kívánatra rendelkezésre áll.
Gyári raktára legjobbnak 

elismert 33465
„Victoria“ kézihimzögépnek. ml -
DfirnDj fi -4 frt. * J ►

Viszonteladók engedményt KannaL
Hozzávaló bimzőkeret és himzóanyagok nagy választékban.

®
@

Hogyne! Ez tehát egy okkal több, 
hogy teljesen tiszta és nem éles 
szappant használjon a csecsemők 
és gyermekek megmosdatásához, 
mert erősen lúgos szappan a gyenge 
gyerinekbörre épenséggel méreg­
ként hat. Vegyen ön, ha jót akar 
vásárolni, a kitűnő, újabban érté­
kes alkatrészekkel javított és tö- 
kéletesbbitett Doerlng-eaappant 
a bagolylyal. Ez a szappan nem 
éget, mosdás után nem feszíti a 
bőrt, kiválóan kitűnő gyermek­
szappan, melyből egy darab csak 

30 krajezárba kerül. 32995

Havelockok
a főtiszt, papság részére
12 frttól 26 frtig

elismert legjobb minőségben

NEUMANN KI.
Múzeum-kőrút 1.

Szikszayval i

Különlegességek 
a főtiszt, papság részére I 
Szalon-öltönyök, felöltök I

elismert legjobb minőségben I

33602 I

NEUMANN M.
Muzeum-körut 1.

Szikszayval szemben.

Párisi gummi czikkek

RSITHOFFER R.
SCHERING™ CONDURANGO-BOR
nagy sikerrel alkalmaztató étvág-ytalanság. tüdobajok, gyomorgöros, gyomor-hurut és 

gyomorfekély esetén. Orvosilag ajánlva! — Raktar a legtöbb gyógyszertárban. 32859 
Soliering’s Grüne Apotlielce, Berlin,

Bécs, VI. Mariahilferstrasse
Webgasse sarUúi

I Próbaküldomíny 1, 2, 3, 4, 5. 6, 7 és 8 forintért.
109.

EKTOGRÁF! Javított
másoló-készülék.

EKTO GRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF-TINTA.

Levél- és számla-rendezők, bibliorhaptes. Képes nrjegyzvkek.
hektogra&lt lenyomatok ingyen e= bérmentve. 32935

Josef Lewitusz Wien, I., Franzensring 20.
Kajibató: RIGLER JÓZSEF EDE urnái

Erzsébet-tér 19. BUDAPEST, Kecskeméti-utcza 13.

Äz „AIKER1
élet- és járadék-biztosiíó-társaság

Igazgatóság: I Magyarországi vezérképviselöség:

Bécs, I., Hoher Markt II. ! Budapest, VI., Deák-tér 6.
(Anker-Hof.) j (Anker-udvar.)

a társaság saját házaiban. 3-2:.'>9

Társaságig vagyon ................................................. 194 millió korona.
Biztosítási állomány............................................ 480 millió korona.
Eddigi kifizetések összege................................. 204 millió korona.

Déli vasút.
1654/T. szám.

Klegtámadhatlan kötvény.

Méltányos feltételek.
Hadkötelezetteink biztosítása

háború esetére potdij neiküí.
Hirdetmény.

Az idei fiirdöévad tartama alatt, azaz f. évi május hó 
l-től fogva szeptember hó végéig, Budapest déli vasútról, 
Budapest keleti p. udvarról, Eludapest—Kelenföldről, Székes' 
fehérvárról és Nagy-Kanizsáról rendkívül mérsékelt áru L, II. 
és III. osztályú az egész évadra, azaz f. évi szeptember hó 
30-ig érvényes mcnettértijegyeJk adatnak ki Siófokra, Szán­
tódra, Balaton-Főldvár m. h.-re, Szárszó m. h.-re, Szemesre 
Boglárra, Fonyód-Fürdő-telepre, Mária-telepre és Balaton-Szt. 
Györgyre, továbbá (Siófokon át) Balaton-Füredre, Almádiba 
Kénesére és (Bogláron, ill. Fonyód-fürdütelepen át) Bada­
csonyra, Révfülöpre és vissza. Ezen mf nettérti jegyek alapján 
az utipodgyász a fentnevezett vasúti és gözhajózási állomásokra 
és viszont közvetlenül továbbittatik.

Ezenkívül a fürdőévad tartama alatt Budapest déli vasút és 
Siófok közti forgalomban időleges jegyek is adatnak ki, 
melyek ára a következő:

1 hóra I. osztály 104 korona, II. osztály 76 korona. Az 
egész fürdöévadra; I. osztály 256 korona, II. osztály 188 
korona.

Az igazgatóság.

Nagy nyereményosztalékok. Eiönyös gyermekblztositások.
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyar- 
országi vezérképviselőség, hová ügynökségek iránti aján­

latok is intéz endők, valamint a társaság ügynökei.

SuECTie*
, Néhány nap alatti 

gyógyít
Mindek Bajnak Elejét Veszi,
nem okoz sem Fájdalmait 

sem Szűkülést,
« Minden doboz egy pneumatikus 

föcskendöt tartalmaz ».
Kapható IBIDY, gyógyszerész, 
113.Faubourg St-Honoré,Paria,
és Osztrák Magyarország minden joöbes usziraK Magvarorszag minaea jcno <£ 

‘ A-i R Ifr. BB* E Gyógyszertárában es Droguistánál <
DE TÖRCK .Suria-Ptst, %

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér., Papnövelde-utcza 8. szám alatt-

KÉPES
BUDAPESTI 

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, Papnövelde- 

utcza 8. sz.

)

Mc CORMICK aratbgépek
a legjobbak a világon,

kévekötők és marói* rakok,
Mc t'ormiek fűkaszálók,

eredeti amerikai köszörükészillékek, széna- 
gereblyék és szénaforgafók legjutányosabhan 

beszerezhetők

MÜLLER és WEISZ
ezégnei 831S8

Budapesten, VI. kerM Gyáp-utcza 66. szám.

SZERKEsi
BUDAPEST,IV.PAPnJ 

Telefon eeén 
^.IRATOKAT NEM 1

SAÍ bermentes leveI

előfizeti

Vidékre postán v. he! J

rgv érre . • • - ht- i | fél e«r. . . 10 frt. I 1
Kölfőldre: 3 hv.ra NéH 
Ék-«.-. OtoK-.OrOK-.i 

Svájci-, Hl
•»laount amaz u.szagoEe 
^nődtrsbez tartoznak. c

Egy szám

A képviselcl 
kérdést intéztl 
iiánt, hogy m|
programmja 1 
vasiatokkal 1 és| 
házra a nyári 
(léseket nem 
galmazta. A J 
zetbe jutott, hj 
tézi a hitelszüt 
javaslatot, mell 
gyalásra, minj 
szűkölködik. A 
tétebb bizonytJ 
együtt bizonyt;] 
a nagy nemzet] 
szefüződnek. 
a javaslatok, < 
nem: miképe 
arról, hogy a 
vések kudarezd 
dasági viszonxi 
nagy átalakulá| 
világosságnak 
mert a mostad 
nemcsak a kéi 
ország közvélel 
hogy a közhail 
közügyekkel U 
illető sötét ag| 

Ehhez járul] 
közönsége mái 
kozik. A vetési 
reményeket ös 
sok magatartád 
gazdaközönségj 
van szüksége 
ségre, készülni 
Ilyen körűimén 
jaival szembeni 
mezőgazdaság^ 
gyetlen dolog 
aiatt megfosztj 
dozásának a 
őket, hogy kj 
sits ék.

Csakugyan 
kívánság, mek 
merült, s mel) 
máuyelnők adl 
menti munkapl 
szakra vonatkij 

Nos, báró 
Ságnak nem tj 
bet eleget. Ml 
nyit mondhat! 
körülbelül mii 
döje. Mindös] 
szóló törvén)! 
szó ; a femnai 
czionális tanád 
jönnek a végit 
programra tej 
azokra való hl

Ma tol 
zeti ünne 

Parish; 
répvándc 
Varos oh 
doni „Cil 

Az idé 
volt, mei 
ma itt, n 

Persze 
megnézni 
napja. 1 
tisanne-a 
képviselt 
— hangi 

Meg k 
végre is 

Nekerr 
hogy kái 
színekbe 
leges szé 

A rikii 
chrosábc 
n k is b 
öltözék I 

Juana 
és Benn 
selyemre 
takarta 
lett voln 
horostyt 

Nem 
esett Iái 
rnlynoi 
leg egvsz 
ben, me 
Kalapja 

A leg 
nissage-

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.


